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VRAAG OM UITLEG van Kurt Vanryckeghem aan Hilde Crevits, 
viceminister-president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van 
Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de 
stappen naar een circulaire economie 

– 1555 (2020-2021) 

VRAAG OM UITLEG van Meyrem Almaci aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de Vlaamse 
maatregelen voor de uitbouw van een hersteleconomie als cruciale 
schakel voor de transitie naar een circulaire economie in Vlaanderen 

– 1676 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Vanryckeghem heeft het woord. 

Kurt Vanryckeghem (CD&V): Minister, collega’s, uit een studie van het Steun-
punt Circulaire Economie blijkt dat als de circulaire economie wordt gerealiseerd, 
ze potentieel netto 30.000 nieuwe banen kan creëren tegen 2030. En dat is 
mogelijks nog een serieuze onderschatting. 

Een van de manieren om de Vlaamse economie terug te lanceren is duidelijk het 
durven zetten van de stap naar circulaire economie. Ook de Vlaamse Regering is zich 
daarvan bewust en trekt duidelijk de kaart van de circulaire economie in het relance-
plan Vlaamse Veerkracht. Daarin is sprake van een versnelde omslag naar een maxi-
male circulaire economie door de uitbouw van Vlaanderen als recyclage hub, met 
onder andere het inzamelen van kostbare materialen, steun aan bedrijven voor on-
derzoeksprojecten met het oog op ‘design to recycle’ enzovoort, door de ondersteu-
ning van innovatie in de bouwsector gericht op circulair bouwen en door onderzoek 
en begeleiding van bedrijven die de omslag maken naar circulaire economie. 

Niet alleen de Vlaamse Regering is daar sterk mee bezig, ook ondernemingen voelen 
zich steeds meer geroepen om de circulaire weg op te gaan. Zo start het Vlaams 
netwerk van ondernemingen (Voka) nu in samenwerking met het Agentschap 
Innoveren en Ondernemen (VLAIO) met een opleidingsreeks ‘Samen Circulair’. 

Minister, uiteraard moet het plan nog uitgewerkt worden, maar hebt u al voorbeel-
den van de acties die zullen worden ondernomen binnen de circulaire economie? 

U hebt onlangs het plan bio-economie voorgesteld en een circulair centrum 
geopend in Kortrijk, ook dit zijn voorbeelden van circulaire economie. Wat zijn de 
initiatieven die nu al plaatsvinden? 

De voorzitter: Mevrouw Almaci heeft het woord. 

Meyrem Almaci (Groen): Minister, u hebt wellicht zelf de studiewebinar van het 
Vlaams-Europees Verbindingsagentschap (VLEVA) en de Minaraad van vorige week 
mee kunnen volgen. 

Daar werd aangegeven op welke manier Vlaanderen beter kan inzetten op 
circulaire economie. We zijn koploper op het vlak van recyclage, dat staat buiten 
kijf. Dat is al heel lang zo en hoewel onze positie een beetje afkalft, zijn we dat 
nog steeds binnen Europa. 

Europa heeft in zijn Europese Green Deal zelf aangegeven dat het zijn Circular 
Economy Action Plan in voege wil laten treden om echt in te zetten op het sluiten 
van onze grondstoffenstromen. Onze klassieke economie begint met een grondstof 
en eindigt met afval. De bedoeling van circulaire economie is om afval te 
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voorkomen. Hoe meer circulair onze economie wordt, hoe minder men overgaat 
tot recyclage en hoe meer men grondstoffen demonteert en hergebruikt. Producten 
worden zo ontworpen en ontwikkeld dat ze perfect demonteerbaar en opnieuw 
inzetbaar zijn. Op dat vlak heeft ons land en zeker Vlaanderen echter nog een 
lange weg af te leggen. Op het vlak van recyclage en upcycling doen we het goed 
maar op het vlak van repareren en productdesign is er nog een lange weg te gaan. 

Onlangs lanceerde de organisatie Repair&Share de campagne ‘Right to Repair’ om 
erop te hameren dat nog meer dan recycleren, repareren essentieel is voor de 
uitbouw van een circulaire economie. In hun manifest dat u wellicht niet onbekend 
is, houden ze een pleidooi om spullen langer te gebruiken, te herstellen en op die 
manier te hergebruiken. Het is de bedoeling dat producten langer meegaan dan 
vandaag het geval is. Het zal u wellicht niet onbekend zijn dat vandaag producten 
vaak eerder ontworpen worden om snel stuk te gaan dan om langer mee te gaan. 

Uit de studie blijkt ook dat drie op de vier Vlamingen vindt dat repareren te duur 
is, dat het veel te gemakkelijk is om over te gaan tot de aankoop van een nieuw 
product omdat een onderdeel herstellen of bijbestellen vaak even duur is als de 
aankoop van een nieuw product. Er is dus nog wel wat winst te boeken. 

Zoals de collega daarnet zei, weten we dat het inzetten op circulaire economie niet 
alleen 30.000 nieuwe jobs kan opleveren maar ook jobs kan opleveren voor 
kwetsbare doelgroepen, zeker wat de sociale circulaire economie betreft. 

In het Vlaams regeerakkoord staan doelstellingen op het vlak van recyclage, maar 
soortgelijke doelstellingen ontbreken op het vlak van hergebruik en herstel van 
producten en preventie van afval, dus heel het stuk voor we aan recyclage toe zijn. 

Ik heb de webinar gevolgd waar ook zeer sterk de nadruk werd gelegd op coör-
dinatie, op de nood aan samenwerking tussen niveaus maar ook binnen niveaus, 
bijvoorbeeld tussen de ministers die bevoegd zijn voor Economie en de ministers 
die bevoegd zijn voor Omgeving. 

Minister, hebt u, gezien die aanbevelingen vanuit de webinar specifiek met betrek-
king tot de circulaire economie, erover nagedacht hoe u zult kunnen samenwerken 
met uw collega bevoegd voor Omgeving met betrekking tot de uitbouw van die 
hersteleconomie, specifiek zoals Repair&Share vraagt, om zo een belangrijk ander 
onderdeel van de circulaire economie te realiseren?  

Bent u bereid om, naast de doelstellingen op het vlak van recyclage die al zijn 
opgenomen in het regeerakkoord, ook op het vlak van hergebruik, herstel, pre-
ventie en dematerialisatie ambitieuze doelstellingen vast te stellen? Wanneer zou 
dat kader dan eventueel worden voorzien, zodat we er met het Vlaams Parlement 
kennis van kunnen nemen en het mee kunnen opvolgen?  

Voorziet u extra middelen vanuit het relanceplan om hergebruik en herstel van 
producten, afvalpreventie en innovatie mogelijk te maken?  

Ik sluit aan bij een vraag die door collega Vanryckeghem werd gesteld: op welke 
manier wilt u goede voorbeelden rond hergebruik en product-dienstsystemen 
opschalen? 

Op welke manier zult u investeren in extra lokale jobs, vooral in de sociale 
hersteleconomie, die toch zeer kwetsbare groepen in onze samenleving ten goede 
zou komen, bijvoorbeeld in de kringloopsector, in de hersteleconomie enzovoort? 

Vervolgens een vraag die ik u graag wil stellen. We zitten samen in de Federale 
Regering. Hebt u plannen om samen te werken met uw federale collega om bijvoor-
beeld rond productnormering gezamenlijke acties in te stellen?  
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Mocht dat zo zijn, kunt u dan eventueel een tipje van de sluier oplichten, om ook 
in Vlaanderen het recht op herstellen en goedkoop herstellen mogelijk te maken?  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Dat was wel een zeer uitbundige vragenreeks, als ik dat 
mag zeggen.  

Meyrem Almaci (Groen): Het enthousiasme over dit onderwerp kan niet op, 
minister.  

Minister Hilde Crevits: Mevrouw Almaci, mijnheer Vanryckeghem, ik pleit vaak 
voor circulaire economie, ik ben daar heel blij mee. Ik hoop dat u nadien ook een 
bloemetje zult geven voor alle initiatieven die aan bod komen in ons relanceplan. 
Want het klopt absoluut – en het is al een paar keer gezegd door collega’s – dat 
de hersteleconomie een belangrijke pijler is in de hersteleconomie, maar het klopt 
ook dat we in de toekomst nog duizenden jobs kunnen realiseren in die circulaire 
economie. We moeten alle kansen grijpen die er op dat vlak zijn.  

Ik zal een aantal van mijn initiatieven kaderen. U weet dat ik vorig jaar samen met 
collega Demir een nieuwe boost heb gegeven aan de werking van Vlaanderen 
Circulair. We willen sneller stappen voorwaarts zetten. We hebben zes werk-
agenda’s: één, circulair bouwen; twee, water; drie, kunststoffen; vier, de maak-
industrie – textiel en elektronica –; vijf, bio-economie en, zes, voeding. Die zes 
pijlers worden nu ingevuld in werkagenda’s. Ik wil daar heel snel mee vooruitgaan.  

Collega Vanryckeghem verwees al naar het actieplan bio-economie, dat trouwens 
al werd goedgekeurd door de Vlaamse Regering. In het relancebudget zijn ook 
bijzonder veel middelen voorzien voor onderzoek en innovatie in die circulaire 
economie, om als het ware, zoals jullie vragen, met Vlaanderen een sprong voor-
waarts te nemen inzake circulariteit. 

We staan ondertussen niet stil. Collega Vanryckeghem, binnen Vlaanderen Circulair 
lopen nu heel wat concrete projecten. Zo is er, u las het misschien in de krant, een 
project rond duurzame en circulaire jeansbroeken van HNST jeans. Dat is door ons 
gestimuleerd. Jullie weten dat ik een heel grote jeansliefhebber ben. Dat is in een 
heel interessant initiatief. Er is ook een gesofisticeerd herstelcafé Maakbar Leuven. 
Er is JuuNoo, een bedrijf waarbij snel en circulair wanden worden opgezet en 
afgebroken in de bouw. Dat is heel nuttig voor de vaccindorpen die nu worden 
gebouwd. We hebben enorm veel voorbeelden waaraan Vlaanderen Circulair nu 
mee een boost geeft. VLAIO zorgt er mee voor dat circulair ondernemen een thema 
is in de projecten die we selecteren binnen de oproep rond ondernemerschap. Het 
door u aangehaalde voorbeeld, mijnheer Vanryckeghem, past in het project van 
Voka binnen deze oproep.  

We hebben ook een roadmapstudie over circulaire maakindustrie. Daar zullen we 
heel wat experten uit de deeleconomie bij betrekken. Er beweegt op dit ogenblik 
enorm veel op dat vlak.  

Voor de tweede vraag van collega Vanryckeghem verwijs ik naar de Bio Base 
Europe Pilot Plant en naar de steun die ik vorig jaar heb toegekend aan Capture, 
het onderzoekplatform van Universiteit Gent, de Vlaamse Instelling voor Techno-
logisch Onderzoek (VITO), Universiteit Antwerpen en de VUB. Capture focust op 
onderzoek rond het circulaire gebruik van CO2, plastics en water, om onderzoek te 
gaan valoriseren in de industrie. 

Dan kom ik bij de vragen van collega Alamci over de hersteleconomie. We hebben 
het hier eigenlijk niet alleen over het hergebruik in de klassieke zin van de circulaire 
economie, maar ook over de stap ervoor, van slim design van producten, zodat ze 
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minder snel verslijten of zodat ze gemakkelijker kunnen worden hergebruikt. Een 
kleine zijsprong: ik heb een echtgenoot die, als hij bouwt, zeker voor ons, wil dat 
je zelfs de wanden gemakkelijk kunt verplaatsen, zodat je ruimtes later gemak-
kelijk helemaal kunt ombouwen als je ouder wordt. Ik vind dat altijd bijzonder, 
want ik ben nogal ‘instant’ qua gedachten. 

Dit sluipt nu echt overal binnen, ook in de manier waarop producten vervaardigd 
worden. Men gaat dus eigenlijk van bij het concept van het product aandacht 
hebben voor het herstel ervan of voor het ‘second’ of ‘third life’ van die producten. 
We hebben een roadmap voor circulaire maakindustrie, waarbij we rond elek-
tronica en textiel werken en waar herstel zeker een grote rol in zal spelen. Met een 
brede groep van industrie en middenveldorganisaties zijn we nu de uitdagingen en 
de opportuniteiten voor Vlaanderen in kaart aan het brengen. Tegen de zomer 
verwacht ik het finale rapport. 

Ik verwijs ook graag naar de ESF-oproep (Europees Sociaal Fonds) ‘Circulair 
Werk(t)!’, waarbij we 1,6 miljoen euro vrijmaken om sociaal ondernemerschap te 
stimuleren, met als doel meer jobs in de sociale economie. En herstelactiviteiten 
hebben daar ook een plaats. We hebben ook hergebruik en demontages binnen 
het kader van de Green Deal Circulair Bouwen. Je hebt daar bijvoorbeeld Rotor DC, 
dat sanitaire installaties gaat recupereren. 

We kijken op dit ogenblik ook naar een Green Deal Huren/Lenen, om een boost te 
geven aan de deeleconomie. Dat is natuurlijk ook belangrijk. Je moet niet alles 
alleen voor jezelf hebben. Zo is er het initiatief van de Klusbib in Mechelen. Dat is 
een soort van gereedschapsbibliotheek waar Mechelaars allerhande gereedschap 
kunnen ontlenen, zoals bij een gewone bibliotheek, zodat het niet meer nodig is 
voor iedereen om bijvoorbeeld een eigen zaagmachine te hebben. Ook materiaal 
kun je dus gemakkelijk delen in gebruik. 

Dan kom ik bij de vraag over het relanceplan. Alleen al voor circulair bouwen voor-
zien we 10 miljoen euro. Er is in mijn beleidsdomein 15 miljoen euro gereserveerd 
voor innovatie in de circulaire economie. Daar komt dat thema dus zeer fors aan 
bod. Maar het is niet alleen in die plannen, ook in het pure design is er plaats voor 
die hersteleconomie. 

We willen absoluut opschalen. Ik heb u al een aantal voorbeelden gegeven. Er is 
ook de roadmap die we aan het maken zijn. Dat gebeurt met het brede middenveld, 
de onderzoeksinstellingen enzovoort. Een van de zaken die nog onderbelicht zijn, 
is de implementatie van demonstratieprojecten. Als je aan opschaling van onder-
zoek en innovatie wilt doen, moet je een aantal goede voorbeelden op bredere 
schaal kunnen uitrollen. Er zal dus wat meer aandacht komen voor de ‘best prac-
tices’ en de demoprojecten. 

Voor uw vijfde vraag kan ik verwijzen naar de plannen die we uitwerken, bijvoor-
beeld in de roadmap voor circulaire maakindustrie, waar ook onze sociale circulaire 
organisaties bij betrokken worden. Herwin is bijvoorbeeld een heel belangrijke 
partner voor ons. 

Uiteraard wil ik samenwerken met het federale niveau. Ik heb net al gewezen op 
het belang van productdesign. In het kader van ons Europees Actieplan Circulaire 
Economie zijn we op dit ogenblik acties aan het oplijsten rond ecodesign en 
productnormen. Daarvoor werken we uiteraard samen met federale overheid en 
de andere regio’s. 

Je hebt nog twee overlegstructuren waar goed wordt samengewerkt: het Coördi-
natiecomité Internationaal Milieubeleid (CCIM) en de Interministeriële Econo-
mische Commissie (IEC). Daar ben ik vertegenwoordigd, samen met collega Demir, 
en daar proberen we maximaal afstemming en resultaat te krijgen. 
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Dan is er het recht op herstellen. Het algemene ondersteuningsaanbod voor 
maatwerkbedrijven laat ruimte voor de omslag naar een circulaire economie. 
Collega’s, ik wil nog een heel bijzonder project in de kijker zetten, dat nog moet 
worden uitgewerkt, namelijk dat van de digibanken, waarmee ik de strijd tegen 
digitale ongeletterdheid wil opvoeren. Dat is ook een project voor het herstel van 
hardware: computers worden gerefurbished zodat ze kunnen worden hergebruikt 
om opleidingen digitale geletterdheid te geven. 

Dat waren heel veel voorbeelden, ook praktijkvoorbeelden. We hebben ook een 
heel grote ambitie als het gaat over meer jobs in die hersteleconomie en die 
circulaire economie. 

De voorzitter: De heer Vanryckeghem heeft het woord. 

Kurt Vanryckeghem (CD&V): Voorzitter, collega Almaci haalde het al aan: op 
het gebied van circulaire economie zijn we top in Europa. Dat is een positie die we 
zeker moeten vasthouden. We moeten daar aandacht voor blijven hebben en de 
circulaire economie in Vlaanderen nog meer versterken. Minister, bij dezen een 
dikke pluim voor alle initiatieven die ter zake in het regeerakkoord staan en die de 
volgende maanden en jaren ongetwijfeld zullen worden uitgerold door u en uw 
diensten, waarvoor onze dank. We zullen dit vanuit het parlement blijven opvolgen. 

De voorzitter: Mevrouw Almaci heeft het woord. 

Meyrem Almaci (Groen): Minister, dank u wel. Ik ben blij dat u een aantal van 
de zaken die we de afgelopen jaren met onze partij in het zonnetje hebben gezet, 
hebt opgenoemd als good practices. Er is het jeansmerk waarnaar u verwees, 
HNST. Dat moet worden uitgesproken als ‘honest’. Ze hebben enkel de mede-
klinkers gebruikt. Dat is revolutionair qua circulariteit en transparantie, en dat is 
eigenlijk inderdaad de te volgen weg. Het zal u ook niet onbekend zijn dat 
uitgerekend deze week VITO in opdracht van Europa specifiek met betrekking tot 
de Europese textiel een onderzoek heeft gedaan. Dat zou ook voor ons land, dat 
toch een verleden, een geschiedenis heeft qua textielindustrie, een enorme nieuwe 
adem kunnen geven. Wat mij betreft, is dat dus zeker op te volgen, want de pionier 
op dat vlak zit al in eigen land. Ik heb destijds de eerste spoel kunnen vasthouden. 
Wat HNST doet, om maar dat voorbeeld even te nemen, is oude jeans recycleren, 
dat mengen met Tencel en zo een nieuwe textieldraad ontwikkelen.  

Zo zijn er inderdaad heel veel, zoals u zelf zegt, bijvoorbeeld ook in de bouwsector. 
Dat gebeurt op heel veel plaatsen. U gaf een voorbeeld uit Mechelen. In Brussel 
bestaat er bijvoorbeeld Tournevie, voor het delen van dagelijkse toestellen, zoals 
boormachines. Er is enorm veel creativiteit, en laat creativiteit nu net dé belang-
rijkste grondstof zijn in onze kenniseconomie. Dit kan leiden tot een nieuwe opstoot 
van die maakeconomie in ons land. Na corona is het ongelooflijk duidelijk hoe 
belangrijk het is om een goede, bloeiende maakindustrie te hebben bij ons, ook 
omdat dat de voetafdruk in het algemeen ook vermindert. Wat dat betreft, hebt u 
in ons dus absoluut een enthousiaste partner om hier verder werk van te maken. 

Ik zou echter toch ook willen blijven aandringen op het volgende. Niet alleen 
moeten de doelstellingen qua recyclage die nu in het regeerakkoord staan, blijven, 
er moeten ook zeer ambitieuze doelstellingen en een samenwerking komen met 
betrekking tot wat ik aanhaalde in mijn vraag en wat u zelf ook hebt benadrukt, 
namelijk, onder andere, dat productdesign, het ‘right to repair’. Er is ook het 
concept van de geplande veroudering: we weten dat, wanneer elektronica worden 
gemaakt, daarin op dat moment al mechanismen worden ingesteld waardoor ze 
net na de garantietijd plots kapotgaan, terwijl er eigenlijk mechanisch niets scheelt 
met het toestel, de wasmachine, de computer, zelf de elektrische tandenborstel-
tjes. Er bestaan zelfs mechanische tellertjes enzovoort. 
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Er is dus enerzijds het stimuleren en anderzijds het normeren. Die beide kanten 
moeten goed worden bewaakt, om toch die omslag naar de circulaire economie 
goed te kunnen maken. Ik ben het met u eens dat dit een kantelmoment is. Ik voel 
dat in de drive van wat u zegt. We moeten hiervan gebruikmaken om een soort 
vliegwieleffect te creëren, om mee op die boot te springen en nieuwe jobs te 
creëren, los van recyclage en alles wat daaraan voorafgaat, om ervoor te zorgen 
dat we minder druk op onze grondstoffen zetten, minder materiaalgebruik hebben. 
Andere landen zullen daar immers ook op inzetten. 

In Nederland is daar ook een groot debat rond bezig deze week. Verschillende 
landen hebben al de ambitie uitgesproken om volledig circulair te gaan in hun 
economie. Laat ons samen de voorloper blijven, wij gaan dat in ieder geval van 
heel nabij opvolgen. Er zijn prachtige initiatieven, laat ons die samen opschalen. 
Ik kijk uit naar het finale rapport van deze zomer. 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Ik deel het enthousiasme. 

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Jos D'Haese aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over het uitstel van de 
bouw van een van de twee geplande installaties van INEOS in de haven 
van Antwerpen 

– 1617 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer D’Haese heeft het woord. 

Jos D'Haese (PVDA): INEOS plande onder de noemer Project One de bouw van 
twee grote installaties voor de productie van respectievelijk propyleen en ethyleen 
in de Antwerpse haven. INEOS heeft onlangs bekendgemaakt dat ze de PDH-unit 
(Propane dehydrogenation) voor de productie van propyleen gaan laten vallen; de 
bouw wordt uitgesteld. Men wil focussen op ethyleen naar aanleiding van de 
actuele vraag op de Europese markt.  

Er valt een hele discussie te voeren over de fond van deze zaak, maar er werden 
ook al afspraken gemaakt tussen de Vlaamse Regering en INEOS. Zo zou het 
Vlaams Gewest via de ParticipatieMaatschappij Vlaanderen (PMV) een waarborg 
verstrekken die volgens PMV minder dan een half miljard euro maar meer dan 250 
miljoen euro zou bedragen. We weten dus niet exact hoeveel, maar het is alleszins 
veel. Bovendien zou INEOS volgens uw voorganger, minister van Economie en 
Werk Philippe Muyters, in aanmerking komen voor 6 miljoen euro opleidingssteun, 
2 miljoen euro ecologiesteun en 8 miljoen euro voor onderzoeks- en ontwikkelings-
projecten, goed voor 16 miljoen euro in totaal. 

Nu dat project herzien wordt en eigenlijk gehalveerd wordt, heb ik daar een aantal 
vragen bij. Minister, hoe reageert u op de beslissing van INEOS om de PDH-unit 
voor de productie van propyleen uit te stellen? Heeft deze beslissing een invloed 
op de regeling van de waarborg via PMV? 

Hoeveel zou de waarborg van het Vlaams Gewest via PMV voor INEOS bedragen?  

Welke invloed heeft dit op de subsidies waarvoor INEOS in aanmerking zou komen? 
Ik weet dat die nog niet waren toegekend, maar ze waren wel beloofd. 
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Ethyleen wordt voornamelijk gebruikt voor de productie van polyethyleen, een 
veelgebruikte kunststof die ook veel gebruikt wordt in single-use plastics. We 
hebben die discussies ook al gehad in de commissie Leefmilieu, maar ik vind dat 
ook hier relevant. Want we gaan met geld van de Vlaamse overheid, van PMV, 
waarborgen geven, terwijl het gebruik en de productie van single-use plastics zou 
moeten dalen in de toekomst. De vraag is welke gevolgen dat kan hebben voor die 
waarborgregeling. Welke maatregelen zult u nemen om te zorgen dat er niet op-
nieuw onnodig geld verloren gaat door een investering? Ik moet u niet in herin-
nering brengen dat PMV onlangs nog investeringen heeft gedaan die niet volledig 
zijn uitgedraaid zoals verwacht. Hoe zorgen we dat we daar onze broek niet aan 
scheuren? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Bedankt voor uw vraag. Ik herinner mij een zeer 
uitbundig debat dat over dit dossier is gevoerd in onze commissie. Ik kan eigenlijk 
kort zijn: het is in de eerste plaats het bedrijf dat het beste geplaatst is om uit te 
maken of en wanneer ze nieuwe productiecapaciteiten nodig achten. Zij hebben nu 
geoordeeld dat ze hun investeringsvolgorde beter omdraaien. Ze geven dus 
prioriteit aan het ethyleenproject. Er is geen waarborg toegekend, collega D’Haese, 
dat hebt u ook zelf gezegd. Het investeringsbedrag sluit wel nog aan bij die initiële 
investeringsplannen, ten belope van 3 miljard euro. Maar sowieso is er nog geen 
dossier, de besprekingen moeten nog aangevat worden. 

U hebt correct verwezen naar de engagementen die ook door mijn voorganger 
genomen zijn. Maar op dit ogenblik staan we wat de aanvragen betreft nog ner-
gens. Er is voor Project One geen steunaanvraag ingediend, ook niet voor strate-
gische ecologiesteun of voor opleidingssteun via de Strategische Transformatie-
steun. Dus ik kan op dit ogenblik onmogelijk inschatten wat de impact is van een 
en ander. 

Wat bijvoorbeeld de steun voor Onderzoek en Ontwikkeling (O&O) betreft: die 
steun is gebonden aan de indiening van kwalitatieve projectaanvragen. Ik heb daar 
geen engagementen genomen die verdergaan dan wat in het reguliere O&O-kanaal 
gebruikelijk is. Zij moeten dus sowieso aan de voorwaarden voldoen. 

De effectieve toekenning van subsidies zal altijd afhankelijk zijn van de effectief 
gerealiseerde investerings- en opleidingsplannen. Dat is ook logisch, want wij 
moeten ons binnen de wettelijke krijtlijnen op Vlaams en Europees niveau houden. 

Wat uw laatste vraag betreft, over de eventuele toekomst van ethyleen, herinner 
ik aan het levendige debat dat wij hierover hebben gehad bij een vorige vraag. 
Ethyleen heeft een bredere inzet dan single-use plastics. Men meldt mij, in overleg 
dat ik daarover heb gehad, dat de nieuwe installatie zodanig top is in energie-
verbruik, CO2-uitstoot en rendement dat bij eventuele mindere vraag naar ethyleen 
er andere, slechtere installaties zullen gesloten worden. PMV zal samen met haar 
bancaire partners een grondige analyse maken van de financiële structuur en de 
terugbetaalcapaciteit van het project op basis van de marktomstandigheden, 
vooraleer er in het waarborgdossier een stap zal gezet worden. Hierbij zullen onder 
andere de overeenkomsten met de volledige INEOS-groep en de andere financiers 
onder de loep genomen worden. Men zal echt niet over één nacht ijs gaan. Het is 
een dossier dat heel grondig bekeken moet worden. 

Sorry, collega D’Haese, dat ik nu niets meer kan zeggen, maar er is ook geen 
nieuws. Ik lees ook over de volgorde van de projecten maar concreet zijn er 
momenteel niet meer besprekingen van de Vlaamse overheid te melden.  

De voorzitter: De heer D’Haese heeft het woord.  
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Jos D'Haese (PVDA): Minister, er zijn effectief al veel vragen hierover geweest, 
maar de vraag is of wij dat dossier, waar veel overheidsgeld mee is gemoeid, pas 
weer op tafel moeten leggen als er wijzigingen zijn. Persoonlijk vind ik het een 
beetje vreemd dat er wel subsidies beloofd kunnen worden op basis van project-
aanvragen, maar dat die niet geëvalueerd kunnen worden. Ik weet wel dat dit toe 
te schrijven is aan uw voorganger. Ik vind het vreemd dat een investeerder wel 
zicht kan krijgen op cijfers en het parlement niet. Er zijn nog heel wat vragen te 
stellen bij dat project, zowel ecologisch als economisch. U hebt het over een heel 
milieuvriendelijke machine, maar er is een heel debat over de schadelijke bij-
producten van schaliegas. Economisch: de waarborg die door PMV beloofd was, is 
veel hoger dan andere waarborgen die normaliter door PMV worden verstrekt. De 
vraag is of heel het project wel levensvatbaar is zonder die ondersteuning. Alle 
serieuze marktanalyses zeggen dat de vraag naar ethyleen zal dalen. Ik heb schrik 
dat als wij er op die manier mee doorgaan we er opnieuw veel geld aan zullen 
verliezen.  

Ik begrijp dat u er niet meer kunt over zeggen. Maar ik vind het heel vreemd dat 
wij wel engagementen kunnen aangaan maar geen bijsturingen kunnen doen en 
daarover geen debat kunnen hebben. Ik volg het dossier verder op.  

De voorzitter: De heer Annouri heeft het woord. 

Imade Annouri (Groen): Het is blijkbaar een kwestie uit de Antwerpse gemeente-
raad die op deze zonovergoten donderdag ook in Brussel wordt gebracht. Minister, 
ik begrijp uw antwoord. Ik sluit mij graag aan bij de vraag van collega D’Haese, 
maar ik begrijp ook wel dat u er nog niet veel over kunt zeggen. Ik heb nog een 
extra opmerking. Wij hebben dit debat al vaker gevoerd. De eerste vraag ging over 
circulaire economie. Wij moeten zoveel mogelijk recycleren en in het beste geval 
moeten we een gesloten cirkel hebben. Het gaat dan over die single-use plastics, 
die niet het enige product van INEOS zouden zijn. Maar die twee dingen vloeken 
toch wat. Als de Vlaamse Regering volop wil inzetten op de economie der toekomst 
en op moderne, duurzame strategieën, dan vloekt dat zeker met het project of met 
sommige aspecten van het project van INEOS. Het is niet duidelijk of er nu 
vertraging is of gewoon afstel. Het is afwachten. Is dat dan niet het moment om 
samen met de Vlaamse Regering, met Antwerpen en met de bedrijven na te denken 
of er misschien geen andere projecten prioriteit moeten krijgen, om de haven 
economisch te versterken, maar dan wel op een manier die meer aansluit bij de 
doelstellingen van duurzaamheid die de Vlaamse Regering zelf naar voren schuift? 
Plant de Vlaamse Regering besprekingen met Stad Antwerpen en de bedrijfswereld 
om de kans te grijpen om daar misschien wel andere dingen ruimte te geven? 

De voorzitter: Collega D’Haese, ik had uw vraag evengoed kunnen afwijzen 
omdat we inderdaad al een heel ruim debat hebben gehad over INEOS dat ook nog 
vervolgd wordt, maar ik heb ze toch toegelaten om ervoor te zorgen dat er geen 
verhalen de ronde doen die niet de ronde moeten doen. Er is geen contract of geen 
steun toegezegd maar natuurlijk heeft elk bedrijf en ook INEOS het recht om te 
weten welke steun mogelijks kan worden geboden. En dus mag ook INEOS zich 
informeren en vragen stellen, net zoals u vragen mag stellen in het parlement. 
Maar laat ons alstublieft geen valse informatie of insinuaties de wereld insturen. 
Ook dit project moet op zijn merites worden beoordeeld, elke steun wordt op 
voorhand en achteraf beoordeeld, collega D’Haese, en ik hoop dat dit ook in dit 
geval zo zal zijn.  

Minister Crevits heeft het woord 

Minister Hilde Crevits: Na de opmerkingen van de voorzitter hoef ik niet veel 
meer te zeggen want het is natuurlijk helemaal correct wat hij zegt. 
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Zo is het logisch dat we op voorhand een kader aangeven. Dat is absoluut 
elementair wanneer men buitenlandse investeringen wil aantrekken. We geven het 
kader dat men hier kan krijgen maar dat zijn geen blancocheques. Die voorwaar-
den gelden ook voor de Europese staatssteun. 

Er is nog geen formele aanvraag, collega D’Haese en collega Annouri, dus de 
evaluatie zal gebeuren op het ogenblik dat er een echt dossier is. En ook die 
waarborging is altijd een gedeelte van een bankkrediet, dus ook hier geen 
blancocheque. En de terugbetalingscapaciteit is altijd een element in het kader van 
de waarborgen. We zullen dat even streng beoordelen als alle andere dossiers.  

Tot slot, collega Annouri, wil ik erop wijzen dat INEOS ook een onderzoeksproject 
heeft over chemische recyclage van plastics. Zij nemen deel aan het vergevorderde 
project daarover van Indaver. Ik zeg dat gewoon omdat ik twee weken geleden 
een toelichting heb gekregen van INEOS waarbij ik een aantal kritische vragen 
klaarliggen had. Ik begrijp uw bezorgdheid over ethyleen maar wanneer een 
fabriek wordt gebouwd die ‘top of mind’ is en die veel milieuvriendelijker is dan de 
andere, dan kan dat ook een goede zaak zijn. Deze vraag gaat echter over het 
financiële aspect en onze engagementen. Ik volg het op maar we zullen uiteraard 
ook evalueren wanneer de dossiers er zijn.  

De voorzitter: De heer D’Haese heeft het woord. 

Jos D'Haese (PVDA): Voorzitter, ik vind het een beetje raar dat u mijn vraag in 
principe onontvankelijk wilde verklaren. Het gaat over veel geld en zoals de 
minister zei, zijn er engagementen aangekondigd en beloftes gedaan. Ik heb 
gewoon geciteerd wat de heer Muyters heeft gezegd en wat PMV heeft gezegd. Ik 
heb niets geïnsinueerd en ik heb geen valse dingen voorgesteld en ik vind dat we 
het debat moeten kunnen voeren wanneer blijkt dat er al beloftes waren gedaan 
en het project dan volledig wijzigt.  

Voorzitter, u zegt dat het bedrijf het recht heeft om te weten wat mogelijk is maar 
blijkbaar parlementsleden niet. Dat vind ik wel een beetje vreemd. We kunnen dus 
aan de ene wel projecties geven maar aan de andere niet. Ik vind dat toch een 
beetje een vreemde manier om dit debat te voeren.  

Ik wil in elk geval absoluut de oproep van de heer Annouri steunen. Daar zal 
normaal gezien veel geld naartoe gaan, dat is wat beloofd is volgens de 
engagementen die zijn aangegaan, ondanks het feit dat dit nog niet op papier 
staat, of toch geen papier dat wij te zien krijgen. We denken dan allemaal aan de 
memorandum of understanding dat destijds is ondertekend door Phlippe Muyters. 
We zouden dat geld veel beter kunnen gebruiken om jobs van de toekomst in de 
haven veilig te stellen in plaats van jobs uit het verleden. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Robrecht Bothuyne aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de invulling van de 
projecten in het kader van de relance 

– 1624 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

Robrecht Bothuyne (CD&V): Collega’s, we hebben het in het voorjaar al gehad 
over de relance naar aanleiding van ons voorstel van resolutie. Intussen heeft de 
regering een eigen plan in elkaar gebokst en projecten geselecteerd. De rode draad 
doorheen het relanceplan is digitalisering en verduurzaming. Van de ongeveer 3 
miljard projecten die in de voorselectie zitten, gaat bijvoorbeeld meer dan 
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400 miljoen euro naar het energiezuinig maken van onze woningen, 400 miljoen 
euro naar fietsinfrastructuur en 370 miljoen naar digitalisering in scholen.  

Die investeringen moeten onze economie na de coronaschok terug een boost 
geven, terug aanzwengelen en vooral onze productiviteit ondersteunen. De ge-
kozen investeringen lijken alvast aan te sluiten bij de transformatieve doorbraken 
uit het advies van het economische relancecomité. In De Tijd reageerden twee 
professoren economie, Joep Konings en Gert Peersman, alvast positief op de 
richting die de Vlaamse Regering wil uitgaan.  

Nu de voorselectie op Vlaams niveau gemaakt is, rijst eerst de vraag naar de puzzel 
die met de andere entiteiten in ons land moet worden gelegd en vervolgens aan 
Europa moet worden voorgelegd. In antwoord op enkele actuele vragen in de 
plenaire vergadering van 13 januari gaf de minister-president al aan dat de inge-
diende voorstellen in het parlement zouden worden besproken.  

In de relanceresolutie van juni 2020 werden al een aantal sporen aangegeven over 
hoe die Vlaamse publieke investeringen zouden moeten worden gericht.  

Minister, op welke manier zal de selectie van de projecten worden georganiseerd 
met het oog op de grootste effectiviteit, zowel economisch als maatschappelijk?  

Wordt er werk gemaakt van een investeringsagenda in overleg met de lokale en 
provinciale besturen? Hoe kunnen we ervoor zorgen dat de investeringen een 
maximaal economisch en maatschappelijk rendement hebben en dus in een 
hefboomeffect resulteren?  

Hoe wordt getracht dat hefboomeffect te verzekeren? De ingezette middelen 
moeten immers proberen zo veel mogelijk private en publieke actoren te betrekken 
en te activeren.  

In het advies van het economisch relancecomité werd ook sterk de nadruk gelegd 
op de evaluatie en opvolging van beleidsmaatregelen en investeringen. Vermoede-
lijk zal hier ook vanuit Europa een bepaalde monitoring worden voorgeschreven. 
Hoe zult u dit vormgeven?  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Collega’s, dit is een interessante vraag. Het leeuwendeel 
van de middelen binnen mijn bevoegdheden voor wetenschap en innovatie zijn 
gebundeld in zeer gerichte impulsprogramma’s. We zullen investeren via ons 
regulier instrumentarium of via specifieke oproepen. Dat moet nog worden uit-
gemaakt. Daar zullen dus ook een aantal evaluatiemethodes worden gehanteerd. 
Denk bijvoorbeeld aan de versterking van onderzoek en ontwikkeling bij bedrijven, 
maar ook de acties rond de Blue Deal, waterstof, smart cities, kernversterking, 
media-innovatie, circulair bouwen en circulaire economie.  

Twee elementen in het plan vragen nog meer beleidsmatige voorbereiding. Het 
gaat over de ondersteuning van wetenschappelijke infrastructuur, voor ongeveer 
100 miljoen euro, en de versterking van de onderzoeksbasis, voor 60 miljoen euro.  

Voor die lijnen hebben we al heel wat projectvoorstellen van O&O-consortia 
(Onderzoek en Ontwikkeling) en kennisinstellingen ontvangen. We zullen die nu 
beoordelen op hun merites. Aan de hand van die beoordeling zullen we dan komen 
tot een evenwichtige investeringsagenda die maximale hefboomeffecten heeft op 
het economische herstel op korte termijn. 

Wordt er werk gemaakt van zo’n investeringsagenda? Het spreekt voor zich dat ik 
met de middelen voor kernversterking, voor de bedrijventerreinen en voor smart 
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cities inspeel op de behoeften die op het lokale en provinciale niveau leven. We 
zoeken absoluut synergie met de verschillende bestuursniveaus.  

Hoe willen we dat hefboomeffect verzekeren? We willen dat doen op twee manie-
ren. De eerste manier is het directe hefboomeffect. Ik denk hierbij aan de investe-
ringen die we doen via het VLAIO-instrumentarium, waar er altijd cofinanciering 
vanwege de begunstigde vereist is. Dat is minstens de helft, maar doorgaans meer. 

Een tweede hefboomeffect creëren we door in te zetten op investeringen die 
bredere economische of maatschappelijke baten met zich meebrengen. Ik denk 
aan de investeringen die we hebben gedaan via de COVID-19-oproepen van het 
Fonds voor Wetenschappelijk Onderzoek of het wetenschappelijke onderzoek dat 
we zullen ondersteunen in het kader van de beleidsagenda bio-economie. De twee 
hefboomeffecten kunnen uiteraard worden gecombineerd.  

Ten slotte, de opvolging en monitoring van Vlaamse Veerkracht en de maatregelen 
die we zullen indienen bij de Europese Faciliteit voor herstel en veerkracht (FHV) 
worden verzekerd in de schoot van de Vlaamse Regering.  

De opvolging hebben we vorige vrijdag besproken op de Vlaamse Regering. Het is 
de bedoeling om een governance op te zetten die vergelijkbaar is met wat we voor 
het Strategisch Actieplan voor Limburg in het Kwadraat (SALK) hebben gedaan. 
SALK heeft aangetoond dat we via dergelijke governance in staat zijn om op relatief 
korte termijn grote investeringsbudgetten te alloceren op een goede manier. We 
willen drie keer per jaar op ministerieel niveau de voortgang inzake de investe-
ringen monitoren. De regering heeft daarvoor nu een aparte agenda, collega’s: 
naast de gewone regeringsagenda is er de veerkrachtagenda. U zult op de agenda 
van de regering dus steeds kunnen zien welke dossiers de uitvoering zijn van ons 
plan Vlaamse Veerkracht. Het is een nieuwe manier van werken, die het wat 
gemakkelijker maakt.  

Voor de EU-faciliteit zijn bovendien ook afspraken nodig op het interfederale 
niveau. Die afspraken moeten nog vorm krijgen.  

Ziezo, dat was een eerste inzicht in hoe we hiermee omgaan.  

Robrecht Bothuyne (CD&V): Dank u wel, minister. Ik denk dat het bijzonder 
relevant en interessant is. Die extra middelen die nu worden vrijgemaakt in het 
kader van Vlaamse Veerkracht en de extra Europese middelen die worden voorzien, 
zijn een enorme kans voor onze economie. Het is een kans om een stap vooruit te 
zetten, om snel uit de crisis te komen en om op een hoger niveau terug te keren 
dan we voor de crisis bezig waren. Het is goed dat er ook een aparte monitoring 
voor wordt voorzien. Ik zou durven te vragen om die ook aan het parlement en 
aan de commissie ter beschikking te stellen, telkens als die driemaandelijkse 
monitoring wordt opgemaakt, zodat we ook het debat hier in de schoot van de 
commissie en van het parlement kunnen voeren. 

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord. 

Maaike De Vreese (N-VA): Collega’s, ik denk dat we allemaal onze hoop zetten 
op de relance die er nu aan komt. Dat is zeer belangrijk. Ik ben blij dat we dat 
extra zullen kunnen volgen via die veerkrachtagenda. Het plan moet ook flexibel 
zijn, als we moeten inspelen op de uitdagingen. Sommige uitdagingen zien we nu 
misschien nog niet zo goed, maar komen dan later op ons af. Flexibiliteit is dus 
ook belangrijk. 

Weet dat wij heel dat plan zeker en vast steunen en dat we dat ook zeker goed 
zullen opvolgen vanuit het parlement. Volop inzetten op de relance die eraan komt, 
dat is voor heel onze fractie zeer belangrijk. 
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De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Ik zal er zeker voor zorgen dat die monitoring ook bij 
jullie komt. Ik dank jullie ook voor de steun voor dit relanceplan. We werken heel 
hard verder aan de operationalisering ervan. 

Robrecht Bothuyne (CD&V): Wordt ongetwijfeld vervolgd, zowel in regering als 
in de commissie, en hopelijk ook zo snel mogelijk op het terrein. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Ilse Malfroot aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de noodkreet van 
de horecasector en extra steunmaatregelen 

– 1634 (2020-2021) 

VRAAG OM UITLEG van Maaike De Vreese aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de uitrol van de 
globalisatiepremie 

– 1654 (2020-2021) 

VRAAG OM UITLEG van Caroline Gennez aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over een perspectief 
voor de eventsector 

– 1665 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: Mevrouw Malfroot heeft het woord. 

Ilse Malfroot (Vlaams Belang): Collega’s, volgens een enquête van Horeca 
Vlaanderen geeft 46 procent van de horecaondernemingen aan dat zonder bij-
komende steunmaatregelen of een heropening van de sector, binnen de twee 
maanden een faillissement volgt. Momenteel biedt het Vlaams beschermings-
mechanisme een compensatie van 10 procent, berekend op de omzet van refe-
rentieperiode 2019. Dat wordt toegekend voor verplicht gesloten ondernemingen 
en ondernemingen met een omzetverlies van minstens 60 procent. Daarmee wordt 
ongeveer twee derde van de vaste kosten gedekt. 

Het Vlaams beschermingsmechanisme loopt eind februari 2021 af. Om massale 
faillissementen te voorkomen, is Horeca Vlaanderen vragende partij voor een 
hogere tegemoetkoming in de vaste kosten. Bijkomend houdt de horecaorganisatie 
een pleidooi om de bedragen op basis van de gemiddelde maandomzet van een 
volledig jaar te berekenen. 

De Vlaamse Regering heeft daarnaast een nieuwe steunmaatregel aangekondigd. 
De globalisatiepremie wordt toegekend aan ondernemingen die in de laatste drie 
kwartalen van 2020 minstens 70 of 90 procent omzetverlies kenden. De steun 
bedraagt 10 procent van de omzet in de laatste drie kwartalen van 2019, met 
aftrek van de reeds ontvangen compenserende premies. Om aanspraak te maken 
op de globalisatiepremie moet een bedrijf minstens vijf werknemers in dienst 
hebben. Door de toegang tot de globalisatiepremie te beperken op basis van per-
soneelsaantal, dreigen horecaondernemers uit de boot te vallen. Veel horeca-
ondernemers werken immers niet met vast personeel, maar maken flexibel gebruik 
van een personeelsreserve. 
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Minister, bent u bereid om het steunpercentage van het Vlaams beschermings-
mechanisme te verhogen en de referentieperiode van deze compenserende 
maatregel aan te passen? Hoe evalueert u de effectiviteit van het huidige Vlaamse 
beschermingsmechanisme als gedeeltelijke dekking van de vaste kosten? Waarom 
wordt de toegang tot de globalisatiepremie bepaald op basis van personeelsaantal? 
Loopt het beschermingsmechanisme voor kleine ondernemingen nog door na 
februari 2021? 

Kunnen horecaondernemingen of andere ondernemingen die gebruikmaken van 
flexi-jobbers en uitzendkrachten aanspraak maken op die globalisatiepremie? 

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord. 

Maaike De Vreese (N-VA): Minister, eind vorig jaar besliste de Vlaamse Regering 
dat er een globalisatiepremie zou komen. Ik denk dat dat voornamelijk voor onze 
cultuur- en evenementensector een zeer belangrijke beslissing is geweest. Die 
premie zou er komen voor ondernemingen die in de laatste drie kwartalen van 
2020, dus van 1 april tot 31 december, minstens 60 procent omzetverlies hadden. 
Zij zullen kunnen rekenen op een steunpercentage van 10 procent van de omzet 
in dezelfde periode in 2019. Uitbetaalde premies zullen echter van dat totale 
bedrag worden afgetrokken, natuurlijk. 

Op de vorige ministerraad werd deze premie al principieel goedgekeurd, wat goed 
nieuws is. Ze wordt ter goedkeuring voorgelegd aan de Europese Commissie. Deze 
ondersteuningsmaatregel zal broodnodig zijn voor onze ondernemers, in bijzonder 
voor de zwaar getroffen sectoren. Zoals ik reeds zei, gaat het voornamelijk over 
de cultuur- en evenementensector. We moeten er maximaal voor blijven zorgen 
dat ondernemingen die voor de crisis structureel gezond waren, alle kansen hebben 
op een nieuwe doorstart. 

Minister, kunt u toelichting geven bij de stand van zaken met betrekking tot die 
globalisatiepremie? Wanneer zal de globalisatiepremie kunnen worden aange-
vraagd, en wanneer zal die ten vroegste worden uitbetaald? 

De voorzitter: Mevrouw Gennez heeft het woord. 

Caroline Gennez (sp·a): Collega’s, dank u wel voor de vragen. Mijn vraag spitst 
zich iets meer toe op de eventsector, en op de festivalzomer. U hebt misschien 
gehoord dat onze voorzitter het idee van een zomerfonds zeer genegen is, gezien 
het feit dat we allemaal nood hebben aan perspectief, aan amusement, aan plezier, 
aan vertier. Ik denk dat de event- en festivalsector dat perspectief wel wil bieden, 
maar het moet natuurlijk financieel mogelijk zijn. 

We zien dat de eventsector sinds maart 2020 door corona noodgedwongen bijna 
alle activiteiten heeft moeten stilleggen, maar nu de vaccinaties stilaan op gang 
komen, hopen we toch dat de sector eindelijk wat meer perspectief kan krijgen. 
Zo wordt het misschien mogelijk om deze zomer evenementen te organiseren. 
Daar kijken we zeker naar uit. We denken echter dat dat niet zo soepel zal gaan 
zonder extra steun voor de event-, festival- en muzieksector. 

De Vlaamse Regering introduceerde eerder al de mogelijkheid om een voorschot 
aan te vragen voor de organisatie van nieuwe evenementen. Minister, u hebt ook 
aangegeven dat daarvan al heel wat is gebruikgemaakt, en dat er ondertussen 43 
miljoen euro is uitgegeven. Het systeem is als volgt: een bedrijf moet het voorschot 
niet terugbetalen mocht het event worden geannuleerd wegens de overheids-
maatregelen met betrekking tot COVID-19. De maatregel kon tot nog toe worden 
aangevraagd voor evenementen die plaatsvinden tussen 1 januari en 1 oktober 
2021. Het is evident dat die sector enthousiast gebruikmaakte van deze voorschot-
regeling. In tegenstelling tot kleinere ondernemers hebben eventbedrijven immers 
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veel tijd nodig om hun activiteiten op te zetten en moeten ze veel op voorhand 
investeren. De bestaande voorschotregeling houdt daar rekening mee. Wij denken 
dat het een goed idee is om dat kostengarantiefonds, of die waarborgregeling uit 
te breiden om dat te verbeteren en vooral op de zomer te richten. We denken dat 
we zo de event- en festivalsector voor zijn kosten kunnen verzekeren wanneer 
evenementen door coronarestricties niet kunnen plaatshebben. 

In oktober en november was het risico nog te groot voor veel bedrijven om al een 
voorschot aan te vragen, zonder vaccinatieperspectief. Ondertussen is dat 
perspectief er wel. 

Met zo’n zomerfonds steunen we een economisch belangrijke sector en kunnen we 
vooral allemaal opnieuw genieten van een gezellig samenzijn op zomerevents. 

Minister, bent u het idee genegen om een kostengarantiefonds, een zomerfonds te 
organiseren voor evenementen, zeker tussen juni en september? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Ik begin met de vragen van collega Malfroot, omdat die 
een beetje anders zijn dan die van collega Gennez. Maar het heeft wel allemaal 
met dezelfde groep te maken, natuurlijk. 

Het Vlaams beschermingsmechanisme voor omzetdalingen van 60 procent en 
verplichte sluitingen in de maanden januari en februari is principieel goedgekeurd 
door de Vlaamse Regering op de zitting van 18 december 2020. Het is aangemeld 
aan Europa. Hierin is een steunpercentage van 10 procent beslist, in lijn met het 
vierde kwartaal van 2020. Er is in het huidige steunkader dus geen verhoging 
voorzien. In het verleden hebben we het percentage ook al eens opgetrokken van 
7,5 naar 10 procent. U weet dat wellicht. Ik weet dat er nu een vraag is, zeker van 
de horecasector, om dat in de toekomst opnieuw op te trekken. Maar daarover 
lopen de gesprekken nog. Ik kan daar vandaag dus nog geen groen licht voor 
geven. 

Wat ik wel kan zeggen is dat we ondertussen groen licht hebben gekregen van 
Europa, en dat de steun voor januari en februari mogelijk is. Dat is een hele goede 
zaak. Voor januari zullen de mensen dus vanaf 15 februari steun kunnen aan-
vragen, voor februari is dat vanaf 15 maart. 

Voor de evaluatie op basis van het aantal ingediende en al goedgekeurde aan-
vragen kunnen we stellen dat de getroffen ondernemingen maximaal gebruik 
maken en dat de steuntoekenning een succes is. Ik zeg dat niet graag, want 
eigenlijk zou dat niet nodig moeten zijn. Maar door het feit dat men natuurlijk 
geconfronteerd wordt met exploitatiebeperkingen is dat wel zo. Door de verhoogde 
plafonds is er een meer effectieve dekking van de verliezen voor de grotere 
organisaties. 

Loopt dat mechanisme door na februari? Over de verlenging van de steun-
maatregel moeten we nog beslissen. De continuïteit van de steun is ook nog 
afhankelijk van de sluiting of exploitatiebeperkingen die nog worden opgelegd 
vanaf maart. Maar sowieso lijkt het mij de logica zelve dat we die steun nog gaan 
doortrekken in maart. Hoe sneller we mogen stoppen hoe beter, maar het is 
evident dat er nog altijd bedrijven gesloten zijn.  

Dan komen we tot het globalisatiemechanisme waar collega Malfroot en collega De 
Vreese naar peilen. We hebben een principiële goedkeuring gegeven op de zitting 
van 29 januari. De maatregel is wel wat aangepast in vergelijking met het eerste 
kader dat we hadden geschapen. Ik denk dat jullie blij zullen zijn met de 
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aanpassing. We hebben het besluit nu ook aangemeld voor goedkeuring bij de 
Europese Commissie, omdat we ook hier opnieuw groen licht voor moeten krijgen. 

Er is geen vereiste van RSZ-tewerkstelling (Rijksdienst voor Sociale Zekerheid) om 
toegang te krijgen tot de steunmaatregel. Dat is weg. Er zijn wel een aantal andere 
toegangsvoorwaarden. Zo moet de minimale omzet 450.000 euro bedragen in de 
laatste drie kwartalen van 2019. Je moet ook een rechtspersoon zijn en een 
jaarrekening neerleggen. De steun bedraagt 10 procent van de omzet, exclusief 
btw en wordt toegekend op ondernemingsniveau.  

Voor middelgrote en grote ondernemingen mag de steun nooit meer bedragen dan 
70 procent van de niet gedekte vaste kosten in de drie laatste kwartalen van 2020, 
en voor kleine ondernemingen niet meer dan 90 procent van de niet gedekte vaste 
kosten. Dat is een Europese regel. De niet gedekte vaste kosten worden 
gedefinieerd als het verlies voor belastingen in de drie laatste kwartalen van 2020. 
Dat is het Europees kader dat werd vastgelegd, en we mogen nooit meer steun 
geven dan dat. 

Om ook ondernemingen te honoreren die onvoldoende RSZ-tewerkstelling hebben 
en vooral gebruik maken van interimmedewerkers, jobstudenten en freelancers 
voor de uitvoering van hun activiteiten, wordt de notie verruimde tewerkstelling 
gehanteerd bij de bepaling van de maximale steunplafonds. 

Flexi-jobbers en gelegenheidsmedewerkers met een arbeidsovereenkomst met de 
onderneming zitten reeds vervat in de RSZ-tewerkstelling. Interimkrachten zitten 
vervat in de verruimde tewerkstelling. We zijn daar dus echt veel breder gegaan 
om meer ondernemingen te kunnen steunen. 

De goedkeuring moet nog door Europa gegeven worden. Dan moet de Vlaamse 
Regering het besluit definitief kunnen goedkeuren en laten publiceren in het 
Belgisch Staatsblad. In de huidige plannen veronderstellen wij dat vanaf 1 april 
een online aanvraag zal kunnen ingediend worden. Dat is weliswaar nog onder 
voorbehoud van de goedkeuring van Europa. Wel is dit de eerste keer dat wij een 
goedkeuring hebben met een manuele dossierbehandeling. VLAIO zal alles inzetten 
om deze dossiers zo snel als mogelijk te beslissen. Er zijn evenwel heel wat 
Europese restricties die afgetoetst moeten worden, en die vergen wat meer tijd in 
de behandeling. Als je trouwens met steunbedragen zit van 500.000 euro of een 
miljoen, dan kan je dat niet automatisch uitbetalen. Dat moet manueel gecontro-
leerd worden. Daarnaast hebben we bij de dossierbehandeling ook de neergelegde 
jaarrekeningen nodig voor het jaar 2020. Doorgaans gebeurt de neerlegging van 
de goedgekeurde jaarrekeningen tussen mei en juli. We voorzien dat de uit-
betalingen vanaf de tweede helft van dit jaar zullen gebeuren.  

Wij hebben het gisteren al gehad over de opheffing van het moratorium voor 
faillissementen. Ik wil dat elke ondernemingsrechter die moet oordelen een goed 
venster heeft op de steun die ook nog mogelijkerwijze kan komen. Het is belangrijk 
dat dit een element is dat ook meegenomen wordt als er dergelijke dossiers zijn. 
In een aantal gevallen gaat dat om grote bedragen, die, collega Gennez, ook voor 
de festivalzomer belangrijk kunnen zijn.  

Ik stel vast, collega Gennez, dat u vertrouwd bent met het systeem van voor-
schotten dat we in het leven hebben geroepen voor de evenementensector. Ik ben 
blij dat het tijdelijke staatssteunkader voor COVID-19 van de Europese Commissie 
deze week verlengd werd tot einde 2021 en dat een aantal drempels in dit kader 
verhoogd werd. Onder hoofdstuk 3.1 van dat Europese kader, waaronder de 
regeling terugvorderbare voorschotten valt, kunnen we voortaan tot 1,8 miljoen 
euro steun geven per onderneming in plaats van 800.000 euro.  
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Ik heb VLAIO dan ook gevraagd om het besluit van de Vlaamse Regering voor de 
regeling terugvorderbare voorschotten in de evenementensector aan te passen aan 
deze nieuwe mogelijkheden en ook aan de leereffecten van de eerste twee 
oproepen. Deze oproepen, zoals u terecht aangeeft, waren zeer succesvol met een 
150-tal gesteunde projecten. Er zijn een aantal aanpassingen die voor de hand 
liggen, zoals de drempelbedragen verhogen. Daarnaast lijkt het ook wenselijk om 
de verplichting van een groen CERM (Covid Event Risk Model) te schrappen, 
aangezien dit voor veel praktische problemen zorgt.  

Voor mij is nog niet helemaal duidelijk welk verschil u ziet tussen een kosten-
garantiefonds en de oproepen terugvorderbaar voorschot. Dit lijkt dezelfde werking 
en finaliteit te hebben. Zelf ben ik zeker voorstander van een derde oproep 
terugvorderbaar voorschot, maar dit moet nog afgesproken worden binnen de 
Vlaamse Regering. Voor VLAIO is het belangrijk dat een eventuele derde oproep 
zo snel mogelijk georganiseerd wordt, zodat er meer tijd zit tussen de goedkeuring 
van de projecten en het effectief plaatsvinden van de evenementen. De voor-
bereidingstijd wordt dan groter, maar vooral ook kan de beoordeling van de 
ingediende projecten kwalitatiever gebeuren doordat er meer tijd beschikbaar is. 
Daarom zal ik het gesprek binnen de Vlaamse Regering snel starten. 

De voorzitter: Mevrouw Malfroot heeft het woord. 

Ilse Malfroot (Vlaams Belang): Minister, ik blijf het herhalen: de horeca heeft 
het nu onmenselijk moeilijk. Het duurt echt te lang. De sector moet dringend her-
opend worden. Alle restaurants en cafés slaan noodkreten dat ze het niet uit-
houden. De reserves zijn op, zowel emotioneel als financieel. Die 10 procent steun 
is onvoldoende. Ook Horeca Vlaanderen heeft dat al aangetoond. U meldt dat er 
geen verhoging komt. Er werd ook nog niets beslist over een verlenging van de 
steunmaatregel. Er dreigt dus echt een ware faillissementengolf. We kunnen dan 
wel werken aan een relanceringsprocedure om faillissementen te vermijden, maar 
de landing van dat initiatief wordt pas voorzien eind maart. We zijn vandaag 4 
februari. Wat gebeurt er dan in de tussenperiode? Is het dan te laat voor onder-
nemers die bijvoorbeeld gered zouden kunnen geweest zijn met de nieuwe 
globalisatiepremie? Zolang die ondernemers niet weten wanneer zijn opnieuw 
kunnen starten, kunnen zij ook hun schuldeisers niet overtuigen om meer uitstel 
toe te staan. We zien dat nu ook bij de banken, die openlijk al twijfelen om 
verstrekte kredieten te verlengen. Een oplossing en een snelle heropstart zijn 
dringend nodig in de horeca. Ik reken erop dat u daarvoor ook ijvert, minister, op 
het Overlegcomité morgen.  

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord. 

Maaike De Vreese (N-VA): Collega Ronse en ikzelf hebben de afgelopen periode 
heel wat ondernemers gesproken, digitaal, en het is inderdaad zo dat elke sector 
die momenteel gesloten is, het water aan de lippen heeft staan en het heel moeilijk 
heeft, is het niet financieel, dan is het mentaal. Het is voor die mensen ongelooflijk 
moeilijk om nu nog verder aan de slag te gaan. We blijven echter niet bij de pakken 
zitten. Onze fractie heeft gisteren tijdens de plenaire vergadering heel duidelijk 
gezegd dat er nood is aan een breder debat. We zijn in deze commissie en in de 
plenaire vergadering al heel punctueel ingegaan op de verschillende sectoren. Nu 
de vaccinatiestrategie er is en we perspectief krijgen op de vaccinatie van de meest 
kwetsbare en meest risicovolle groep, denk ik dat we dat debat over de aanpak 
van de heropening echt moeten voeren, niet voor een sector maar voor de 
verschillende sectoren die momenteel gesloten zijn. 

Vrijdag is de eerste stap, dan wordt gesproken over de niet-medische contact-
beroepen. Dat is zeer belangrijk voor die groep mensen maar met het oog op de 
zomer is het belangrijk dat er voor de evenementensector, de culturele sector en 
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de horecasector een strategie, een plan komt. Dat debat moeten we voeren. Op 
basis van medische en wetenschappelijke elementen moeten we bekijken welke 
sector open kan gaan zodat ondernemers maximaal coronaproof kunnen onder-
nemen en inderdaad minder nood zullen hebben aan de steunmaatregelen die 
momenteel zijn uitgerold en nog altijd heel belangrijk zijn. Wij zijn de minister en 
de Vlaamse Regering ook heel dankbaar voor bijvoorbeeld de globalisatiepremie 
die nu is ingevoerd voor, voornamelijk, de culturele sector en de evenementen-
sector. Ik heb daarover nog een aantal vragen.  

Minister, u hebt met heel wat mensen gesproken, partners, UNIZO, Horeca Vlaan-
deren, vertegenwoordigers van de evenementen enzovoort. Hebt u door dit overleg 
ook zicht op hoeveel bedrijven gebruik zullen maken van dit nieuwe mechanisme? 
Ik denk dat het belangrijk is om samen met de sector te bekijken over hoeveel 
bedrijven het gaat. Dat zal voornamelijk, zoals u zelf zei, een manuele oefening 
zijn voor VLAIO. Moeten daar eventueel extra mensen worden ingezet om ook die 
sector zo snel mogelijk de nodige steun te kunnen geven?  

De voorzitter: Mevrouw Gennez heeft het woord. 

Caroline Gennez (sp·a): Minister, ik ben heel blij met het perspectief dat u geeft 
aan de event- en festivalsector. Ik denk dat het inderdaad de evidentie zelve is om 
de derde voorschotwaarborgregeling, zoals dat met een mondvol heet, om te 
dopen tot dat 'zomerfonds', vooral omdat uit die term perspectief blijkt. Dat woord 
is hier al heel vaak gevallen. Ik denk dat dit een goede zaak is.  

Eerst en vooral zijn we blij dat het plafond op subsidiëring wordt opgetrokken van 
800.000 euro naar 1,8 miljoen euro, als ik het goed heb begrepen. Dat is voor de 
hele eventsector waardevol. Specifiek voor de festivals is er misschien nog extra 
subsidiëring mogelijk, zeker wat de heel grote festivals betreft.  

De sector van de corporate events is een sector die misschien minder in het oog 
springt maar de event federation geeft toch aan dat deze voorschotwaarborg-
regeling misschien nog wat langer zal moeten lopen omdat ze heel duidelijk werken 
met verschillende seizoenen: de voorjaarevents, de beurzen in het najaar, de grote 
events corporate. In die zin vragen zij, eerder dan de festivals die vooral op de 
zomer gefocust zijn, een perspectief dat langer vooruit wordt geschoven in de tijd. 

Wij zijn blij met de toegezegde uitbreiding van de voorschotwaarborgregeling en 
denken dat het 'zomerfonds' net iets beter bekt en mensen ook wat meer 
perspectief geeft. 

De voorzitter: De heer Vanryckeghem heeft het woord.  

Kurt Vanryckeghem (CD&V): Voorzitter, ik ben blij dat iedereen in deze 
commissie het erover eens is dat de horeca een van de meest getroffen sectoren 
in ons land is. Door de verplichte sluiting vanwege de overheid stapelen grote 
verliezen zich op voor vele van onze Vlaamse horecaondernemers.  

De grootste vraag van de horecaondernemers betreft geen steunmaatregel, maar 
is de vraag om hun zaak zo vlug mogelijk opnieuw te kunnen openen. Dat moeten 
we nauwgezet opvolgen vanuit de politiek, al moeten de algemene volksgezond-
heid en de veiligheid uiteraard altijd vooropstaan .  

Maar gelukkig stond onze Vlaamse Regering in die tussentijd wel klaar met een 
aantal steunmaatregelen – de compensatiepremie, de hinderpremie, de bescher-
mingsmechanismen en nu ook de globalisatiepremie – om de zware lasten van de 
vele ondernemers te helpen dragen. Zonder die maatregelen had ons onder-
nemerslandschap er vandaag wellicht heel anders uitgezien.  
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Ondertussen is ook duidelijk geworden dat het Vlaamse beschermingsmechanisme 
4 kan worden aangevraagd vanaf 16 februari. Binnenkort zullen ondernemingen 
dan ook een aanvraag voor die premie kunnen indienen.  

Ik wil de minister bedanken om, in verband met die globalisatiepremie, rekening 
te houden met de opmerkingen vanuit deze commissie. Zo kunnen nu ook 
bedrijven zonder vaste medewerkers, mede dankzij de opmerkingen uit deze 
commissie, wel een beroep doen op de globalisatiepremie, als hun omzetverlies 
groot genoeg is en ze kunnen gebruikmaken van bijvoorbeeld flexi-jobs of 
freelancers.  

Minister, ik heb een aantal bijkomende vragen. Zult u, uiteraard indien de 
omstandigheden er naar zijn, ook een beroep uitvaardigen voor het Vlaamse 
beschermingsmechanisme 5 en eventueel 6? Hoeveel aanvragen zijn er nu al 
ingediend voor het Vlaamse beschermingsmechanisme 3 en hoeveel procent 
daarvan is reeds uitbetaald? En ten slotte, uit welke sector komen de meeste 
aanvragen voor het Vlaamse beschermingsmechanisme? Ik dank u.  

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord.  

Axel Ronse (N-VA): Ik waag mij op glad ijs. Ik had daarover een vraag om uitleg 
ingediend, maar als de sector sneller nieuws kan krijgen door hier even aan te 
sluiten bij de vragen, is dat uiteraard beter. Ik doe die aansluiting uiteraard in 
overleg met mijn goede collega Maaike De Vreese. Voorzitter, ik laat het aan uw 
oordeel over of ik deze bijvraag nu mag stellen of dat die thuishoort bij de vraag 
om uitleg die ik al heb ingediend.  

Tijdens de plenaire vergadering van verleden week hebben we een heel goed debat 
gevoerd over de loonsubsidie, minister. U zei dat er verleden week vrijdag op 
federaal niveau een heel belangrijke ministerraad plaatsvond, waar er mogelijk 
een doorbraak zou komen over de vraag van onder meer de evenementen om de 
loonsubsidie toe te passen. U zei daar heel terecht bij dat we dat niet zouden doen 
zoals in Nederland, dat we niet blind zouden kopiëren, maar dat we er een of-of-
verhaal van zouden maken, met een keuze tussen tijdelijke werkloosheid en 
loonsubsidie. U gaf ook aan dat het bijvoorbeeld voor de reissector zeker te verant-
woorden is. U gaf ook aan gevoelig te zijn voor de vraag van de evenementensector 
om die toe te passen en zou het ook aankaarten bij het federale niveau. 

Ik heb van heel veel spelers uit de sector de vraag gekregen wat er dan finaal werd 
beslist op die federale ministerraad en hoe Vlaanderen daar dan verder mee 
omgaat. Ik heb echter nog geen informatie gekregen en wilde nu even mijn kans 
wagen om die te krijgen. Indien dat niet mogelijk is, ga ik ervan uit dat we hierover 
volgende week een vraag om uitleg kunnen stellen.  

De voorzitter: Er zijn heel wat bijkomende vragen, minister.  

Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Ja, dat is ook logisch. Het is een thema dat alle 
gemoederen beroert.  

Ik start met collega Malfroot. Ik heb een dubbel gevoel als ik u bezig hoor. U wilt 
enerzijds dat alle zaken terug opengaan. Ik wil dat ook, net zoals diverse collega's 
die zijn tussengekomen. Maar we moeten vooral werk maken van het exitplan. Dat 
is ook zo afgesproken op het Overlegcomité van twee weken geleden. Ik ga er ook 
vanuit dat die exitstrategie een absolute prioriteit wordt, niet op het Overlegcomité 
van morgen, maar op het volgende Overlegcomité. Ik weet dat men er ook nu al 
aan werkt.  
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U zegt verder ook dat het niet genoeg is, dat 10 procent niet genoeg is. Ik wil daar 
toch even op reageren. Wij investeerden tot hier toe al 1,7 miljard euro in 
rechtstreekse steun. 1,7 miljard euro!  

Daar zullen nu nog honderden miljoenen bij komen door het globalisatie-
mechanisme. Collega Malfroot, we zijn nu 4 februari. Ik heb u gezegd dat het mij 
evident lijkt om het voor de gesloten bedrijven en de omzetverliezen ook in maart 
nog te verlengen, maar ik zie eigenlijk niet in wat daar verkeerd aan is. Ik heb me 
tot nu toe altijd aan mijn afspraken en engagementen gehouden. We zijn ook in 
overleg met Horeca Vlaanderen, die ook zien hoeveel miljoenen wij al in alle 
bedrijven gestopt hebben. Ik wil bovendien dat de globalisatiebescherming die we 
straks aanbieden, ook meegenomen wordt als er bedrijven zouden zijn die in de 
problemen komen. Gisteren hebben we in de plenaire vergadering trouwens ook 
gezegd dat het, zeker voor de gesloten bedrijven, een beetje gek is dat je failliet 
kunt gaan als je al zo lang verplicht gesloten bent. Die boodschap neem ik zeker 
ook mee naar het federale niveau. Dat heb ik gisteren ook gezegd. 

Collega De Vreese, wij werken dus aan het exitplan, op aangeven van het 
Overlegcomité. Onze minister-president is daar fel mee begaan. Dat komt er dus 
sowieso. 

Ik heb daarnet ook de data gegeven waarop de diverse premies kunnen worden 
aangevraagd. Ik hoor overal dat er zeer vlot wordt uitbetaald. Collega Vanryckeghem 
heeft me dat ook al persoonlijk gezegd. Er zit een heel ritmische cadans in de 
aanvragen. Voor januari kun je bijvoorbeeld aanvragen vanaf 15 februari. Voor 
december kon je aanvragen vanaf 15 januari. Daardoor heb je ook een cyclische 
storting op de rekeningen van de ondernemers. Er zit natuurlijk altijd een beetje 
vertraging op, want als je omzetverliessteun geeft, moet de maand wel afgelopen 
zijn. Maar we hebben beslist om het maandelijks te doen. Aanvankelijk was dat 
zes weken. Nu doen we dat niet meer, om sneller bedragen te kunnen storten. 

Collega Gennez, u weet dat ik liever met voorschotten werk, en niet met fondsen, 
omdat een voorschot iets is waarvan je weet dat het in principe wordt terugbetaald. 
Als een evenement succesvol kan doorgaan, wordt dat voorschot terugbetaald. Als 
dat niet zo is, moet het niet terugbetaald worden, toch niet het deel vaste kosten. 
Eigenlijk zien we dat dat vrij bekend is. Maar het heeft ook geen zin om nu al alle 
deuren open te zetten en te zeggen dat het alle remmen los zal zijn in de zomer. 
We weten dat nog niet. We moeten ook voorzichtig zijn, vandaar dat er ook altijd 
een kader rond geschapen wordt. Je kunt moeilijk verzekeringen of garanties 
geven als je nog niet weet wat het perspectief zal zijn. Als je bijvoorbeeld zou 
weten dat alles verboden blijft tot eind augustus, zal niemand iets organiseren. En 
dan is het weggegooid geld. 

Het exitplan en de derde oproep zouden eigenlijk naadloos een verbond met elkaar 
moeten sluiten, om het zo te zeggen. We zijn die derde oproep nu op punt aan het 
zetten. Als we dat klaar krijgen tegen het moment dat we op het Overlegcomité 
verder de exit bespreken, of hoe we de komende maanden met het virus leven, 
dan kan de derde oproep zeker succesvol zijn. 

De bedrijfsevenementen zijn we nu aan het bespreken met de sector. Voor mij is 
het niet zo evident om bedrijfsevents te gaan verzekeren. Maar het gesprek loopt. 
Ik heb ook al een paar keer bijgestuurd in de loop van de gesprekken. Wat u 
gezegd hebt, neem ik ook mee. 

Collega Vanryckeghem, ik heb al een paar keer gezegd dat ik vind dat het Vlaams 
beschermingsmechanisme moet worden doorgetrokken zolang er sectoren zijn die 
verplicht gesloten zijn of die zware omzetverliezen hebben. Ik zal dat nu nog eens 
herhalen, ook ten aanzien van de andere collega's. We hebben voor het Vlaams 
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beschermingsmechanisme 3 nu al 46.000 aanvragen binnen en 42.000 toeken-
ningen voor 136 miljoen euro. Dat is dus alleen voor het derde beschermings-
mechanisme. Je ziet dus dat men zeer intens de weg vindt naar de steun die wij 
verlenen. 

Collega Ronse, ik kan gerust nu antwoorden op uw vraag. We hebben vorige week 
een interministeriële conferentie gehad. Ik heb daar gevraagd wat de voorwaarden 
zijn om die loonsubsidie toe te kennen en ze ook uit te breiden, onder andere naar 
de eventsector. Men is daar nog de technische details aan het uitwerken. Ik moet 
zeggen dat zeker mijn Brusselse collega mij gesteund heeft in mijn vraag. Je voelt 
dat dat wel iets is dat leeft. Ik denk dat uw vraag ook volgende week nog een 
beetje te vroeg zal zijn, omdat die federale details nog niet gekend zijn. Maar zodra 
die gekend zijn, zullen er vragen komen, hier of in de plenaire vergadering, en 
zullen we daar zeer snel over van gedachten kunnen wisselen. 

Dan nog een punctueel antwoord. Als je kijkt naar alle opeenvolgende steun-
mechanismen, dan is de horecasector tot op vandaag met lengten voorsprong de 
sector die dat het meest heeft aangevraagd en toegekend heeft gekregen, en die 
ook het meeste steun in euro’s heeft gekregen. 

De voorzitter: Mevrouw Malfroot heeft het woord. 

Ilse Malfroot (Vlaams Belang): Minister, ik begrijp dat u een dubbel gevoel 
hebt. Ik heb dat ook. De overheid heeft inderdaad al heel veel geïnvesteerd, maar 
niet alleen ik zeg dat die 10 procent niet genoeg is, ook Horeca Vlaanderen trok en 
trekt aan de alarmbel daarover, en blijft dat doen. Dat die 10 procent te weinig is, 
dat zijn dus signalen die komen vanuit de sector. U hebt waarschijnlijk die signalen 
ook al gekregen. Ik heb zo’n beetje het gevoel dat de sector in dezen het kind van 
de rekening is, dat die gesloten moet blijven omdat de grenzen open zijn gebleven. 
In het buitenland kon men immers wel op restaurant gaan. Een aantal landen 
hebben andere keuzes gemaakt. Hier heeft men gezegd: de grenzen blijven open, 
er blijft wel vrij verkeer. Het kind van de rekening zijn bepaalde sectoren, die 
onnoemelijk veel inspanningen hebben geleverd en zullen blijven leveren, en die 
nu gewoon opnieuw willen opengaan. Dat is het gevoel dat ik heb, dat de sector 
heeft. Ik wou dat met u delen. 

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord. 

Maaike De Vreese (N-VA): Minister, iedereen verlangt naar perspectief, dus dat 
exitplan is zeer belangrijk, net als een goede communicatie ten overstaan van en 
een goed overleg met onze sectoren over dat plan, over die heropeningsstrategie. 
Daar kijken wij eigenlijk allemaal naar uit. Zoals daarnet gezegd, er moet per 
sector worden bekeken wat coronaproof kan, hoe men maximaal kan ondernemen 
en heropenen. Vanmorgen is er inderdaad gecommuniceerd over de evenementen-
sector en festivals die potentieel zouden kunnen plaatshebben. Ik kijk er ook enorm 
naar uit om onze ondernemers creatief te zien ondernemen, op een manier die 
coronaproof is. Ik wens u alvast heel veel succes morgen in het Overlegcomité. De 
verwachtingen zijn hooggespannen. We kijken uit naar de beslissingen van het 
Overlegcomité. Hopelijk zijn dat dan positieve beslissingen voor onze niet-
medische contactberoepen. 

De voorzitter: Mevrouw Gennez heeft het woord. 

Caroline Gennez (sp·a): Voorzitter, ik heb een vraag. Ik krijg ‘as we speak’ nog 
een heel concrete vraag van een toeleverancier uit de eventsector binnen. Ik weet 
niet of de minister nog wil antwoorden, maar het is een suggestie van op het 
terrein. Je hebt enerzijds de organisatoren van events en producties, maar dan 
heb je anderzijds nog de hele toeleveringsketen. Als het event niet plaatsvindt, 
dan wordt de organisator uitbetaald, maar de toeleverancier niet. Er is die hele 
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keten van organisatoren en van kleinere bedrijven die inderdaad leven van die 
grote organisaties. We moeten ervoor zorgen dat die voorschotwaarborgregeling 
ook aan die toeleveranciers ten goede kan komen. Als dat zomerfonds zou worden 
uitgewerkt, dan lijkt het me belangrijk dat ook naar die toeleveringsketen wordt 
gekeken, zodat daar toch geen gezonde organisaties ertussenuit vallen. Dat zal 
immers de organisatie van de events die iedereen kent, alleen maar bemoeilijken, 
of de kosten opdrijven. Dat is dus het pleidooi rechtstreeks uit het veld, om dat 
ook mee te nemen in de concrete uitwerking van de nieuwe regeling. 

Ik weet niet of de minister nog kan antwoorden. Eigenlijk mag het niet, maar... 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: De uitbetalingen gebeuren in functie van de facturen die 
zijn betaald. Die gemaakte kosten zijn net de kosten van de toeleveranciers. 
Andere taken zijn er enkel op het moment van het event zelf, en die worden niet 
gemaakt en niet betaald. 

Er wordt met de kosten van die supply chain net rekening gehouden. Het is dan 
natuurlijk aan de hooforganisator om die kosten dan weer door te storten, anders 
betalen we twee keer. Ofwel moeten we daar een engagement vragen of zo, maar 
wij baseren ons net op kosten die gemaakt worden in die hele keten. Het is dan 
aan iedereen om zijn verantwoordelijkheid te nemen om te betalen. 

Maar u mag mij de vraag ook doormailen. We kunnen dan nog kijken of we ook 
een persoonlijk antwoord kunnen bezorgen. 

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Elke Sleurs aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de kloof tussen 
wetenschap en burger 

– 1646 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: Mevrouw Sleurs heeft het woord. 

Elke Sleurs (N-VA): Ondertussen een tweetal weken geleden ontspon zich een 
toch wel boeiende discussie tussen academici en de bestsellerauteur Bart Van Loo, 
in verband met zijn roman De Bourgondiërs. De aanleiding daarvan was een 
Bourgondische uchronie in De Standaard van 16 januari. Het was een beetje een 
wat-alsverhaal: mocht Karel De Stoute niet gesneuveld zijn in Nancy, zou hij dan 
de basis hebben gelegd voor de Verenigde Staten van Bourgondië? Voor de 
liefhebbers is dat natuurlijk zeer boeiende lectuur. Maar Bart Van Loo heeft daar 
met zijn fictieve hersenspinsels toch wat op de tenen getrapt van enkele academici, 
of ze toch op zijn minst geprikkeld. Er werd bondig heen en weer gediscussieerd 
via opiniestukken. 

Die discussie is natuurlijk niet voor dit forum, dat debat kan zich verderzetten 
tussen specialisten. Maar het raakt toch wel ergens een essentie aan, want Bart 
Van Loo wijst toch op een systeemfout van de universiteiten en geeft aan dat het 
geen vrijplaatsen zijn van creativiteit. Academici worden eigenlijk gedwongen om 
taaie wetenschappelijke artikels te produceren die enkel gericht zijn op een 
academisch publiek. De vraag die we ons kunnen stellen is of de academische 
wereld ook een voedingsbodem kan zijn voor meer populair wetenschappelijke 
geschiedschrijving gericht op een breed publiek. Het dichten van die kloof tussen 
wetenschap en de burger is ook voor u een belangrijke uitdaging. 
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Anderzijds leggen ook de academici zelf een aantal pijnpunten bloot, het is een 
gekend probleem. Denk aan de enorme publicatiedruk of de veelheid aan op-
drachten die hun tijd opslorpen. Daarbij geeft men aan dat er ook weinig tijd of 
aandacht is voor goed onderwijs. Dat zijn gekende knelpunten maar daarom zijn 
ze niet minder belangrijk. 

Anderzijds is het natuurlijk geen onoverbrugbare kloof tussen de universiteit en de 
meer wetenschappelijke geschiedschrijving. Maar het is een en-enverhaal. Het 
beste zou zijn dat we iedereen op zijn of haar terrein kunnen laten uitblinken en 
schitteren. Het zou dus goed zijn om een soort ecosysteem te hebben waar 
iedereen zijn plaats heeft en vanuit de eigen sterkte een bijdrage kan leveren aan 
de publieke opinie. Een constructieve wisselwerking en samenwerking waarbij 
iedereen elkaar kan prikkelen zal ook leiden tot betere resultaten. 

Minister, wat zult u doen om de pijnpunten die de academici opwerpen aan te 
pakken, wetende en goed beseffende dat we natuurlijk ook meedraaien in een 
internationaal academisch systeem? Welke drempels detecteert u en op welke 
manier kunnen die worden afgebouwd? 

Op welke manier zult u proberen om de burgers meer te betrekken bij het 
onderzoek en de onderzoeksresultaten? 

Hoe kunt u een bijdrage leveren om een ecosysteem tussen de onderzoeks-
instellingen en de maatschappij uit te bouwen en te versterken? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Bedankt voor de boeiende vraag. Ik heb het debat ook 
gevolgd met een glimlach. Ik vond het wel plezant dat er op deze wijze werd 
gedebatteerd. We zijn dat niet gewoon, of toch niet in Vlaanderen. In Nederland 
gebeurt dat misschien wat vaker, maar bij ons is het eerder ongebruikelijk. 

De hoge publicatiedruk waar vaak met de woorden ‘publish or perish’ naar ver-
wezen wordt, wordt in Vlaanderen een beetje vermeden. We hebben in 2019 de 
BOF-sleutel (Bijzonder Onderzoeksfonds) voor de verdeling van de BOF-middelen 
grondig aangepast vanuit die optiek, waarbij onder andere meer aandacht ging 
naar kwaliteit in plaats van kwantiteit. 

Publicaties in een hogere klasse tellen substantieel zwaarder mee dan deze in een 
lagere klasse. Zo heeft een echte toppublicatie dezelfde waarde als 100 goede 
publicaties. Je ziet dat er een verschuiving is van kwantiteit naar kwaliteit. Ook 
vanuit het FWO worden er al stappen gezet om breder te kijken dan enkel publica-
ties. Zo werkt men volop aan de aanpassing van de aanvraag- en evaluatie-
procedure met het oog op een ruimere waaier aan resultaattypes van wetenschap-
pelijk onderzoek. Ik bedoel dat naast de klassieke publicatieparameter er ook meer 
aandacht gaat naar andere vormen van impact, dienstverlening, publiekswerking 
enzovoort.  

Ook op Europees niveau, onder het huidige Portugees voorzitterschap, is men aan 
het bekijken hoe men kan komen tot een beter systeem voor beloning en 
beoordeling van de kwaliteit van onderzoek, die verder gaat dan louter publicatie-
indicatoren op basis van de impactfactoren van tijdschriften. Voor een FWO-
mandaathouder is er ook de mogelijkheid om 20 procent van zijn tijd te besteden 
'aan de uitvoering van andere activiteiten dan het eigen doctoraatsonderzoek die 
bijdragen tot de opleiding'. Dat vind ik heel belangrijk. Daarnaast wil ik ook wijzen 
op de omkadering van jonge onderzoekers. Deze OJO-subsidie (Omkadering van 
Jonge Onderzoekers-subsidie) waarbij al sinds 2011 jaarlijks 4 miljoen euro en 
sinds 2019 5 miljoen euro onder de universiteiten wordt verdeeld, wordt ingezet 
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voor het ondersteunen van jonge onderzoekers om hen beter voor te bereiden op 
de arbeidsmarkt. 

Er wordt in één van de bewuste krantenartikelen bijvoorbeeld verwezen naar de 
mogelijkheid tot de inrichting van een vak narratieve geschiedschrijving. Wel, ik 
kan u alvast zeggen dat heel wat jonge onderzoekers naast specifieke cursussen 
wetenschappelijk schrijven ook al jaren mediatraining krijgen of cursussen volgen 
zoals schrijven voor niet-vakgenoten en pers. Via dergelijke oefeningen zouden 
ook politici zich nu en dan daarin eens moeten bekwamen.  

Tot slot wil ik u nog attent maken op de wedstrijd van de Jonge Academie die mo-
menteel loopt rond het thema “nieuwe ideeën en invalshoeken over de beoordeling 
van onderzoekers”. Voorstellen kunnen nog tot 10 februari ingediend worden.  

Het is een enorme opdracht om onderzoeksresultaten beschikbaar te stellen voor 
burgers. Er is vooreerst een degelijke vertaling nodig. De partners van het weten-
schapscommunicatiebeleid zijn F.T.I. vzw/ Technopolis, de Expertisecellen 
wetenschapscommunicatie binnen de associaties van Vlaamse universiteiten en 
hogescholen, de 6 Vlaamse Volkssterrenwachten, het Vlaamse kenniscentrum voor 
Citizen Science, EOS Wetenschap vzw, Scriptie vzw. Dat zijn allemaal belangrijke 
intermediairs tussen onderzoekers en burgers. Zij organiseren ook heel wat 
initiatieven waar burgers en wetenschappers rechtstreeks met elkaar in contact 
komen. Momenteel lopen er in Vlaanderen, als gevolg van twee gerichte oproepen, 
20 Citizen Science projecten, waaraan duizenden burgers actief participeren. 
Vorige week nog werd alvast het nieuwe Citizen Science project “CurieuzeNeuzen 
in de Tuin” gelanceerd. Het wordt soms vergeten dat ik dat ook steun. Dat is een 
mooi voorbeeld van co-creatie. 

Uw derde vraag gaat over het ecosysteem. Ik zal de onderzoeksinstellingen en de 
strategische onderzoekscentra blijven aansporen om burgers over hun onderzoek 
te informeren. Vandaar ook dat quadruple helix-model, waarbij de burgers als 
vierde partner betrokken worden. Ik werk op dit moment aan een nieuwe beleids-
plan wetenschapscommunicatie om de lange termijnstrategie voor wetenschaps-
communicatie te actualiseren. Hiervoor zal ik me ook inspireren op het recente 
advies van VARIO ‘Burgers betrekken bij het wetenschaps- en innovatiebeleid’. We 
gaan ook periodiek meten door middel van onze Wetenschapsbarometer. 

De voorzitter: Mevrouw Sleurs heeft het woord. 

Elke Sleurs (N-VA): Ik hoor inderdaad dat er al heel wat initiatieven zijn, maar 
ik vond het toch wel nuttig om dat hier onder de aandacht te brengen gezien de 
discussies die gevoerd zijn. Het was heel leerrijk. Het is belangrijk die initiatieven 
goed te blijven opvolgen, zeker uw plan voor wetenschapscommunicatie. Co-
creatie zoals de CurieuzeNeuzen en zo is heel nuttig. Daarbij moet het ook allemaal 
goed geëvalueerd worden met het oog op goede beleidsvoering. Wetenschaps-
communicatie kan een verduidelijking zijn voor de burger. 

De voorzitter: De heer Vande Reyde heeft het woord. 

Maurits Vande Reyde (Open Vld): Ik heb de discussie met bijzondere aandacht 
gevolgd, al was het maar omdat ik een grote fan ben van de podcast De 
Bourgondiërs. Ik heb persoonlijk wel niet de indruk dat wetenschappers in een 
ivoren toren blijven zitten, zeker niet de laatste jaren als je ziet hoe zij in de media 
duiding geven. Kijk bijvoorbeeld naar de virologen de laatste maanden; ze geven 
hun mening misschien soms wel te veel. Maar zij doen dat toch altijd op een wijze 
die heel toegankelijk en begrijpelijk is.  

Ik wil daarbij nog iets anders aankaarten. Mevrouw Sleurs benadrukt heel terecht 
dat het vertrouwen van burgers in wetenschap heel belangrijk is. Politici moeten 
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daarin ook het goede voorbeeld geven. In dat opzicht was ik echt wel verbolgen 
over wat ik gisteren zag passeren op mijn Facebooklijn. Dat is een gesponsorde 
post van de PVDA, van Peter Mertens, waarin een screenshot van Stijn Baert wordt 
getoond, een gerespecteerd arbeidseconoom die ook aanwezig is in ons eigen 
relancecomité. Stijn Baert heeft in de commissie al vaak goede inzichten gegeven, 
volledig onbezoldigd. Peter Mertens noemt de heer Baert “een dubbelpratende 
neoliberaal die niets van gezondheid afweet”, zonder dat hij daarbij context geeft 
in de vorm van een link naar zijn wetenschappelijk werk. Hij schrijft daarbij zelf 
meer vertrouwen te hebben in gezondheidsexperts als iemand zoals Geert Asman. 
Dat blijkt dan helemaal geen wetenschapper te zijn maar PVDA-schepen uit 
Zelzate. Dergelijke communicatie ondermijnt het vertrouwen in de wetenschap 
ook. Ik stoor mij daar enorm aan. Ik zie nu ook dat professor Baert op Twitter 
verklaart dat hij duizenden haatberichten krijgt zonder dat hij zich kan verdedigen, 
want PVDA linkt gewoon niet naar zijn werk. Ik vraag u, minister, om dit soort 
praktijken ten sterkste te veroordelen. Politiek moeten wij toch het goede voor-
beeld geven. Dergelijke platte communicatie op de kap van de wetenschap mogen 
wij echt niet aanvaarden, zeker als dit ook gesponsord wordt en uit het parlement 
komt. Dat ondermijnt het vertrouwen in de wetenschap helemaal. 

De voorzitter: Dat is een uitstapje uit het initiële onderwerp van de vraag, maar 
het kan nuttig zijn. Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Deze post was mij ontsnapt, collega Vande Reyde. Ik 
probeer ook een beetje af te kicken van Twitter; dat helpt om mijn mentale 
gezondheid op peil te houden. De kwaliteit van de debatten op de sociale media is 
vaak bijzonder triest en steeds meer ook gestuurd. Ik krijg zelf ook veel reacties 
van mensen zonder gezicht. Het is natuurlijk gemakkelijk om anoniem te schelden. 
Maar uw opmerking past bij het geheel van de vraag.  

In elk geval, collega Sleurs, hebben wij een grote traditie van evaluatie bij EWI en 
wij meten ook de effecten met de Wetenschapsbarometer. Wij gaan daar zeker 
mee door. Ik ben ook fan van De Bourgondiërs, niet alleen van het boek maar ook 
van de podcast, die voor mij na het lezen van het boek een ware verademing was. 
Ik wist niet dat men iets op zo'n aangename manier kon vertellen. Maar het zegt 
ons veel over het kleine maar niet in zichzelf gekeerde Vlaanderen. Wordt vervolgd, 
en ik zal mij straks bezighouden met de tweet van professor Stijn Baert. 

De voorzitter: Mevrouw Sleurs heeft het woord. 

Elke Sleurs (N-VA): Ik wil nog even repliceren op collega Vande Reyde. Ik heb 
absoluut niet gesproken van een ivoren toren. Er is inderdaad al heel veel 
veranderd. Maar het is precies om de connectie tussen publiek en wetenschap te 
verbeteren dat al die initiatieven genomen worden. Ik denk aan het voorbeeld dat 
u, minister, gaf over het FWO met de 20 procent andere activiteiten. Dat is heel 
belangrijk. Ik wilde toch eventjes benadrukken dat ik niet geloof dat veel weten-
schappers in een ivoren toren zitten.  

Over de PVDA zal ik mij verder niet uitlaten. We hoeven er hier niet meer aandacht 
aan te besteden dan noodzakelijk is.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  

  



Commissievergadering nr. C144 (2020-2021) – 4 februari 2021 29 

Vlaams Parlement 

 

VRAAG OM UITLEG van Stijn De Roo aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over het onderzoeks-
programma met betrekking tot artificiële intelligentie 

– 1656 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer De Roo heeft het woord.  

Stijn De Roo (CD&V): Minister, in De Tijd van vorige week stond er een interview 
met Luc Van den Hove en Mieke De Ketelaere. Zij gingen dieper in op de positie 
van Vlaanderen en Europa in de globale AI-techrace (Artificiële Intelligentie). Op 
het einde deden ze de volgende aanbeveling voor het beleid: “Je moet investeren 
in waarin je al sterk bent. Vlaanderen heeft een heel sterke biotechsector, laat ons 
dan de link leggen tussen nanotechnologie en de biotech. Laat ons de nieuwe 
sensoren en diagnosticatools die we kunnen ontwikkelen voor de gezondheids-
sector combineren met AI die sterk scoort voor privacy en databeheer. Het is 
politiek niet gemakkelijk keuzes te maken, maar ik denk dat het belangrijk is dat 
met visie wordt geïnvesteerd in de sterktes. Dat geldt voor Vlaanderen, maar ook 
voor Europa. Dat zal de enige manier zijn om ons sterk te positioneren in de globale 
innovatiewedloop.”  

De aanbevelingen uit dat artikel sluiten natuurlijk nauw aan bij het Vlaamse 
beleidsplan Artificiële Intelligentie dat de Vlaamse Regering heeft aangenomen op 
22 maart 2019. De invulling van het eerste luik van dat beleidsplan – het top 
strategisch basisonderzoek – werd via een besluit van de Vlaamse Regering op 28 
juni 2019 goedgekeurd. Daarin werden vier uitdagingen – challenges – en toepas-
singen – usecases – geïdentificeerd. 

Volgens dat beleidsplan zouden de onderzoeksprogramma’s jaarlijks worden her-
zien via een viertal evaluatiemechanismen: één, self-assessment; twee, de oproep 
voor nieuwe onderzoeksrichtingen met een duidelijke focus; drie, een jaarlijks 
voorstel van geactualiseerde onderzoeksportfolio; vier, een jaarlijks rapport voor 
industrieel-wetenschappelijke review. 

Ook de Europese Commissie heeft een AI-strategie aangenomen met in april 2018 
onder andere een gecoördineerd plan om AI-strategieën en -ontwikkelingen te 
stimuleren in de lidstaten. De evaluatie van dat plan zou ook in het eerste kwartaal 
van 2021 beschikbaar moeten zijn. 

Minister, wat zijn de belangrijkste resultaten na de eerste jaarlijkse evaluatie van 
het onderzoeksprogramma? 

Hoe evalueert u de initiatieven van de Europese Commissie vanuit de kansen voor 
Vlaanderen? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Ik kreeg een flashback, want u hebt woensdag in de 
commissie Landbouw ook een vraag gesteld rond AI.  

Eerst en vooral wil ik meegeven dat het een programma voor basisonderzoek is. 
Het gaat over een onderzoeksprogramma over meerdere jaren. De verwachtingen 
inzake concrete output na één jaar onderzoek mogen nog niet te hoog zijn.  

Wat zijn de belangrijkste resultaten die we nu al kunnen vermelden? Ik geef er een 
vijftal, waarvan er enkele ook internationaal worden erkend.  
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Ik ben heel blij dat er aandacht voor is, want ik vind dat er veel te weinig aandacht 
gaat naar zaken waarin wij tot de wereldtop behoren.  

Ten eerste, de analyse van CT-beelden (computertomografie) van longen. Dankzij 
de snelle en objectieve analyse van de CT-beelden, een onderzoekstechniek die 
gebruik maakt van röntgenstraling, verloopt de triage van covidpatiënten efficiën-
ter en vermindert de druk op intensivecareafdelingen. Het resultaat van dit 
onderzoek wordt nu dagelijks door dokters wereldwijd gebruikt. 

Ten tweede, de detectie van epileptische aanvallen. Het internationale en bekroon-
de onderzoek rond de Neureka-challenge maakt de vroege detectie van epilep-
tische aanvallen mogelijk met een minimum aan valse alarmmeldingen.  

Ten derde, het verwerven van inzichten over de immuunrespons van covidpatiënten. 
In het kader van het project COVID-19 Cell Atlas werden nieuwe methodes 
ontwikkeld om grootschalige ‘single-cell’ datasets te analyseren om gedegen kennis 
en betrouwbare inzichten te genereren over de immuunrespons van covidpatiënten.  

En dan is er nog een onderzoek naar de effecten van COVID-19 op MS-patiënten. 
Er is een data-infrastructuur opgezet om het effect van COVID-19 op MS-patiënten 
te kunnen bestuderen met data van verschillende centra. Dat onderzoek loopt in 
samenwerking met een team van artsen en kinesitherapeuten. 

Er is ook nog een voorbeeld uit de industriële context. Nieuwe controlemethodes 
die sensordata van machines in groep slim combineren, worden nu uitgetest op 
data van windmolenparken in de Noordzee. Het doel is een verhoogde opbrengst 
van energie en een langere levensduur van cruciale onderdelen in de windmolens. 
Op de website van Kanaal Z is er een aflevering van de reeks ‘Z-Into AI’ te zien 
over die succesvolle ontwikkeling. 

De aandacht daarvoor kan wat mij betreft niet hoog genoeg zijn. 

Het internationaal adviescommissie heeft zijn jaarlijks rapport gemaakt en zegt 
daarin: “Wij feliciteren het programmamanagement en de deelnemers met een 
succesvol eerste jaar. Uitstekend werk! We feliciteren ook de regio Vlaanderen met 
het initiatief om dit programma te lanceren en te financieren. Na het eerste jaar 
toont het programma het potentieel om Vlaanderen een belangrijke stap 
voorwaarts te stuwen in de ontwikkeling en het gebruik van geavanceerde AI-
technieken. Naar onze mening dient het initiatief als een inspirerend voorbeeld 
voor andere Europese regio’s.” In het kader van ‘wees eens positief op Twitter’ is 
dit er toch eentje dat kan tellen, collega’s. 

Het Europese AI-plan zet de Europese strategische beleidsdoelen uit. Die 
initiatieven gaan ook heel breed. Voor Vlaanderen is het programma ‘Horizon 
Europe’ uiteraard van belang. Er komt ook een initiatief om een Europees netwerk 
van excellente AI-onderzoekers op te richten. Er is een partnerschap tussen de 
Commissie en de Europese industrie rond ‘AI, Data & Robotics’. Er is ook een nieuw 
programma opgezet, met name ‘Digital Europe’, waarbij men een netwerk van 
European Digital Innovation Hubs wil oprichten. 

We zullen vanuit Vlaanderen dus heel fors kunnen inspelen op die initiatieven. We 
doen het eigenlijk wel goed om veel van die Horizon-projectgelden te krijgen, maar 
we hebben natuurlijk ook het voordeel dat we al veel opgericht hebben. 

Ook voor ‘AI en ethiek’ is de verwachting dat ons Kenniscentrum Data & 
Maatschappij succesvol projectfinanciering zal kunnen krijgen. Het satellietkantoor 
van het European Institute for Innovation & Technology in Antwerpen zal ook een 
positieve rol kunnen spelen voor de Vlaamse AI-start-ups. 
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We verwachten dat de Vlaamse instellingen in het netwerk van excellente 
onderzoeksgroepen zullen worden opgenomen, want bij dat van ‘AI, Data & 
Robotics’ zijn Imec en Flanders Make nu al betrokken.  

Voor het Digital Europe-programma heeft Vlaanderen uitzicht op een European 
Digital Innovation Hub. Er zijn negen hubs gepreselecteerd die dit jaar kunnen 
meedingen naar Europese erkenning en financiering. Een ervan heeft ook artificiële 
intelligentie als hoofdthema. 

Dus om met één woord op uw tweede vraag te antwoorden: de Europese 
initiatieven zijn veelbelovend voor Vlaanderen. 

De voorzitter: De heer De Roo heeft het woord. 

Stijn De Roo (CD&V): Bedankt, minister. Uit uw antwoord blijkt duidelijk dat er 
heel wat initiatieven lopende zijn. U hebt het ook gezegd: Vlaanderen heeft al 
geïnvesteerd, Vlaanderen heeft een aantal technieken en een aantal bedrijven en 
spin-offs die daar sterk op inzetten. Uw antwoord gaf de kans om goede 
voorbeelden in de kijker te zetten. We moeten dat zeker doen. En we moeten dat 
blijven doen. We mogen vooral ook niet ter plaatse blijven trappelen. Het is een 
heel snel innoverend en wisselend thema. Hoe grote spelers als de Verenigde 
Staten en China nu bijvoorbeeld kijken naar data en artificiële intelligentie, ook 
daar zit wellicht nog een evolutie in waarbij mensen meer en meer gaan stilstaan 
en nadenken bij de vraag waar ze die datum naartoe sturen. Stuur je die naar een 
centraal datacenter? Of moet het slimme aspect van een aantal dingen ook bij 
sensoren en bij toestellen blijven hangen? Daar kunnen wij dan vanuit Europa 
misschien wel een rol spelen. We moeten daar sterk op blijven inzetten. 

Ik ben ook tevreden dat we verder kunnen gaan op een aantal Europese 
ondersteuningsmechanismen. En laat ons hopen dat we ook in de toekomst verder 
inspirerend kunnen zijn voor andere regio's in de wereld. Bedankt voor uw 
antwoord. 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Ik ga volledig akkoord met uw tussenkomst, collega De 
Roo. We gaan sterk verder op de ingeslagen weg. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Caroline Gennez aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de verplichte 
aankoop van poetsmateriaal bij dienstenchequebedrijven 

– 1588 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: Mevrouw Gennez heeft het woord. 

Caroline Gennez (sp·a): We hadden het eerder al over de extra kosten die dien-
stenchequebedrijven aanrekenen aan hun klanten. Soms gaat het over een instap-
premie, soms over dossierkosten per gewerkt uur of over administratieve kosten 
om hun dalende marges te compenseren. En nu is er weer een nieuwe creatieve 
kostendoorrekening waarbij het poetsbureau zijn klanten vraagt om verplicht 
poetsproducten aan te kopen en daarvoor maandelijks een bedrag te laten betalen. 

U weet dat wij vanuit sp.a, en ik denk dat we dat allemaal zijn, grote voorstander 
zijn van ergonomisch en gezond poetsmateriaal voor alle poetshulpen want het is 
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een fysiek zware job. Maar het is natuurlijk niet de bedoeling dat de ondernemers 
daar nog eens extra winst op maken. We hebben er geen enkel probleem mee dat 
ondernemers een lijst hebben met ergonomische producten die bij hen kunnen 
worden gekocht maar dat mag natuurlijk nooit een verplichting worden. Er zullen 
immers, gelukkig, ook nog andere ergonomische en gezonde producten bestaan 
die de consument, dus de klanten van de huishoudhulpen, elders kunnen kopen en 
dus niet verbonden aan de onderneming die de huishoudhulpen tewerkstelt. 

In het concrete geval van Het Poetsbureau zien we dat voor de producten 6 tot 
bijna 13 euro per maand wordt doorgerekend. Wij vinden het niet verantwoord om 
op die manier een extra inkomstenbron aan de bedrijven in de sector te 
verzekeren. Dit is een zeer spijtige zaak omdat op die manier het dienstencheque-
systeem minder toegankelijk wordt. Die huishoudhulpen waarin we allemaal heb-
ben geloofd en waar we allemaal achter staan, vervullen een belangrijke maat-
schappelijke opdracht. Een nevenvoordeel is bijvoorbeeld dat senioren langer thuis 
kunnen blijven wonen. Wanneer de toegankelijkheid van het systeem via extra 
kosten ondermijnd wordt, dan dreigen al die met 1,3 miljard euro gesubsidieerde 
huishoudhulpen minder toegankelijk te worden voor hun klanten. 

Minister, mag een dienstenchequebedrijf zijn klanten verplichten om die huishoud-
producten via het bedrijf aan te kopen? Zijn hier dezelfde voorwaarden op van 
toepassing als bij het aanrekenen van de extra kosten waar we eerder naar peilden, 
zoals de dossierkosten of de extra kosten per gepresteerd uur? 

Hebt u zicht op andere dienstenchequebedrijven die de aankoop van dergelijke 
pakketten verplicht maken? 

Overweegt u dit soort praktijken te reguleren, in het geval u ze afkeurt, natuurlijk? 

Hoe past volgens u deze vrije prijsbepaling binnen het dienstenchequesysteem dat 
voor drie vierde wordt gesubsidieerd? 

Heeft het opdrijven van de prijs van de cheques door het aanrekenen van extra 
kosten te maken met de afwezigheid van een evenwichtige marktsituatie? We 
hebben al die consolidaties gezien in de sector die ook een aantal voordelen hebben 
inzake professionalisering, maar wanneer een aantal grote spelers die in bepaalde 
regio’s echt een monopolie of een duopolie hebben verworven, die extra kosten 
beginnen door te rekenen, dan krijgen we echt een probleem in deze markt die 
toch wel een zeer grote vraag heeft. 

Dit zijn mijn concrete vragen, samen met een aanklacht tegen de stijgende kosten 
die worden doorgerekend aan de klant.  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega Gennez, ik moet zeggen dat ik zelf heel verbaasd 
was toen ik de vraag las. We hebben even gecheckt of dat klopt, maar het klopt 
effectief dat sommigen nu ook vragen dat de klanten poetsproducten zouden 
gebruiken. Ik vind dat iets heel bizar, omdat iedere woning anders is. Je parket is 
iets anders dan een gewone vloer, dus ik weet niet goed hoe dat mogelijk is. Zelfs 
geuren verschillen: de ene wil geur A, de ander wil geur B voor hun poets-
producten. Ik vind dat dus iets heel vreemds. We hebben het ook juridisch laten 
bekijken, en ik ga u de eerste analyse geven, collega Gennez. Want we laten het 
nog verder bekijken. 

Sowieso valt dat poetsgerief in principe ook onder de contractuele vrijheid tussen 
klanten en dienstenchequeondernemingen. Men spreekt in dit geval van een 
gezamenlijke aanbieding. Daar is ook een richtlijn over terug te vinden bij de dienst 
Economie. Dat zou dus ook vallen onder de gewone regels van verbintenissen en 



Commissievergadering nr. C144 (2020-2021) – 4 februari 2021 33 

Vlaams Parlement 

 

het economisch werk. Er moet eerst en vooral een bestaande overeenkomst zijn 
tussen de dienstenchequeonderneming en de klant. Het moet gaan over werkelijke 
en redelijke kosten waarvoor ook een factuur voorhanden is. Je mag dus niet 
zeggen dat je een gemiddelde kost gaat nemen; het moet rechtstreeks verband 
houden met de plaats waar er wordt gewerkt. 

Hoewel dat op het eerste gezicht wel juridisch mogelijk zou zijn, binnen bepaalde 
voorwaarden, wil ik toch zeggen dat ik nog niet lang geleden – op 14 januari – 
meegegeven heb dat ik straks met de sector aan tafel zit om die kosten in kaart te 
brengen. Dat zal nu heel binnenkort gebeuren. Want ik wil hier wel helderheid in 
hebben. Op den duur is het buiten de oevers aan het treden. Dit is niet meer de 
randen verkennen of een administratiekost aanrekenen. Straks kun je ook nog al 
de kledij doorrekenen. Het gaat wel ver. 

Als u mij wat zuurstof geeft laten we nog juridisch uitzoeken of dat effectief kan. 
En ten tweede zou ik ook met de sector heldere afspraken willen maken. 

De voorzitter: Mevrouw Gennez heeft het woord. 

Caroline Gennez (sp·a): Ik ben zeer tevreden met uw antwoord, en ik geef u 
zeker de tijd. Want op basis van de resolutie die we vorig jaar kamerbreed hebben 
goedgekeurd willen we de sector ademruimte geven, omdat ze belangrijke maat-
schappelijke noden invult. Maar dan moet het wel correct, fair en eerlijk blijven. 
Als we vanuit de gemeenschap inderdaad 1,3 miljard euro investeren is er niets 
mis mee dat mensen tewerkgesteld worden. Dan is er ook niets mis mee dat 
bedrijven daar beperkte winsten op maken. Maar dan is er wel van alles mis als ze 
er de kantjes af lopen. En dat is wat hier aan het gebeuren is: administratiekosten, 
dossierkosten, extra kosten per gewerkt uur, een verplichte afname van producten. 
Dit is niet meer ernstig, en ik ben blij dat u dat, net als ik, veroordeelt. 

Ik denk dat het veel zou kunnen oplossen als we inderdaad in alle transparantie 
ook op de website van de Vlaamse overheid en bijvoorbeeld Sodexo en de dien-
stenchequebedrijven zouden kunnen aangeven wat de reële kost per gewerkt uur 
is bij de verschillende bedrijven, welke concrete dienstverlening daar tegenover 
staat, en welk aandeel er ten gunste komt van de poetshulpen. Want ik kan mij 
voorstellen dat sommige gezinnen zeggen dat ze zo tevreden zijn van hun poets-
medewerker, dat als er een extra kost zou worden gevraagd, dat inderdaad deels 
naar de huishoudhulp mag vloeien. Maar dit is nu willekeur, dit is nergens goed 
voor. Het ondermijnt ook de geloofwaardigheid van het systeem en de toeganke-
lijkheid. 

De voorzitter: De heer Ongena heeft het woord. 

Tom Ongena (Open Vld): Ik sluit mij aan bij de bekommernis. Ik merk inderdaad 
op het terrein dat meer en meer dienstenchequeondernemingen extra kosten 
aanrekenen. Op zich is dat niet onwettelijk, er is daar een zekere vrije markt, 
natuurlijk binnen het sterk gereguleerde systeem dat speelt, moeten we ook die 
kans geven. Consumenten kunnen altijd kijken naar andere leveranciers, dus ik 
reken er een beetje op dat die concurrentie wel wat speelt. 

We moeten natuurlijk ook niet flauw doen: het feit dat steeds meer diensten-
chequeondernemingen kosten aanrekenen, heeft wellicht te maken met de beken-
de problematiek van de rendabiliteit, die onder zware druk staat. De regering heeft 
daar al inspanningen voor gedaan, maar het fundamentele probleem is natuurlijk 
nog niet weggenomen. Ik wil dus teruggaan naar die discussie. Minister, naar 
aanleiding van onze resolutie had u aangekondigd dat u een nieuwe studie of een 
extra studie zou doen, een actualisatie, over het probleem van die rendabiliteit. 
Zijn daar al resultaten van bekend? Kunt u daar al iets over vertellen? In de marge 
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daarvan, lopen er omtrent die rendabiliteit al opnieuw gesprekken met de sector? 
Ik wou eens horen of er op dat vlak wat nieuws is. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Ik vind het eerst en vooral heel lovenswaardig van collega 
Gennez dat ze zo dicht op de materie zit en dit hier aankaart. Ik was ook verrast 
toen ik het las. Minister, het is ook lovenswaardig dat u snel schakelt hierin en dat 
op een heel onbevangen manier laat onderzoeken. 

Onze fractie is dezelfde mening toegedaan als collega Gennez, de minister en 
collega Ongena. Wij zijn uiteraard grote voorstanders van de vrije markt, de vrije 
markt is voor ons de hoeksteen van de economie, maar laten we niet vergeten dat 
die sector een uitzondering is. Die sector wordt zeer, zeer fors gesubsidieerd. Er 
gaat ongeveer 1,4 miljard euro naartoe. Dat is de grootste hap uit ons budget van 
Werk. Dat is belastinggeld van alle Vlamingen. Waarom doen we dat? We doen dat 
om het evenwicht tussen werk en gezin op een betaalbare manier mogelijk te 
maken. We verwachten dus ook dat er geen verborgen kosten komen en dat dat 
correct gebeurt. Minister, in die zin juich ik toe dat u dat grondig gaat onderzoeken. 

Anderzijds treed ik wel collega Ongena bij. We moeten er natuurlijk ook voor 
zorgen dat het systeem waarin we zo veel geld pompen, leefbaar blijft voor de 
spelers die erin actief zijn. In die zin zou een update van die ‘spending review’ wel 
nuttig zijn. U weet dat onze fractie indertijd tijdens de hoorzitting wel wat 
bedenkingen heeft geuit, omdat een aantal spelers in de sector in andere paritaire 
comités zaten, met grotere overheadkosten, wat woog op hun rendabiliteit. Andere 
spelers bleken wel rendabel, maar we hebben er tot op vandaag eigenlijk nog altijd 
geen heldere kijk op hoe het daar nu mee zit, ondanks het feit dat Federgon een 
heel correcte en integere vertegenwoordiger is van die sector. Voor alle 
duidelijkheid, de spelers in die sector zijn ook integer en correct. Ik meen echter 
dat we daar echt schoon schip moeten maken, zodat dergelijke toestanden niet 
meer kunnen voorkomen. Daar gaat immers 1,4 miljard euro naartoe. Collega 
Gennez, ik dank u dus voor het agenderen hiervan. 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Wordt vervolgd. Collega Ongena, ik heb nog geen nieuwe 
analyse over die rendabiliteit. We gaan nu eerst samenzitten met de sector. Dat 
lijkt me belangrijk. Dat zal op korte termijn gebeuren. Ik wil dus een overzicht 
krijgen van de extra aangerekende kosten. In het kader van de vrijemarkt-
economie lijkt dit me ook niet verboden, maar we moeten bekijken of het 
operationeel haalbaar is dat we gewoon een webpagina maken waar alle bureaus 
opgelijst staan en waar men kan zien welke extra kosten worden aangerekend. Dat 
zou ik eigenlijk willen. Ik vind dat ook geen geheim. 

Ik heb wel ook al vernomen dat sommige bureaus om hun werknemers te bescher-
men preventief een lijst met producten opleggen, omdat er in sommige gezinnen 
soms veel te agressieve producten klaarstaan. Dat is dus niet noodzakelijk een 
slechte zaak, natuurlijk. Daarom wil ik toch ook eventjes bij de sector gaan 
luisteren: waarom doen sommige bureaus dat, is dat regiogebonden? Het kan voor 
het personeel immers ook net heel goed zijn om de garantie te hebben dat er met 
goede producten wordt gewerkt. 

Ten eerste, ik blijf het vreemd vinden dat men dat kan opleggen. Dat is iets anders 
dan administratiekosten. Dat moeten we juridisch dus nog eens goed bekijken. Ten 
tweede wil ik een overzicht krijgen van wie dat doet. Ten derde zal ik bekijken of 
we iets kunnen doen om dat gewoon publiek te maken. Collega Ongena, wat de 
rendabiliteit betreft, we gaan eerst met de sector spreken. Daar kan ik nu geen 
verdere info over geven. 
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Ik vind het wel vreemd – ik was vanmorgen ook even op de radio – om de baas 
van Federgon te horen zeggen dat ze niet anders kunnen omdat ze niet rond 
geraken terwijl we net 100 procent indexatie hebben gegeven. Dat snijdt een 
beetje door mijn ziel, om het zo te zeggen, maar ik begrijp dat hij natuurlijk ook 
gaat voor de bestendiging van die 100 procent indexatie. Het snijden was dus 
beperkt. 

De voorzitter: In uw ziel dan nog, minister.  

Minister Hilde Crevits: Ja, inderdaad. 

De voorzitter: Mevrouw Gennez heeft het woord. 

Caroline Gennez (sp·a): Laten we iedereen zo snel mogelijk van zijn zielenpijn 
verlossen, Federgon door de 100 procent indexatie te bestendigen – wij zijn daar 
voorstander van – de huishoudhulpen door hen veilig en ergonomisch materiaal te 
garanderen zonder dat er extra winst op gemaakt moet worden en de klanten door 
de prijs van de dienstencheque betaalbaar te houden. Ik denk dat het succes van 
het systeem dat verdient. Ik ben tevreden met de acties die de minister aankondigt 
en die ik samen met alle collega’s zal blijven opvolgen.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Axel Ronse aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de transitiepremie 

– 1621 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Wat de transitie betreft, denk ik dat de vraag gekend is. Ik 
heb trouwens onlangs een antwoord ontvangen van de minister op mijn vraag over 
het gebruik van de transitiepremie. In het begin waren er ongeveer 360 aanvragen 
waarvan ongeveer 86 procent is goedgekeurd. Vandaag zouden 286 trajecten 
lopende zijn. Het gaat nog altijd over de doelgroep zoals die origineel is vast-
gesteld, met name 45-plussers. 

In het akkoord ‘Alle hens aan dek’ wordt de transitie gedeeltelijk uitgebreid. Dat is 
op zich een goede zaak. Mensen die in de werkloosheid terechtkomen, kunnen ook 
naar andere trajecten dan dat van werknemer toewerken, zeker naar dat van 
ondernemer, graag zelfs. Daarbij werd de mogelijkheid gegeven aan een groep 
mensen, onder andere tussen 30 en 45 jaar, met een niet EU-achtergrond. Mijn 
vraag is om dit uit te breiden naar iedereen tussen 30 en 45 jaar omdat we vinden 
dat afkomst geen criterium mag zijn om een dergelijke premie toe te kennen. 

Minister, mijn vraag gaat uitsluitend over de periode april 2021 tot april 2022. 
Welke stappen zult u verder zetten om deze uitbreiding te onderzoeken? 

Wat is de timing en het plan van aanpak voor een grondige evaluatie van de tran-
sitiepremie? Wie hier de vorige legislatuur ook al zetelde, weet dat ik ook kritisch 
was ten aanzien van minister Muyters toen hij dat invoerde. Dat is een heel goed 
bedoeld verhaal maar ik zou wel graag weten welke trajecten daar dan uitkomen, 
wat de overlevingsgraad is van die start-ups. Hoe kan VDAB ons verzekeren dat 
het gaat om authentieke trajecten die er dankzij die premie echt komen? Op zich 
lijkt het me niet slecht dat we in deze commissie een evaluatiemoment houden 
over die premie aangezien het over veel middelen gaat. 



36 Commissievergadering nr. C144 (2020-2021) – 4 februari 2021 

Vlaams Parlement 

 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega Ronse, ik zal starten met uw tweede vraag. 
Momenteel vindt een ruime evaluatie plaats over de trajecten naar ondernemer-
schap die bestaan binnen het beleidsdomein Werk en die gericht zijn op werk-
zoekenden. Ik zal de transitie dan ook niet afzonderlijk evalueren, we zullen al die 
trajecten evalueren. Op dit ogenblik zijn we dat aan het uitwerken. We hopen die 
evaluatie in het najaar af te ronden. Ik stel voor dat we het afronden van de 
evaluatie afwachten en daar dan in het parlement een breder debat over houden. 
Ik betrek ook de stakeholders en de sociale partners daarin. 

U weet, collega’s, dat ik niet ongevoelig ben voor het parlementair debat dat hier 
werd gevoerd, en evenmin voor de reflecties en suggesties die jullie hebben 
gegeven. Op 18 december heeft de Vlaamse Regering een principiële beslissing 
genomen. Ik heb, na het debat in de plenaire vergadering, nog eens terug-
gekoppeld met de experten. Zij blijven vasthouden aan de uitbreiding, zeker naar 
de kwetsbaren, zoals wij die hebben geformuleerd. Er heeft ook een overleg 
plaatsgevonden tussen mijn kabinet en de SERV over de uitbreiding naar alle 
werkzoekenden. De meningen waren zeer verdeeld.  

Wat voor mij eventueel wel zou kunnen – maar ik heb nog geen groen licht van de 
regering – is dat we een tijdelijke boost geven aan het ondernemerschap, voor alle 
werkzoekenden. Dat zal budgettair misschien wat extra inspanningen vragen. Maar 
collega Ronse, zoals u zelf zegt, weten we niet hoe succesvol het zal zijn. Maar als 
pure relancemaatregel gedurende een jaar, zou dat misschien wel goed zijn. En zo 
nemen we ook alle kwetsbaren mee.  

Het is bijna niet mogelijk om de financiële impact in te schatten, omdat tot hier 
toe het aantal aangevraagde en uitgegeven premies qua aantallen beperkt blijft. 
Er zijn er nu 780 goedgekeurd sinds maart 2018. Maar – en dat is de reden waarom 
ik het nog niet vol enthousiasme op de regering heb gebracht en waarom ik er nog 
met jullie over wil spreken – ik verwacht een zeker aanzuigeffect. De voordelen 
zijn immers legio: je wordt zelfstandig en je behoudt gedurende twee jaar zo’n 
premie. Ik wil vermijden dat alle werkzoekenden zeggen: ‘Voilà, we zullen dit doen. 
Want we krijgen geld en proberen een beetje zelfstandige te zijn.’ Dat is mijn 
grootste zorg. Ik wil vermijden dat er zo’n aanzuigeffect ontstaat.  

Mijn basissentiment is: laten we het voor een korte periode voor iedereen doen. 
Maar ik wil nog garanties krijgen dat we voldoende grendels inbouwen om dat 
aanzuigeffect onder controle te kunnen houden.  

Ik werk dus aan een nieuw dossier waarmee ik vervolgens naar de Vlaamse 
Regering zal gaan.  

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord.  

Axel Ronse (N-VA): Ik vat even samen wat de minister heeft gezegd. Ik ben het 
volledig eens met wat u in het eerste deel van uw antwoord zegt, minister, namelijk 
dat de evaluatie en de totaliteit van die begeleidingen en trajecten voor werk-
zoekenden zullen worden geïntegreerd. Ik ben overigens heel geïnteresseerd in die 
totale evaluatie. Wanneer zou dat totaalpakket precies naar het parlement gaan? 
Ik vermoed – of ik hoor – volgend jaar? We zullen het wel zien. Het lijkt me alleszins 
zeer interessant.  

Twee, wat de uitbreiding van de premie betreft: onze bezorgdheden zijn dezelfde. 
Een bezorgdheid die toch wel sterk leeft in onze fractie, is de volgende: stel dat 
iemand met een afstand tot de arbeidsmarkt, tussen 30 en 45 jaar, toevallig aan 
geen enkele van de huidige criteria voor de transitiepremie beantwoordt. En 
daarnaast is er iemand van buiten de Europese Unie, in een voor de rest identieke 
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situatie. Dan is het volgens ons echt niet oké dat je de afkomst op die manier laat 
doorwegen. Dus vinden we het een gezonde oplossing om het tijdelijk, voor het 
komende jaar, van april tot april, uit te breiden.  

We zijn ons bewust van het risico van het aanzuigeffect waarnaar de minister 
verwijst. Daarom ook stelde ik de vraag naar een evaluatie. Waarom? Ik vind het 
belangrijk dat VDAB daarin een belangrijke rol zal spelen. Elk dossier zal door 
mensen moeten worden beoordeeld. Dat is ook een stuk maatwerk. En als we 
goede dossierbeheerders hebben, denk ik dat zij zullen kunnen zien of het iemand 
is die twee jaar lang een premie wil en zelfstandig wordt, of iemand waarvan je 
zegt: ‘Zonder premie zou die persoon niet zelfstandig kunnen worden. Die persoon 
heeft een goede businesscase, het is voor onze economie, onze maatschappij, onze 
welvaart gewoon goed dat die persoon gesteund wordt via die transitiepremie.’ In 
die zin zou een uitbreiding altijd goed zijn.  

Alle succesvolle trajecten zijn derving van werkloosheidsuitkeringen die betaald 
moeten worden en zijn belastingsinkomsten die binnenkomen. Misschien gaan die 
mensen ook werkgelegenheid creëren. Dus op dat vlak denk ik dat er een heel 
belangrijke rol is voor de dossierbeheerders. 

Ik hoop dat dat op korte termijn kan worden beslist, want april nadert. En dat is 
het moment dat het in werking zou treden. Ik vermoed dat als die deadline gehaald 
wordt en we een beslissing hebben, het goed zit. 

De voorzitter: De heer Ongena heeft het woord. 

Tom Ongena (Open Vld): Collega's, deze namiddag zien wij de mensen van de 
Ambrassade. Die hebben deze week hun ‘Expeditie Werk’ voorgesteld, over de 
werkgoesting bij jongeren. Heel belangrijk daarbij vond ik dat een op twee 
jongeren het wel ziet zitten om een zelfstandige activiteit te beginnen. Ik denk dat 
dat zeer goed nieuws is. We weten dat in Vlaanderen de goesting om zelfstandige 
te worden, vaak lager ligt dan elders. Maar de nieuwe generatie ziet het duidelijk 
wel zitten. Tegelijkertijd gaf men ook wel aan dat men daarin wil kunnen groeien. 
En als het dan tegenvalt, wil men toch ergens een beetje een opvang hebben. En 
dan kom ik dus bij die transitiepremie. Het feit dat die al gaat worden uitgebreid 
naar jongeren, is een heel goede zaak. Dat komt echt wel tegemoet aan deze vraag 
die uit dat rapport van de Ambrassade komt. Dat is prima. 

Daarnaast verwijs ik naar de discussie die we gehad hebben naar aanleiding van 
‘Alle hens aan dek’. Wij hebben wel wat vragen bij de beperking die dan nog 
overblijft, namelijk de 30- tot 45-jarigen die dan niet tot een van die specifieke 
kansengroepen behoren. Die vallen dan uit de boot. Ook daarover hoor ik goed 
nieuws van de minister. Ze wil echt wel uitbreiden, zodat ook die groep die dan 
nog overbleef, in aanmerking zou kunnen komen voor de transitie. Ik begrijp de 
bekommernissen. Ik deel die ook. Maar zeker nu met corona en de verwachte 
toename van de werkloosheid die eraan zit te komen, is het nu echt wel het 
moment. Als we mensen, die zonder job vallen door corona, de kans kunnen geven 
om een zelfstandige activiteit te beginnen, moeten we die kans grijpen. 

Ik sluit me dus helemaal aan bij de vraag van de collega's, minister. Doe die 
uitbreiding. Doe die tijdelijk – een jaar, zoals u zelf voorstelt. Maar geef ook die 
mensen de kans, zeker in de tijden die eraan zitten te komen. Het is misschien nu 
of nooit. 

Robrecht Bothuyne (CD&V): Ik wil mij ook kort aansluiten om mijn steun uit te 
drukken voor het idee om de premie te veralgemenen, geen uitzonderingen te 
maken en iedere werkzoekende die de stap naar ondernemerschap zet, op die 
manier te gaan steunen. Ik ga er ook mee akkoord dat het misschien in eerste 
instantie tijdelijk is. Dat geeft ons de kans om een en ander te evalueren en 
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eventueel bij te sturen in de manier waarop we werkzoekenden begeleiden richting 
ondernemerschap. Maar dan zou het ook goed zijn om daarna een structureel 
systeem te hebben, als blijkt dat die premie nuttig is. Als hij mensen over de streep 
helpt te halen die anders niet over de streep zouden worden gehaald, moeten we 
dat niet beperken tot een jaar. Maar dat is een element voor evaluatie en bespre-
king. 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega's, bedankt voor de aanvullende opmerkingen. Ik 
geef eerst een cijfertje mee. Vandaag zijn er 126 ondernemers die de volledige 
uitbetaling van de transitiepremie ontvangen hebben. Die bestaan dus al 2 jaar. 
Dat is qua duurzaamheid dus eigenlijk niet zo slecht. Van die 126 zijn er maar 2 
stopzettingen. Ik vind dat op zich een goed cijfer. 

Ik bespeur heel grote pro’s voor de uitbreiding. Ik denk dat ik ook zo naar de 
regering zal gaan, maar weet dat mijn zorgpunt de aanzuigeffecten zijn die ik wil 
wegwerken. Er zijn natuurlijk wel voorwaarden gekoppeld aan die transitiepremie. 
Je moet een stevig plan hebben naar aanleiding van een prestarterstraject. Er zijn 
ook ondernemerscompetenties die je moet hebben. In die zin denk ik dat we wel 
veilig zitten. Ik zal dat ook goed omschrijven in de nota. Ik wil zelf ook gerust-
gesteld zijn dat we hier niet met misbruiken geconfronteerd kunnen worden. 

Er is ook nog een optie om het budget wat kleiner te maken. Jullie hebben daar 
ook suggesties rond gedaan. Je kunt dat steunbedrag bijvoorbeeld halveren. Dat 
is ook nog een argument om te zeggen dat we wat minder geven. Die zaken ben 
ik allemaal nog aan het opzoeken. 

Ik heb persoonlijk ook de studiedag van de Ambrassade bijgewoond – digitaal, 
uiteraard. Dat was heel goed. 

Het enige dat ik eigenlijk wil tegenspreken, is het volgende. Iemand van jullie – ik 
weet niet meer wie – heeft gezegd dat de goesting om te starten bij ons lager is 
dan elders. Dat is eigenlijk niet waar. Zeker de jongeren hebben een grote interes-
se in ondernemerschap. Voor mij is dat uitbreiden naar die min 30-jarigen het 
belangrijkste. Ik heb dat ook bij De Ambrassade gezegd. Jongeren hebben immers 
vaak nog geen recht op een werkloosheidsvergoeding. Het is goed dat ze dan naar 
dat zelfstandig ondernemerschap worden geleid. 

Ik geef nog eventjes de cijfers van het steunpunt Ondernemen en Regionale 
Economie (STORE). 10,4 procent van de Vlamingen wil graag actief zijn als onder-
nemer. Dat is het hoogste cijfer van de voorbije jaren, en dat ligt veel hoger dan 
het Europese gemiddelde, dat 7,6 procent is. Van de referentielanden scoort enkel 
Luxemburg beter, met 10,7 procent, en Nederland, met 12,3 procent. We doen het 
dus helemaal niet slecht. Dat wou ik meegeven. We moeten onszelf ook niet naar 
beneden praten, uiteraard. Wordt vervolgd, en ik probeer met jullie opmerkingen 
rekening te houden. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Minister, voor alle duidelijkheid: ik heb er alle vertrouwen in 
dat u die oefening op een heel verstandige manier zult uitwerken. Ik denk dat alle 
bekommernissen die wij hebben, ook door u op een voortreffelijke manier zijn 
uitgedrukt. Daar hebben wij dus vertrouwen in. 

Wat De Ambrassade betreft: ik vind dat het beste nieuws van het jaar. Zoveel 
jongeren die willen ondernemen, dat is het grootste en mooiste geschenk dat we 
kunnen krijgen, en dat komt net van de jongeren, die het vandaag zo moeilijk 
hebben. Dat zoveel jongeren zelfstandig ondernemer willen worden, dat is iets 
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waarover we met zijn allen onvoorstelbaar blij mogen zijn. Dat moeten we enorm 
omarmen. Dat is eigenlijk hetgeen ons hoop moet geven om uit deze moeilijke 
economische situatie te geraken. 

Minister, ik heb nog één praktische vraag voor u. Ik had een schriftelijke vraag 
ingediend over de transitiepremie. Ik heb daar interessante cijfers over gekregen, 
maar u hebt nu nieuwe cijfers gegeven, de cijfers die het meest up-to-date zijn, 
ook over de overlevingsgraad. Het zou interessant zijn, mocht u ons dat via de 
secretaris kunnen bezorgen, als dat mogelijk is voor u. Wat ook heel interessant 
zou zijn, is te weten over welk type ondernemer het gaat, misschien met een 
verdeling per sector of zo. Ik weet niet of dat mag in het kader van de privacy. Dat 
zou uiteraard zijn zonder er personen aan te koppelen. Op die manier wordt het 
concept van de transitiepremie voor ons ook heel concreet, want het blijft nog altijd 
iets abstracts. 

De voorzitter: De minister zal ongetwijfeld bekijken of die informatie ter 
beschikking is. Zo niet moet u opnieuw een schriftelijke vraag stellen. 

De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Robrecht Bothuyne aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over economische 
migranten in de zorg 

– 1660 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

Robrecht Bothuyne (CD&V): Minister, de aanleiding voor deze vraag zijn een 
aantal artikels in Knack, onder andere, over de manier waarop we proberen iets te 
doen aan de nijpende tekorten aan zorg- en verpleegkundigen in dit land, de 
manier waarop we proberen die jobs in te vullen. Daar zijn misschien toch een 
aantal zaken over te zeggen. 

Iedereen weet dat dit beroepen zijn die al jaren met stip in de knelpuntberoepen-
lijst naar voren komen. Het is nodeloos te zeggen dat de huidige zorgcrisis een nog 
hogere nood aan gekwalificeerde zorg- en verpleegkundigen met zich meebrengt. 
Bovendien is er in het kader van het nieuwe sociaal akkoord in uitbreiding voorzien. 
Er is dus in meer middelen voorzien om extra handen aan de bedden te krijgen. 
We moeten dus vaststellen dat er extra mensen nodig zijn in deze sector. 

Minister, u en de regering hebben al heel wat initiatieven genomen. Onder andere 
was er het platform ‘Help in de zorg’, dat u hebt opgericht om tijdelijk werklozen, 
freelancers en jobstudenten richting zorgsector te sturen. Er blijft natuurlijk echter 
een nood aan mensen met gepaste kwalificaties om in die sector aan de slag te 
gaan. Het inzetten van economische migranten met een geschikt diploma zou in 
dezen een bijkomende manier kunnen zijn om meer mensen mét adequate kwali-
ficaties in te zetten. 

Vandaag kunnen buitenlandse werknemers die een nationaliteit hebben van de 
Europese Economische Ruimte (EER) of Zwitserland meteen starten, aangezien zij 
een automatische erkenning van hun diploma verkrijgen. Dit is een ander verhaal 
voor houders van niet-Europese diploma’s. Zij moeten via het National Academic 
Recognition Information Centre (NARIC) hun buitenlands diploma laten gelijk-
stellen. We zien dat de groep van zorgkundigen moeite heeft om die erkenning te 
verkrijgen en hierdoor moeilijker toegang krijgt tot onze Vlaamse zorgsector. Het 
gevolg is dat we heel wat mogelijk goeie zorg- en verpleegkundigen met jaren aan 
ervaring mislopen en veel potentieel onbenut laten. 
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In het advies van de Sociaal-Economische Raad van Vlaanderen (SERV) van vorig 
jaar riepen de sociale partners op om NARIC structureel informatie te laten uit-
wisselen met hogeronderwijsinstellingen en beroepserkenningsinstanties. Ook 
pleitten de sociale partners voor één loket met een precedentendatabank; dit zou 
voor meer transparantie moeten zorgen. Daarnaast is er volgens ditzelfde advies 
ook nood aan een kortere afhandelingstermijn, lagere kosten en een flexibelere 
bewijslast. 

Ondertussen proberen enkelen gebruik te maken van de huidige situatie en er 
munt uit te slaan door een soort van handel van buitenlands zorgpersoneel op te 
starten. Tussenpersonen wijzen de weg naar het hoger beroepsonderwijs – hbo5-
opleidingen – aan houders van niet-Europese diploma’s, tegen aanzienlijke kosten. 
Deze bijkomende opleiding hebben ze nodig om zo hun toelating tot de arbeids-
markt hier te verkrijgen. Daarnaast rekenen die tussenpersonen nog enkele 
duizenden euro’s aan om de administratie en arbeidsvergunning, hetzij een 
arbeidskaart voor een periode van maximaal negentig dagen of een gecombineerde 
vergunning, in orde te maken. De gecombineerde vergunning is nodig indien men 
langer dan die negentig dagen wil werken, en dus zowel een arbeidsvergunning als 
een verblijfsvergunning dient aan te vragen. Hierdoor ontstaat een grote afhan-
kelijkheid ten aanzien van deze tussenpersonen en staat de deur ook open voor 
misbruik. De vraag is of we daar niet tegen moeten optreden.  

Minister, wat is de laatste stand van zaken omtrent de suggesties van de SERV? 
Hoe worden die in de praktijk uitgevoerd? 

Hebt u een plan van aanpak om houders van niet-Europese zorgdiploma’s met de 
nodige ervaring en kwalificaties in te zetten in het bestrijden van deze zorgcrisis 
en dus in te schakelen in onze arbeidsmarkt? 

Voorziet u samenwerking met landen van binnen of buiten de EU om mensen met 
een bepaald profiel aan te trekken om hier knelpuntvacatures in te vullen, bijvoor-
beeld in de zorg? 

Voorziet u aanvullende opleidingen zodat houders van niet-Europese zorgdiploma’s 
hun diploma gemakkelijker kunnen laten gelijkstellen en we zo de kwaliteit van de 
zorg kunnen garanderen? 

De jongste lijst met knelpuntberoepen is geldig tot 28 februari, dus eind deze 
maand. Wat is de stand van zaken met betrekking tot de opmaak van een nieuwe 
lijst van knelpuntberoepen? Zullen er veranderingen zijn? In hoeverre heeft covid 
daar een impact op gehad? 

Hoe kunnen we vermijden dat tussenpersonen misbruik maken van derdelanders 
met niet-Europese diploma’s die een knelpuntberoep willen uitoefenen in Vlaan-
deren? 

Bestaat de mogelijkheid om de administratie voor derdelanders die hier een 
knelpuntberoep willen uitoefenen, te vereenvoudigen, zodat ze minder afhankelijk 
worden van tussenpersonen? 

Wat zijn de bevindingen van de Vlaamse Sociale Inspectie over het gebruik of 
eerder het misbruik van deze tussenpersonen? 

Wat zijn de gevolgen indien er onregelmatigheden werden vastgesteld? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Voorzitter, we zijn aan het punt gekomen dat de vraag 
wellicht langer is dan het antwoord. En het is al bijna 12 uur. Maar ik zal proberen 
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om vlot te antwoorden. U hebt ook een aantal dingen al aangehaald, zoals het 
samenwerken met NARIC. Ik heb tot nu toe de indruk dat alles vlot verloopt. In 
het artikel van Knack van vorige week ging het niet over de doorlooptijden, maar 
er was wel de getuigenis van de verpleegster uit de Filippijnen die hier niet aan de 
slag kan als ze geen bijkomende opleiding volgt. Zo’n boodschap is absoluut niet 
leuk voor de betrokkene, maar we moeten natuurlijk wel zeker zijn dat we goed-
geschoolde mensen kunnen aantrekken. Het is niet omdat een verpleegkundige 
een knelpuntberoep is dat men om het even wie kan laten starten in het beroep. 

Wat uw eerste vraag betreft, ga ik zeker akkoord om blijvend aandacht te hebben, 
samen met collega Weyts en NARIC, voor vlotte doorlooptijden bij de procedure. 
Maar dit mag niet tot gevolg hebben dat de kwaliteit gaat inboeten. Het gebeurt 
bijvoorbeeld soms dat iemand een diploma verpleegkunde heeft uit een ander land, 
maar dat die bij ons ingeschaald wordt als zorgkundige, wat ook een knelpunt-
beroep is. VDAB biedt ook bijkomende opleidingen aan zodat personen op relatief 
korte termijn ingeschakeld kunnen worden als verpleegkundige. 

U vraagt naar het plan van aanpak. Verpleegkundigen en zorgkundigen zijn bij 
uitstek knelpuntberoepen in Vlaanderen. Dit is in heel Europa zo. Het is essentieel 
dat er meer instroom komt in de opleidingen voor zorg- en verpleegkundigen. Maar 
dat zijn nooit trajecten op korte termijn. Daarom is het niet abnormaal dat 
ziekenhuizen en woonzorgcentra oplossingen gaan zoeken in landen van buiten de 
Europese Unie. Hiervoor zijn drie elementen cruciaal. Het diploma moet in lijn 
liggen met de eisen die we stellen ten aanzien van de studenten verpleegkunde die 
hier afstuderen. Ten tweede moet er aandacht zijn voor taal. De betrokken 
werknemers moeten in het Nederlands kunnen communiceren met patiënten. 
Daarvoor wordt er een talenplan uitgewerkt. Ten derde moeten wij ook rekening 
houden met een goede integratie van deze zijinstromers op de werkvloer. Dit is 
een van de thema’s van het VIA 6-akkoord, zijinstroom. Dit wordt ook met de 
sectorale partners van de sector besproken. 

Ik stel inderdaad vast dat verpleeg- en zorgkundigen knelpuntvacatures zijn, niet 
alleen in Vlaanderen maar in heel de Europese Unie. Daarom moeten we op twee 
sporen inzetten. Ten eerste moeten we zoveel mogelijk Vlaamse jongeren – met 
het woord dat collega Ronse gebruikt – ‘verleiden’ om voor een zorgberoep te 
kiezen. Ten tweede moeten we tekorten kunnen compenseren door niet-Europese 
geschoolde mensen aan te trekken. Je kunt ervoor kiezen om verpleeg- en 
zorgkundigen hun buitenlands diploma te laten gelijkstellen met een Vlaams 
diploma en je kunt ook ter plaatse initiatieven opzetten. Zo heeft collega Muyters 
in Marokko destijds een project op poten gezet om IT’ers op te leiden volgens de 
standaarden die nodig zijn op de Vlaamse arbeidsmarkt. Dat zijn de twee sporen 
die wij in Vlaanderen moeten bewandelen. Ik geef nog een interessant cijfertje 
over de buitenlandse verpleeg- en zorgkundigen en de effecten van de coronacrisis. 
In 2019 kwamen 17 verpleegkundigen en 11 zorgkundigen naar Vlaanderen. In 
2020 waren dat er respectievelijk 75 en 15. De cijfers zijn dus duidelijk gestegen. 
De nood is nog acuter geworden.  

De jaarlijkse ‘gewone’ knelpuntberoepenlijst van VDAB werd vorige week gepubli-
ceerd en daar komt nog een vraag om uitleg over. Er is ook een ‘dynamische 
knelpuntberoepenlijst’ opgesteld. Dat is een beetje een vreemde naam, aangezien 
deze lijst maar om de twee jaar wordt opgesteld. Het verschil met de ‘gewone’ 
knelpuntberoepenlijst is dat het hier gaat om middengeschoolde functies waarvoor 
een structureel en zwaar tekort geldt. Laaggeschoolde functies, zoals diensten-
chequemedewerkers, komen niet voor op de ‘dynamische knelpuntberoepenlijst’. 
Laaggeschoolden van buiten de EU kunnen enkel naar Vlaanderen komen als uit 
grondig arbeidsmarktonderzoek door VDAB blijkt dat er geen Vlaamse werkkracht 
te vinden is voor de vacature. 
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Ik bereid dus een nieuwe dynamische knelpuntberoepenlijst voor. De impact van 
de coronacrisis probeer ik zoveel mogelijk uit te zuiveren. Zo is bijvoorbeeld kok 
op dit moment niet echt een knelpunt omwille van de sluiting van de horeca. Ik 
zou kok dus kunnen schrappen van de lijst, maar dan zitten we wellicht binnenkort 
met de ‘gebakken peren’. Daarom proberen wij die effecten eruit te halen.  

Antwoordend op uw zevende vraag wil ik misbruik en tussenpersonen niet auto-
matisch aan elkaar linken. Vandaag moet een werkgever een aanvraag indienen 
bij de dienst Economische Migratie om buitenlands talent te mogen aantrekken. 
Sommige werkgevers trekken veel mensen aan. Maar wij willen voor hen de 
dossierlast wat verlichten. Daarom werken we aan een uniek digitaal aanvraag-
loket. Ik heb op zich geen probleem met tussenpersonen, voor zover zij opereren 
binnen onze wettelijke krijtlijnen. Kandidaat-werkzoekenden laten betalen om 
toegang te verkrijgen tot onze arbeidsmarkt is uiteraard uitdrukkelijk uitgesloten 
en dus niet mogelijk.  

Dan is er uw vraag over de sociale inspectie. Op 19 januari 2021 heb ik aan de 
Vlaamse Sociale Inspectie een onderzoek bevolen, specifiek naar de praktijken 
waarvan sprake in het artikel van Knack. Momenteel is dit onderzoek al uitgebreid 
waardoor de Vlaamse Sociale Inspectie aansluit op een onderzoek dat loopt onder 
leiding van de arbeidsauditeur. Hierbij wordt de rol van eventuele tussenpersonen 
onderzocht en dan voornamelijk de kosten die worden aangerekend aan de 
buitenlandse werknemers. Daarnaast is er ook aandacht voor de woon- en 
werkomstandigheden van het buitenlands personeel.  

Als, collega's, uit dat onderzoek blijkt dat de buitenlandse werknemers tussen-
personen hebben moeten betalen om voor hen een job te zoeken of om de 
formaliteiten hiervoor te vervullen, dan riskeren zij gerechtelijke vervolging met 
gevangenisstraffen tot drie jaar en een geldboete tot 6000 euro per betrokken 
buitenlandse onderdaan.  

Tot hier, voorzitter, mijn uitgebreide antwoord. 

Robrecht Bothuyne (CD&V): Dank u wel, minister, het was dan ook een uit-
gebreide vraag en een ruim thema, zowel het invullen van knelpuntberoepen met 
mensen van buiten Vlaanderen als de manier waarop dat gebeurt. 

Ik heb nog een aantal bijkomende vragen, minister, ook omdat uw antwoord mij 
daar aanleiding toe geeft. Er zijn in het verleden inderdaad wel wat projecten 
opgezet om mensen van buiten Vlaanderen naar hier te halen. Ik herinner mij 
bijvoorbeeld dat VDAB participeerde in jobbeurzen elders in Europa om bepaalde 
profielen – ingenieurs en andere – naar hier te halen. Bijkomende vraag is of er 
opnieuw dergelijke initiatieven worden genomen of voorbereid? Of zijn er andere 
manieren om Vlaamse knelpuntvacatures in het buitenland enige bekendheid te 
geven, waar VDAB dan aan kan meewerken? 

Twee, het project van de Marokkaanse IT’ers van voormalig minister Muyters was 
mij inderdaad bekend. In het parlement hebben we daar nog over gesproken. Ik 
vroeg me af welke resultaten daarmee geboekt zijn en of het project een vervolg 
heeft gekregen. 

Drie, wat de cijfers betreft, ben ik wel blij dat er extra mensen zijn aangetrokken 
voor die knelpuntvacatures in de zorgsector, iets wat zeker in coronatijden 
bijzonder belangrijk is. In Groot-Brittannië heeft men het omgekeerde gezien. Daar 
werden mensen van buiten Groot-Brittannië weggetrokken vanwege de brexit, 
hoewel ze noodzakelijk waren voor de zorgsector daar. Dat heeft aanleiding 
gegeven tot grote problemen. Dus ik ben blij dat wij de omgekeerde beweging 
maken. 
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Tot slot, over dat onderzoek: ik ben blij dat u onmiddellijk tot actie bent over-
gegaan. Het artikel was eigenlijk wel verontrustend: tussenpersonen die geld 
verdienen en de toegang tot de Vlaamse arbeidsmarkt gebruiken om een business-
model op te zetten. Als daar bijvoorbeeld kwaliteitsvolle opleiding of huisvesting 
tegenover staat, dan moet daar een bepaalde vergoeding voor kunnen zijn, maar 
mij gaf het artikel de indruk dat het niet zo is. Ik hoor dat het onderzoek onder-
tussen is uitgebreid; ik ben blij dat er zo kort op de bal wordt gespeeld. 

Anderzijds was in hetzelfde artikel ook een vrij goed voorbeeld te vinden, van hoe 
men Indische verpleegkundigen ter plekke begeleidde en opleidde, om dan hier 
uiteindelijk via een gecombineerd traject aan de slag te kunnen gaan, een project 
waar ook VDAB bij betrokken is. Mijn laatste vraag gaat daarover, minister: wordt 
daar verder op ingezet, om dat te gaan veralgemenen? Op dit moment is dat 
project toegespitst op een groep van woonzorgcentra, maar misschien valt er daar 
meer uit te halen en kan er een betere methodiek worden aangeboden aan de 
gehele Vlaamse zorgsector om talent van buiten Vlaanderen aan te trekken. 

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord. 

Maaike De Vreese (N-VA): Minister, collega Bothuyne, inderdaad een zeer 
interessante vraag. In Vlaanderen is er momenteel een tekort aan zorg- en 
verpleegkundigen. Het is een knelpuntberoep. Nu las ik wel dat er in Vlaanderen 
door corona een grotere instroom is in de opleidingen, dus ik weet niet of u dat 
ook mee in rekening brengt, minister. Zal dat in de toekomst voldoende zijn of 
blijft het voor ons een groot probleem? 

Ik ben blij te horen dat er een onderzoek loopt en dat de arbeidsauditeur daar ook 
werk van maakt. Ik denk dat we dat onderzoek moeten afwachten, maar het is 
natuurlijk ethisch compleet onverantwoord om munt te slaan uit mensen met een 
kwetsbaar profiel die naar hier willen komen om een knelpuntberoep in te vullen. 

Het Nederlands is voor dat zorgpersoneel heel belangrijk. De zorg- en verpleeg-
kundigen moeten goed Nederlands spreken om in contact te staan met patiënten, 
dokters en collega’s. Taal mag zeker en vast geen barrière zijn.  

Collega Bothuyne heeft met zijn repliek daarnet verwezen naar een project dat 
loopt met de drie grote spelers in de zorg. Mijn vraag was ook of we daar wat extra 
toelichting over zouden kunnen krijgen. 

In de vorige legislatuur zijn er reeds decretale stappen gezet rond het regeer-
akkoord met betrekking tot inburgering. We willen in 2022 effectief van start gaan 
met een vernieuwd inburgeringstraject. We maken met deze hervorming een 
duidelijke omslag naar een meer gedragen inburgering die focust op zelfredzaam-
heid, kansen en plichten, maar ook op digitalisering. Ik heb er in de commissie 
Binnenlands Bestuur al meermaals op gewezen dat het misschien interessant zou 
zijn om eens naar het Nederlandse model te gaan kijken, waar men een groot stuk 
van het inburgeringstraject laat starten in het land van herkomst. Daarbij zetten 
ze in op Nederlandse lessen, op integratie en op kennismaking met de normen en 
waarden, als voorwaarde om naar Nederland te komen. Minister, wat is uw 
standpunt over dit soort van inburgeringstraject? Zou dit ook in dit dossier een 
mogelijke oplossing kunnen zijn, zodat mensen die naar hier komen om een 
knelpuntfunctie in de zorg in te vullen, al enigszins onze taal spreken, onze 
waarden en normen kennen en zo een groot stuk van het inburgeringsproces al 
onder de knie hebben?  

De voorzitter: De heer Buysse heeft het woord. 

Yves Buysse (Vlaams Belang): Ik heb net zoals jullie de artikels in Knack 
gelezen en ook de informatie over wat zij het ethisch en duurzaam alternatief 
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noemen, dat nu in de steigers staat. Het is ook een discussie die speelt in Brugge, 
omdat een aantal woonzorgcentra daar ook aan willen deelnemen.  

Ik was ook een beetje verbaasd dat iemand die toch van dezelfde politieke familie 
is als de vraagsteller, de voorzitter van CM, zich nogal kritisch heeft uitgelaten over 
dit project. Boeiend om te lezen en een insteek die niet mag ontbreken in het 
debat. 

Ik begrijp natuurlijk, zeker gezien de situatie in onze woonzorgcentra, dat men 
elke mogelijke, creatieve oplossing probeert te onderzoeken en nagaat of die 
werkt. Maar het is niet de eerste keer dat dit gebeurt. In het verleden is dat onder 
andere gebeurd met Spaanse, Roemeense en Filipijnse verpleegkundigen. Ik vraag 
mij af, minister, wat is er in feite gebeurd met die vorige projecten en met de 
mensen die toen zo tewerkgesteld zijn? Dat is interessant om te weten. Zijn dat 
tijdelijke aanwervingen geweest, zijn die mensen nog steeds aan de slag? Mijn 
vraag is: hoe wordt dit vanuit de Vlaamse Regering opgevolgd en gemonitord? 

Mijn tweede vraag gaat over het taalaspect, dat daarnet ook al aan bod gekomen 
is. Ik heb mij laten vertellen door een aantal mensen die in contact geweest zijn 
met Roemeense verpleegkundigen, dat dat problemen heeft geschapen op de 
werkvloer. In het project met India wordt de taalopleiding in India gegeven; men 
moet slagen voor men naar hier moet komen. Maar er zit nog altijd een verschil 
tussen Nederlands kennen en op de werkvloer staan. Het gaat hier heel concreet 
over de woonzorgcentra, bijvoorbeeld in Brugge. De gemiddelde leeftijd in woon-
zorgcentra is tachtig jaar of ouder. Die mensen spreken meestal een lokaal dialect. 
Het is niet altijd even evident om mensen daar op af te sturen, zelfs met de beste 
wil en technisch misschien wel goed opgeleid, en hen daarmee te confronteren. 
Mijn vraag is in het algemeen: worden de vorige projecten gemonitord en zijn daar 
eventueel conclusies uit te trekken?  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Dank u wel, collega’s, voor de grote interesse en alle 
aanvullende vragen die er gekomen zijn. 

Collega Bothuyne, jobbeurzen zijn er vanwege de coronacrisis op dit moment niet. 
Ik heb in mijn antwoord verwezen naar het initiatief van collega Muyters. VDAB 
bekijkt op dit ogenblik of we dit zouden kunnen organiseren voor de zorg. Een echt 
effect van het initiatief van collega Muyters is er nog niet, omdat de IT’ers nog 
bezig zijn met hun opleiding. Wat we wel zien, is dat er meer ingeschreven zijn 
dan initieel voorzien. Je zou daaruit dus voorzichtig iets positiefs kunnen afleiden. 

VDAB kan sowieso begeleiden om buitenlandse verpleegkundigen die nu enkel als 
zorgkundigen mogen werken, opnieuw als verpleegkundigen in te schakelen via 
extra opleiding. Dat is een heel goede suggestie. 

Mevrouw De Vreese, het klopt dat er bij de opleidingen extra instroom is. Dat wordt 
meegenomen, maar die mensen moeten natuurlijk ook afstuderen. Als er hier 
voldoende mensen afstuderen, dan wordt zorg idealiter van de knelpuntenlijst 
gehaald, maar helaas zijn we nog lang niet zover. 

Taal vind ik erg belangrijk. Zoals ik al meermaals gezegd heb, werken we aan een 
talenplan. Een goede taal in de zorg is superbelangrijk, dus we zetten daar zeker 
op in. Het is ook een optie om inburgering in het thuisland te starten, maar 
uiteraard moet dat bekeken worden met de bevoegde minister. Economische 
migranten, collega’s, zijn geen inburgeraars, dus zij hoeven dat niet verplicht te 
volgen. Taal is een belangrijk aspect en kan ook meegenomen worden in de 
initiatieven die door VDAB in het land van herkomst worden opgezet, en dat 
gebeurt ook. 
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Collega De Vreese, de VIA 6-onderhandelingen (Vlaams Intersectoraal Akkoord) 
over kwaliteit in de zorg- en welzijnssector lopen nog en zijn dus niet afgerond op 
dit ogenblik. Over koopkracht is er een akkoord, maar nog niet over kwaliteit. Dat 
is wel het geval voor de maatwerksector, waarover straks ook nog een vraag om 
uitleg op de agenda staat. Zijinstroom en het faciliteren ervan staan daarbij ook 
op de agenda. 

Collega Buysse, voor mij is het belangrijk dat mensen niet het slachtoffer worden 
van tussenpersonen door te betalen. Je moet wel een onderscheid maken tussen 
mensen die er het slachtoffer van zijn en hen die de miserie veroorzaken. 

Spaanse verpleegkundigen, collega Buysse, zijn gewoon EU-burgers en hoeven 
niet langs ons te passeren, gezien het vrij verkeer van personen en diensten. In 
Spanje is verpleegkunde natuurlijk ook een groot knelpuntberoep, dus sommigen 
zullen wellicht teruggekeerd zijn. Anderen zijn hier mogelijk wel gebleven.  

Er zijn ook absoluut initiatieven van VDAB, zoals ‘Nederlands op de werkvloer’, om 
taalondersteuning aan te bieden. Op dit moment heb ik niet echt negatieve 
signalen ontvangen rond taal.  

Robrecht Bothuyne (CD&V): Minister, bedankt voor de bijkomende antwoorden. 
Ik denk dat het goed is dat VDAB een aantal zaken probeert op te zetten om ervoor 
te zorgen dat ook de toeleiding van mensen van buiten Vlaanderen en van buiten 
de EU op een gestructureerde manier kan verlopen, zodat hun kans op succes ook 
zo groot mogelijk is. Ik lees dat het project dat in India wordt opgezet, samen met 
VDAB, inderdaad opleiding ter plaatse inhoudt, zowel vaktechnisch als op 
taalgebied. Dat is een aanzet tot inburgering die in India zelf wordt georganiseerd 
en ook gefinancierd wordt door werkgevers die mensen willen aantrekken. Ik denk 
dat dat model het juiste model is, want het legt de verantwoordelijkheid bij die 
mensen bij wie ze gelegd moet worden, namelijk bij hen die extra mensen nodig 
hebben. Anderzijds worden die mensen op een gepaste manier begeleid en 
ondersteund richting wat hen hier te wachten staat, zowel met betrekking tot de 
job als met betrekking tot de taal en de cultuur. Dat zijn goede stappen die gezet 
worden en ik hoop dat dat project een vervolg krijgt, niet alleen in de zorgsector, 
maar misschien ook daarbuiten, waar we vele handen nodig hebben.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Allessia Claes aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over het nieuwe akkoord 
met de sociale partners van de maatwerkbedrijven 

– 1649 (2020-2021) 

VRAAG OM UITLEG van Loes Vandromme aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de positie van de 
sector van de lokale diensteneconomie in het VIA 6-akkoord 

– 1653 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord. 

Allessia Claes (N-VA): Minister, een paar weken geleden hebben we in deze 
commissie het sociaal akkoord voor de Vlaamse zorg- en welzijnssector en het effect 
hiervan op de maatwerkbedrijven besproken. In de pers werd op woensdag 
27 januari bericht dat u tot een nieuw akkoord gekomen bent met de sociale 
partners uit de maatwerkbedrijven: de 22.000 doelgroepwerknemers in de Vlaamse 
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maatwerkbedrijven krijgen dit jaar een koopkrachtverhoging van 1,1 procent. Voor 
de maatwerkers gaat het om een anciënniteitstoeslag voor hen die minstens 4 jaar 
in dienst zijn. Afhankelijk van de nieuwe loonnorm, die dan in 2023 bepaald zal 
worden, is er vanaf 8 jaar anciënniteit ook een tweede toeslag mogelijk. De 
begeleiders van de maatwerkers krijgen een verhoging op hun jaarlijkse premie. 

Ook werd er een akkoord gevonden voor een eenmalige toekenning van eco-
cheques ter waarde van 300 euro en een verhoging met 125 euro voor de eco-
cheques voor alle werknemers van de maatwerkbedrijven. Ten slotte werden er in 
het akkoord ook nog 50 bijkomende jobs en 2,7 miljoen euro voor digitaliserings-
projecten overeengekomen. 

Wanneer en op welke manier worden de 50 extra plaatsen toegekend aan de 
maatwerkbedrijven? Hoe zal dit proces verlopen? Hoe verhoudt dat zich tot de 280 
extra plaatsen in het voorziene groeipad voor het collectief maatwerk?  

Tijdens de bespreking van de begroting 2021 werd aangegeven dat het groeipad 
wordt uitgetekend en in 2021 operationeel moet worden. Kunt u daar meer 
toelichting bij geven? 

Voor digitalisering en technologische evolutie wordt blijvend 2,7 miljoen euro 
uitgetrokken. Waarvoor zullen deze middelen worden ingezet? 

Boven op de jaarlijks terugkerende middelen wordt eenmalig in 12 miljoen euro 
voorzien voor het versterken van de kwaliteit en de professionalisering van de 
sector. Wat is de doelstelling en wat zal er met deze middelen gebeuren? 

Het akkoord beloont ook ervaring. Daarnaast blijven we de ambitie koesteren om 
meer doorstroom naar het normale economische circuit te realiseren. Hoe ziet u 
dit evenwicht? 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (CD&V): Minister, op woensdag 27 januari raakte het goede 
nieuws bekend dat, in navolging van een voorakkoord op 24 november 2020 voor 
de hele zorg- en welzijnssector, er nu ook een definitief akkoord is voor de maat-
werksector, wat koopkracht en kwaliteit betreft. Daarmee voorziet u niet alleen in 
extra financiële middelen – jaarlijks 8,1 miljoen euro voor een koopkracht-
verhoging van maatwerkers en begeleiders –, maar ook in een stevige financiële 
injectie voor versterking van kwaliteit, uitbreiding, digitalisering en duurzaam 
werkgeverschap. Het betreft 6,6 miljoen euro recurrente middelen en 12 miljoen 
euro éénmalige steun. 

Ik hoor op het terrein, minister, tevredenheid bij alle betrokken partijen, zowel bij 
de bedrijven als bij de werknemers. Ik ga er dus vanuit dat het een gedragen 
akkoord is. In de commissie van 7 januari hebben we het hier al uitgebreid over 
gehad, maar toen waren de onderhandelingen nog lopende. 

Naast de maatwerkbedrijven zijn er natuurlijk ook de lokale diensteneconomie-
organisaties (LDE-organisaties). Die bedrijven behoren ook tot de sociale 
economie. Een aantal LDE-organisaties zitten in paritair comité 329.01, de socio-
culturele sector, en vallen traditioneel dus ook onder het VIA-toepassingsgebied 
(Vlaams Intersectoraal Akkoord). 

Wat is de positie van de LDE-sector in VIA 6? 

Kunnen deze LDE-organisaties ook rekenen op extra koopkrachtmiddelen en 
kwaliteitsversterking voor hun sector? Wat is daaromtrent de stand van zaken van 
de onderhandelingen? 
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In het verleden kwam de toeleiding van kwetsbare personen, zowel naar collectief 
maatwerk als naar LDE, al ter sprake in deze commissie, specifiek dan het feit dat 
de toeleiding soms moeizaam verloopt en dat vrije LDE-plaatsen onvoldoende 
worden ingevuld. Welke initiatieven neemt u om de toeleiding naar de LDE-
initiatieven voldoende te waarborgen? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega’s, bedankt voor uw vragen en uw aandacht voor 
het akkoord dat gesloten is. Ik ben heel blij dat er, zoals jullie zeggen, een unaniem 
akkoord gesloten is. Op 15 januari 2021 bereikten de werkgeversfederaties, alle 
vakbonden – dus ook de socialistische vakbond – en mijn kabinet een ontwerp van 
akkoord. Dat is goedgekeurd door de Vlaamse Regering en op 26 januari 2021 
volgde tot slot de formele goedkeuring door de centrale onderhandelingsgroep van 
VIA 6. Dit is, collega’s, het allereerste deelakkoord in de grote zorg- en welzijns-
sector. De maatwerksector is aldus de eerste deelsector die een definitief akkoord 
heeft bereikt over koopkracht én kwaliteit. U weet dat er in de zorg al een akkoord 
is over koopkracht, maar nog niet over kwaliteit. Ik ben bijzonder tevreden dat 
iedereen dit akkoord heeft goedgekeurd. 

Jullie kennen volgens mij de inhoud van VIA 6, want er is ook uitgebreid over 
gecommuniceerd: de koopkracht wordt versterkt en er is oog voor de vele uit-
dagingen rond kwaliteit. Ik ga dus de deelvragen beantwoorden. 

Die 50 extra plaatsen komen boven op het reeds voorziene groeipad van 215 extra 
jobs in collectief maatwerk. Dat extra contingent is goed voor 5 miljoen euro en 
werd in het najaar 2020 reeds goedgekeurd.  

Wat die 215 extra plaatsen betreft: die eerste oproep staat in het teken van de 
duurzame circulaire economie en loopt volop. Het is mijn ambitie om die 215 extra 
plaatsen operationeel te krijgen tegen 1 april 2021. En zodra VIA 6 in al zijn 
technicitiet is omgezet, zal ook de tweede oproep, voor die 50 extra plaatsen, 
gelanceerd kunnen worden. 

Collega Claes, het klopt dat in VIA 6 ook aanzienlijke middelen worden ingezet voor 
het faciliteren van digitalisering en technologische evoluties, maar ook die zaken, 
zoals de assistieve of ondersteunende technologie – dat zijn die cobots – met het 
oog op werkbaar werk, de digitale vaardigheden en de transformaties, werken we 
nu verder uit met de sector. 

Met de eenmalige kwaliteitsmiddelen zetten we in op professionalisering en inno-
vatie van de eigen werking. De sociale partners geven trouwens aan dat deze 
uitdagingen postcorona nog scherper op de agenda zullen komen.  

De doorstroom naar het normaal economisch circuit moeten we omzichtig bena-
deren. Door de coronacrisis vindt er zeer weinig doorstroom plaats, maar zodra de 
economie weer volledig op gang is, moeten we daar ook mee vooruit. 

Collega Vandromme, de LDE-ondernemingen zijn sinds VIA 5 betrokken bij de 
VIA’s, voor zover zij tot welbepaalde specifieke paritaire comités (PC’s) behoren. 
Een derde van alle LDE-voltijdsequivalenten (vte’s), zo’n 900, vallen onder PC 
329.01, het paritair comité van de socio-culturele sector. De VIA 6-onderhandelin-
gen over koopkracht en kwaliteitsmaatregelen zijn voor dat PC nog niet afgerond.  

Ik wil wel meegeven dat er naar aanleiding van de VIA 6-besprekingen eind 2020 
nog 1 miljoen euro is toegekend aan het Vormingsfonds LDE, ten bate van álle 
LDE-ondernemingen, ongeacht of ze nu wel of niet onder PC 329.01 vallen. Ik vind 
het van belang dat alle LDE-werknemers voldoende vormings- en opleidings-
mogelijkheden hebben. 
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Wat de toeleiding naar LDE-ondernemingen betreft, loopt er momenteel een 
bevraging met een concreet actieplan. Er wordt gepeild naar de redenen voor het 
niet-benutten van dat LDE-contingent. Er worden ook concrete oplossingen voor-
gesteld, bijvoorbeeld een betere toeleiding door VDAB of de heroriëntatie van de 
LDE-opdracht. Deze oefening loopt nog. Stel dat er in de praktijk opnieuw 
onbenutte plaatsen vrijkomen, dan zal er onmiddellijk gepaste actie volgen. 

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord. 

Allessia Claes (N-VA): Het klopt: tijdens de commissie van 7 januari 2020 
hebben we het sociaal akkoord ook al besproken en toen waren de onderhande-
lingen over hoe die extra middelen voor kwaliteitsverhoging en digitalisering 
ingezet zouden worden, nog volop bezig. Toen was er sprake van 6 miljoen euro 
en 12 miljoen euro eenmalig, in het kader van de relance. Nu las ik in het pers-
bericht over het sociaal akkoord dat men spreekt over 12 miljoen euro, 50 extra 
plaatsen plus 2,7 miljoen euro voor digitalisering en technologische evoluties. Het 
is me nog niet helemaal duidelijk waar die 6 miljoen euro voor dient: die 50 plaat-
sen – ongeveer 3,3 miljoen euro – en dan die 2,7 miljoen euro extra? Misschien 
kunt u straks verduidelijken hoe dat nu precies zit.  

Maar terug naar de commissie van begin dit jaar, toen de bal in het kamp van de 
sociale partners lag om een bestemming te vinden voor die budgetten. U lichtte 
toen al een tipje van de sluier en we drukten toen met zijn allen de hoop uit op 
een snel akkoord. Dat akkoord is afgerond. We kunnen verder kijken en ik hoop 
ook dat die plaatsen snel ingevuld en toegekend kunnen worden. Is daarvoor al in 
een timing voorzien? Dat was me ook nog niet helemaal duidelijk. 

Tijdens de bespreking van de begroting 2021 gaf u ook aan dat die extra plaatsen 
prioritair zouden worden toegekend aan maatwerkbedrijven die het tewerkstellen 
van mensen met een grote afstand tot de arbeidsmarkt verbinden aan duurzame 
en circulaire economie. Hoe zal dat worden waargemaakt?  

Als we teruggaan naar die commissie van 7 januari, hebben we ook gesproken 
over die jobbonus, die we als waardevol instrument kunnen gebruiken om werken 
te belonen en ook het minimumloon te verhogen. Kunt u daar al meer over 
vertellen? 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (CD&V): Dank u wel, minister, voor het antwoord. Misschien 
moet ik starten met te benadrukken dat ik ongelooflijk veel waardering heb voor 
uw inzet voor de toch wel meest kwetsbaren in onze samenleving.  

Het eerste bijvraagje betreft de oproep rond de circulaire economie, waar collega 
Claes ook al naar verwees. Als ik goed geïnformeerd ben, dan moesten de aan-
vragen ingediend worden voor 20 januari. 

Minister, u hebt gezegd dat dit tegen 1 april 2021 van start zou kunnen gaan. Dan 
zouden de diensten of organisaties wellicht van start kunnen gaan. Alles wordt nu 
beoordeeld. Wanneer krijgen die diensten en organisaties een akkoord of een 
toelichting over de stand van zaken?  

U hebt verklaard dat de coronacrisis een grote impact heeft op de doorstroming 
naar regulier werk. Mijn vraag is welke stappen nog worden gezet om die 
doorstroming te versterken.  

Ik heb nog een specifieke vraag over de lokale diensteneconomie en de sociaal-
culturele sector. Ik waardeer dat 1 miljoen euro voor vorming en opleiding is 
gegeven, maar hebt u er enig zicht op wanneer de onderhandelingen zouden 
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worden afgerond? Ik heb dat niet goed begrepen. Kunt u misschien nog even 
herhalen wanneer die 900 medewerkers in de sociaal-culturele sector daar enig 
zicht op krijgen? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Ik heb een paar zaken daarnet al verklaard, maar ik zal 
op de punctuele vragen antwoorden. 

Van het bedrag van 6 miljoen euro dat voor recurrente kwaliteit is bestemd, gaat 
1,1 miljoen euro naar de 50 bijkomende plaatsen. Dat is helder. De andere 215 
bijkomende jobs passen in het groeipad van 2020 en staan in het teken van de 
circulaire, duurzame economie. Die dossiers worden nu beoordeeld en moeten op 
1 april 2021 volledig klaar zijn. 

De doorstromingstrajecten liggen momenteel even stil. Ik heb de redenen uit-
gelegd. Er kunnen geen fysieke stages plaatsvinden. Zodra de coronacrisis weer 
zuurstof geeft, hoop ik dat we tempo kunnen maken. We kunnen dit niet zo maar 
laten doorgaan, want het gaat om een heel kwetsbare groep. Ik denk dat de 
vraagstellers ook niet willen dat het op die manier zou gebeuren. 

Mevrouw Vandromme, de onderhandelingen in PC 321 lopen nog. Ik heb geen 
glazen bol. Het gaat ook om een andere bevoegde minister en een andere 
onderhandelingsgroep. Ik hoop dat dit snel wordt afgerond. De maatwerksector 
was de eerste deelsector die volledig klaar was. Ik heb nog eens 1 miljoen euro 
meer voorzien voor de lokale diensteneconomie die onder het ander paritair comité 
valt. Ze moeten daar met elkaar spreken. 

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord. 

Allessia Claes (N-VA): Minister, ik dank u. 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord.  

Loes Vandromme (CD&V): Ik zou graag een glazen bol willen, want dan zouden 
we misschien weten wanneer we van dit virus verlost zullen zijn. Ik hoop in elk 
geval snel naar de kapper te kunnen gaan. 

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Andries Gryffroy aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de toegenomen 
innovatiesteun 

– 1639 (2020-2021) 

VRAAG OM UITLEG van Maurits Vande Reyde aan Hilde Crevits, 
viceminister-president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van 
Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de 
innovatiesteun aan bedrijven in 2020 en initiatieven om de doorlooptijden 
verder te verminderen 

– 1692 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Gryffroy heeft het woord. 

Andries Gryffroy (N-VA): Mevrouw Vandromme, ik heb dat opgelost. Mijn 
dochter heeft eens de tondeuse in mijn haar gezet. Het is misschien niet perfect, 
maar het is beter dan niets. (Opmerkingen van de voorzitter) 
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Minister, u hebt onlangs bekendgemaakt dat in 2020 bijna zevenhonderd Vlaamse 
bedrijven innovatiesteun hebben ontvangen, goed voor een bedrag van 267,5 
miljoen euro. Het aantal bedrijven dat in 2020 steun heeft ontvangen, lag ruim 
een derde hoger dan in 2019. Daarenboven gaat voor het derde jaar op rij meer 
dan de helft van de steun naar kleine en middelgrote bedrijven. Dat zijn natuurlijk 
cijfers waar we zeer blij mee zijn en die de veerkracht tonen die onze Vlaamse 
ondernemingen aan de dag leggen. We moeten hierop blijven inzetten en ons uit 
deze crisis innoveren.  

Samen met die cijfers hebt u ook een nieuwe steunmaatregel aangekondigd om de 
starters nog beter te kunnen ondersteunen. Het gaat dan om starters die nog niet 
ver genoeg staan om financiers of klanten te overtuigen, maar die wel voorlopers 
in een sector zijn. Zij zullen steun en begeleiding kunnen krijgen. 

Minister, zijn er ten gevolge van corona vertragingen bij innovatieprojecten? Kunt 
u hierover wat meer duiding geven? Meestal ontvangt men innovatiesteun in een 
bepaald jaar op basis van een projectaanvraag van het jaar voordien. De 
coronacrisis is begonnen in maart 2020 maar we weten niet tot hoelang. Zien we 
een vertraging in de aanvragen door corona? 

Op welke manier zullen ingediende aanvragen voor de nieuwe steunmaatregel 
worden beoordeeld? 

De voorzitter: De heer Vande Reyde heeft het woord. 

Maurits Vande Reyde (Open Vld): Ik moet eerlijk zeggen dat ik een beetje 
twijfelde om over dit onderwerp een vraag om uitleg te stellen omdat we het hier 
tijdens de voorbije weken natuurlijk veel over hebben gehad. Ik twijfelde of ik iets 
nieuw kon aanbrengen, maar volgens mijn studiemedewerker is de bekendmaking 
van de cijfers een jaarlijkse hoogmis en moeten we het daar zeker over hebben. 
En gelijk heeft hij. 

Uit nieuwe cijfers blijkt inderdaad dat het met het innovatiebeleid de goede kant 
opgaat. Het gaat over een bedrag van bijna 270 miljoen euro met nog eens 30 
miljoen euro extra uit het relancebudget. Het valt op dat meer kmo's worden 
bereikt, 60 procent, en dat ook de doorlooptijden sterk verminderen. Dat zijn 
allemaal zaken die in het verleden voor vele rapporten en denkwerk hebben 
gezorgd maar, die nu in de realiteit goed lopen. 

Collega’s, wat me vooral verheugt, is dat de effectiviteit van die innovatiesteun op 
het terrein ook wordt aangetoond. Uit een studie van het Federaal Planbureau uit 
april 2019 blijkt dat steun die de overheid geeft, een hefboom is voor innovatie-
steun door bedrijven zelf, die er anders niet zou zijn. Dat is trouwens ook nog 
bevestigd door een recente monitoring van het Expertisecentrum O&O Monitoring. 
In het Lissabonakkoord was sprake van de 3 procentnorm. Dat betekent dat de 1 
procent steun van de overheid er echt voor zorgt dat de andere 2 procent in de 
realiteit wordt versterkt. Dat is de bedoeling van het hele innovatiebeleid, en dat 
zorgt uiteindelijk voor jobcreatie. Dat is een systeem dat werkt maar dat weinig 
aandacht krijgt. 

Minister, hoe evalueert u zelf de cijfers van het voorbije jaar? Welke factoren 
verklaren de sterk verhoogde instroom? 

Welke indicaties krijgt u vanuit het Hermesbeslissingscomité inzake de kwaliteit 
van de ingediende projecten? 

Er zal een nieuw instrument komen voor innovatiesteun aan startende bedrijven. 
Op de website van VLAIO staan intussen al wat meer details waaruit blijkt dat het 
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zou gaan over een vast steunbedrag van 50.000 euro voor een vijftigtal starters. 
Kunt u dit nieuwe instrument toelichten? 

Op basis van welke elementen wordt een nieuw instrument nodig geacht? 

We hebben het eerder al gehad over de doorlooptijden. Er is een soort van test-
project opgestart om te experimenteren met kortere doorlooptijden. Dat zou 
misschien worden uitgebreid naar de grotere massa. Kunt u hier een stand van 
zaken geven? Hoe wilt u in de toekomst de doorlooptijden nog verder terug-
dringen? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega’s, ondanks de coronacrisis zijn er geen vertragin-
gen bij de instroom van innovatieprojecten, wel integendeel. Als ik kijk naar de 
cijfers van december 2020, dan stel ik vast dat de instroom van innovatieprojecten 
hoger blijft dan in dezelfde periode 2019. Ook in januari van dit jaar is dit nog altijd 
zo. Vooral bij de ontwikkelingsprojecten blijven we hogere aantallen zien.  

VLAIO doet zijn uiterste best om die instroom snel te verwerken, maar ik verwacht 
wel een beperkte toename van de doorlooptijd. De doorlooptijd is trouwens in 
2020, ondanks de verhoogde instroom, systematisch gedaald. We hebben heel veel 
aandacht voor de doorlooptijden binnen ons agentschap en we proberen het 
evaluatieproces te optimaliseren. 

Ik heb op dit ogenblik geen sluitende verklaring voor die sterk verhoogde instroom, 
maar we zien wel een systematische verhoging van de instroom en van het aantal 
gesteunde innovatieprojecten. Ik vind dat op zich een positieve trend, waar ik 
bijzonder blij mee ben, omdat we nu eindelijk ook zien dat onze O&O-basis wordt 
verbreed, dat we meer kmo’s bereiken, en dat is een belangrijke beleids-
doelstelling. 

Ik heb het agentschap wel gevraagd een diepgaandere analyse te maken om te 
onderzoeken of het om nieuwe klanten gaat of om sectoren die vroeger minder 
aan bod kwamen. Tegen het paasreces zou ik de volledige analyse moeten hebben.  

Wat Hermes betreft: ondanks de verhoogde instroom blijft de kwaliteit van de 
projecten zeer hoog. Het comité heeft wel een bezorgdheid over de economische 
en maatschappelijke impact, wat ook de aanleiding was voor de aanpak en ver-
duidelijking van de valorisatievoorwaarden bij innovatiesteun. Maar dat hebben we 
vorige week al uitgebreid behandeld. Ik denk niet dat ik dat nog moet herhalen.  

Het experiment waarnaar u verwijst, collega Vande Reyde, ging over de aan-
gepaste evaluatie van de kleinere ontwikkelingsprojecten met een subsidievraag 
van minder dan 250.000 euro. De evaluatie van die projecten gebeurt door een 
interne commissie, zonder externe experten. Ook de interne rapportering werd 
vereenvoudigd. Dat was bijzonder succesvol. Daarom hebben we die aanpak 
verruimd naar projecten met een subsidievraag tot 500.000 euro. Het gaat over 
ongeveer 90 procent van de ontwikkelingsprojecten. Maar ook voor deze projecten 
worden externe experten ingeschakeld indien men dat nodig vindt. We zullen dus 
geen toegevingen doen op de kwaliteit die we willen halen.  

Dan ga ik nu even in op het nieuwe steuninstrument voor innovatieve starters. Er 
zijn enkele goede redenen om dat nieuwe instrument te testen. Eerst en vooral 
staan prille starters vaak nog niet ver genoeg om een uitgewerkte businesscase te 
kunnen voorleggen. Bij de bestaande innovatiesubsidies vormen loonkosten de 
basis van de begroting. Maar prille starters kennen zichzelf vaak zo weinig mogelijk 
loon toe en dus zou het bestaande instrumentarium tot gevolg hebben dat ze 
nauwelijks steun zouden kunnen krijgen.  
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Ook uniek in het programma Innovatieve starterssteun is de combinatie van 
begeleiding en financiële steun in één programma. 

We vullen dus een lacune in, zodat de heel jonge starters niet door de mazen van 
het net vallen.  

Het gaat om een proefoproep. Als dit experiment succesvol is, kunnen we bekijken 
of er een tweede oproep komt en hoe we die aanpak eventueel in de bestaande 
instrumenten kunnen integreren. 

Wat de nieuwe steunmaatregel betreft: de aanvraag moet voldoen aan vijf criteria 
om ontvankelijk te zijn en vervolgens worden de beste projecten gerangschikt. 
Voor de eerste oproep is 2.750.000 euro voorzien. 55 projecten kunnen dus worden 
goedgekeurd. 

Welke zijn de vijf criteria? Het eerste criterium is de pioniersrol: de starter moet 
de grenzen van wat gangbaar is, verleggen. Het moeten dus echt vernieuwende 
ideeën zijn. Het tweede criterium is dat er een plan van aanpak moet zijn om de 
onzekerheden weg te werken. De inspanningen en de kosten moeten in totaal 
overeenkomen met minstens 70.000 euro of het equivalent van één mensjaar 
werkingskosten. Het derde criterium is de kwaliteit van het team en het bijhorend 
netwerk. Het vierde criterium is dat de ambitie en persoonlijke inbreng moeten 
blijken. Het vijfde criterium is dat er een minimum aan verwacht potentieel moet 
zijn: dat is een tewerkstelling van vijf vte’s na vijf jaar. 

Er is ook een evaluatie-aanpak, ook die is vernieuwend. Een tiental dienstverleners 
die een starterswerking hebben, begeleiden de starters. Maar de starters staan zelf 
in voor het indienen van de steunaanvraag. Die aanvraag kan kort blijven, want 
de evaluatie gebeurt op basis een pitch van vijftien minuten, met daaraan 
gekoppeld een dertigtal minuten vragen en antwoorden. Persoonlijk zou ik daar 
heel graag bij zijn. Ik zie collega Vande Reyde al knikken. Het moet fantastisch zijn 
om daar te horen met wat voor nieuwe dingen men allemaal bezig is. Maar goed, 
ik ben eigenlijk wel trots op het instrument en ik hoop dat die evaluatie bijzonder 
constructief zal zijn. Ik dank u.  

De voorzitter: De heer Gryffroy heeft het woord.  

Andries Gryffroy (N-VA): Collega’s, er zijn eigenlijk maar twee mogelijkheden: 
ofwel blijf je in zak en as zitten, ofwel toon je veerkracht. Maar het is inderdaad 
wel goed om te horen dat dit disruptieve model, dat de crisis is, heeft geleid tot 
meer of minstens evenveel innovatie. En als daar dan de gepaste middelen 
tegenover staan en als we voldoende kijken naar wat bottom-up de vraag is, dan 
zullen we er, ondanks de crisis, niet op achteruitgaan, en dan zal het op korte en 
middellange termijn enkel goed zijn voor onze economie.  

Ik heb één praktische vraag over de criteria in verband met de nieuwe steun-
maatregelen, een beetje naar analogie van wat ik vroeger al eens gemeld heb. Als 
je met een dergelijk pionierswerk zit waar je grenzen gaat verleggen, kruipt daar 
ook heel wat voorbereidend werk in. De vraag die dan terugkomt, is of dat 
voorbereidend werk mee mag worden opgenomen in de totale kost op basis 
waarvan dan gesubsidieerd wordt. 

De voorzitter: De heer Vande Reyde heeft het woord. 

Maurits Vande Reyde (Open Vld): Bedankt voor de toelichting, minister, vooral 
over het instrument van de startende ondernemers. Dat vind ik een heel goed idee. 
Uw uitleg stelt mij daar zeer gerust in. En het zou inderdaad leuk zijn om die dingen 
misschien te livestreamen of zo. Het doet mij een beetje denken aan tv-
programma's van vroeger, waarbij iemand een businessvoorstel moest voorstellen 
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aan drie ondernemers – met zwetende hemden en zo. En dan werd dat altijd 
afgekeurd, hoe enthousiast die mensen er ook over waren. Het verschil is wel dat 
dat dan direct economische waarde moest hebben. In dit geval gaat het over 
innovatief potentieel. Enfin, het is zeer interessant. En ik ben benieuwd naar de 
resultaten die daaruit komen. 

Ik ben blij dat u het experiment van de verkorte doorlooptijden wilt uitbreiden. Wij 
zijn daar ook fan van. Het is natuurlijk altijd een spanningsveld tussen de kwaliteit 
die behouden moet blijven en snel vooruit willen gaan. Die twee verzoenen, dat 
doen u en de diensten perfect. 

Over de bijsturing van de innovatiesteun hebben we het vorige week al gehad. We 
moeten er wel over waken dat het nieuwe kader, met de bredere maatschappelijke 
doelstellingen, er niet voor gaat zorgen dat er nieuwe administratieve drempels 
worden opgeworpen. Ik weet dat dat niet de bedoeling is. We hebben het er vorige 
week over gehad. Ik kan dus eigenlijk niets anders zeggen dan: doe zo verder. Dat 
is het enige dat hier van toepassing is. 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Dank u, ik zal zo verder doen. 

Wat de kosten betreft, collega Gryffroy: dat is hier absoluut onmogelijk. Het is een 
voorafgaande kost, een kost van de ondernemer zelf. En dan kan staatssteun-
rechtelijk niet gesteund worden. Dat is dus onmogelijk. 

Collega Vande Reyde, we delen dezelfde zorg. Het mag geen blanco cheque zijn. 
We moeten dat evenwicht goed in het oog houden. 

Bedankt voor de steun en voor de interesse, want dat geeft mij ook de kans om 
dergelijke zaken eens toe te lichten in het parlement. 

De voorzitter: De heer Gryffroy heeft het woord. 

Andries Gryffroy (N-VA): U ziet, minister, dat alles wat besteed wordt, bij ons 
zeer goed wordt gevolgd. Dan krijgt u gepaste vragen en kunt u daar ook gepast 
op antwoorden. Dank u wel. 

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Robrecht Bothuyne aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de nieuwe 
knelpuntberoepenlijst van VDAB 

– 1686 (2020-2021) 

VRAAG OM UITLEG van Tom Ongena aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de geactualiseerde 
knelpuntberoepenlijst van VDAB 

– 1690 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

Robrecht Bothuyne (CD&V): Minister, de knelpuntberoepenlijst van VDAB is 
helaas te weinig dynamisch, in die zin dat ze heel veel beroepen kent die elk jaar 
opnieuw terugkomen. Dit jaar zijn er 190 beroepen, met verpleegkundigen op 
nummer één. Maar ook vrachtwagenchauffeurs, boekhouders, kappers en ICT-
profielen zijn beroepen die op de lijst staan en waarvoor werkgevers dus bijzonder 
veel moeite hebben om personeel te vinden. Een nieuwkomer is bijvoorbeeld 
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leidinggevende in de onderwijssector, een beroep dat u goed kent en dat u nauw 
aan het hart ligt, als voormalig minister van Onderwijs. Ook daar is het dus moeilijk 
om goede mensen te vinden. 

Er is ook goed nieuws. Er zijn een paar beroepen van de lijst verdwenen, zoals 
treinbestuurder en wijnkelner. Dat heeft enerzijds misschien wel te maken met de 
coronacrisis. Overheidsinstellingen of semioverheidsbedrijven zoals de NMBS 
trekken gemakkelijker profielen aan in tijden van onzekerheid op de arbeidsmarkt. 
En anderzijds is er helaas ook het sluiten van de horeca gedurende lange periodes, 
wat ervoor zorgt dat er weinig vacatures zijn in die sector. 

De lijst is er. De vraag is wat we er nu mee doen. Daarom heb ik een aantal vragen, 
minister. Welke conclusies trekt u uit de nieuwe lijst? Hoe beoordeelt u de 
verschuivingen op de lijst? Er zijn beroepen verdwenen. Er zijn ook acht nieuwe 
beroepen bij gekomen. Kunnen we anticiperen, om eventueel te vermijden dat er 
nieuwe beroepen op een volgende lijst zullen fungeren of dat beroepen die nu 
verdwenen zijn, in de toekomst zouden terugkeren op de lijst?  

Op welke manier kunnen we meer mensen leiden naar die STEM-richtingen, die 
bijna altijd naar een knelpuntberoep leiden, zodat we die vacatures makkelijker 
kunnen invullen? VDAB heeft zelf heel wat knelpuntopleidingen, maar ook partners 
als SYNTRA en de sectorfondsen bieden knelpuntopleidingen aan. Hoe kunnen we 
de instroom in die opleidingen nog vergroten, kunnen we ze nog aantrekkelijker 
maken? 

Uiteraard geeft het omscholen van werkzoekenden aan de hand van die knelpunt-
opleidingen een heel nuttig perspectief. Kunnen we werkzoekenden beter bege-
leiden? Aan de hand van ‘skills mapping’ of iets dergelijks zou kunnen worden 
bekeken hoe men aanleunende competenties kan aanscherpen en op die manier 
mensen naar nieuwe horizonten, naar nieuwe knelpuntopleidingen en -vacatures 
kan leiden. 

De volgende vraag is er een naar cijfers. Hoe staat het met het aantal mensen die 
zulke knelpuntopleidingen, al dan niet in een STEM-richting, hebben gevolgd, en 
op die manier ook doorstromen naar een knelpuntvacature? 

De voorzitter: De heer Ongena heeft het woord. 

Tom Ongena (Open Vld): Mijnheer Bothuyne, bedankt voor de prima inleiding 
op mijn gelijkaardige vragen. Ik zal mijn inleiding dan ook heel kort houden. We 
hebben samen met u vastgesteld dat er een nieuwe lijst van knelpuntberoepen is, 
met ‘nieuw’ dan tussen aanhalingstekens, want het valt toch op dat het een vrij 
statische lijst is. Zoals u ook al zei: er zijn amper zes knelpuntopleidingen ver-
dwenen, en er zijn er acht nieuwe bij gekomen. Ik vind het wel opmerkelijk dat die 
lijst niet dynamischer is, gezien de vele inspanningen die er toch al worden 
geleverd door VDAB qua activeringsbeleid, waarbij men toch steeds meer op maat 
begint te werken en steeds meer focust op competenties en minder op diploma’s. 

Minister, ik heb daar dus toch wel wat vragen over. Met het oog op de toekomst 
zal het, zeker nu, met de coronacrisis en de verwachte stijging van de werkloos-
heidscijfers, van belang zijn om die knelpuntvacatures nog beter te matchen met 
de nieuwe instromers in de werkloosheid.  

Minister, mijn vragen liggen dus in het verlengde van die van collega Bothuyne. 
Hoe verklaart u dat statische karakter van onze knelpuntberoepenlijst, gelet op de 
maatgerichte activering door VDAB van de voorbije jaren? Welke evolutie verwacht 
u inzake de knelpuntvacatures, met de coronawerkloosheid die eraan zit te komen? 
Zal VDAB streefcijfers, concrete doelstellingen of eventueel een apart actieplan 
opstellen om die knelpuntvacatures aan te pakken? Zal VDAB zijn opleidingen en 
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werkervaringstrajecten ook meer richten op knelpuntvacatures? Ik verwijs in dat 
verband naar de discussie van vorige week over de individuele beroepsopleidingen 
(IBO’s). Het Rekenhof gaf toen eigenlijk aan dat er eens moet worden bekeken of 
dat systeem niet meer richting knelpuntvacatures moet worden georiënteerd. Zal 
de rol van de private partners bij het invullen van die knelpuntvacatures groter 
worden? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega’s, dank u wel voor alle vragen. De knelpunt-
beroepenlijst is, zoals jullie weten, een jaarlijkse temperatuurmeting van onze 
arbeidsmarkt. We zijn dit jaar geconfronteerd met een enorme verandering in onze 
samenleving. Corona heeft onze manier van werken heel drastisch gewijzigd. 
Daarom ziet de lijst er in 2021 net iets anders uit dan in de andere jaren: 
knelpuntberoepen die momenteel minder knellend zijn als gevolg van de strenge 
coronamaatregelen, maar waarvan we wel verwachten dat hun knelpuntkarakter 
zal terugkeren bij het herstel van de economische activiteit, zijn behouden als 
knelpuntberoep, met een corona-indicatie. Het gaat in totaal over 21 beroepen, 
van kapper tot kelner. Dat is iets dat ik persoonlijk ook goed vind, om net de 
urgentie te duiden. We moeten dit goed beseffen: de cafés zijn gesloten, maar 
straks heeft men natuurlijk opnieuw veel volk nodig om die te bevolken. 

De klassiekers blijven overeind wat dit betreft: de zorgsector, de bouwsector, IT, 
de technologische sector. Arbeidsmarktomstandigheden, een beperkte instroom 
vanuit het onderwijs of een grote uitstroom uit de sector door pensionering zijn 
ook factoren die nu en dan meespelen. Heel belangrijk en noodzakelijk is de ver-
hoogde instroom in de zorgopleidingen. Dat hebben we al een paar keer vast-
gesteld, ook deze voormiddag. 

De knelpuntberoepenlijst is zeker niet het resultaat van giswerk. De lijst is geba-
seerd op een vaste en gevalideerde methodologie, die bestaat uit twee pijlers. De 
eerste is een kwantitatieve analyse, de tweede een uitgebreide kwalitatieve bevra-
ging van VDAB-experten en relevante sectororganisaties. Collega Ongena, dat gaat 
dus ook om andere organisaties dan VDAB. 

De kwantitatieve analyse op basis van de jaarcijfers gebeurde begin juli 2020 en 
was voor het grootste deel gebaseerd op cijfers uit het precoronatijdperk. De 
gesprekken vonden plaats tussen september en november 2020. Zo hebt u een 
mooi overzicht van het jaar.  

Hoe gaan we om met de knelpuntenberoepenlijst? Ondanks de coronacrisis en de 
verwachte instroom van extra werkzoekenden blijft de zoektocht naar technisch 
personeel voor vele werkgevers bijzonder moeilijk. Meer dan de helft van de top 
tien van de knelpuntberoepen betreft technische functies. Daar wordt nu heel hard 
op ingezet met externe partners, sectoren en werkgevers. Daarnaast vind ik het 
zeer belangrijk dat er veel sensibilisering gebeurt bij jongeren via het jaarlijks 
schoolverlatersrapport. Er wordt geïnvesteerd in een vroege kennismaking van 
jongeren met techniek en technische beroepen. Daar zitten enorme problemen. 
Dat gebeurt door middel van Doedagen.  

Zeven op de tien beëindigde erkende VDAB-opleidingen richten zich op een 
knelpuntenberoep. Werkzoekenden en tijdelijk werklozen kunnen daar kosteloos 
opleiding volgen. U weet dat de kosten voor verplaatsing én kinderopvang worden 
terugbetaald. De uitstroom naar werk na drie maanden voor knelpuntopleidingen 
bedraagt 60 procent bij het succesvol beëindigen ervan en 40 procent indien de 
opleiding vroegtijdig werd stopgezet.  

We hadden het er vorige week al over: ik zie ook heel wat kansen in de individuele 
beroepsopleiding (IBO). De soft skills zijn in heel wat knelpuntberoepen ook heel 
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belangrijk. Mijn medewerker heeft de volgende zin geformuleerd: “Een frisse pint 
smaakt beter als ze met een glimlach voor je wordt neergezet.” U ziet dat ook in 
mijn kabinet de nood aan de heropening van de cafés bijzonder groot is. 

Wat gaan we doen om de knelpunten te remediëren? Ik verwacht dat de VDAB-
bemiddelaars nog meer de nadruk leggen op het inschatten en oriënteren van de 
werkzoekende. Ik wil ook dat de werkzoekenden als opdracht krijgen om een 
Digitaal Infopakket door te nemen, zodat ze sneller kunnen kennismaken met de 
mogelijkheden en arbeidsomstandigheden van diverse beroepen. Met de middelen 
van ons VESOC-akkoord (Vlaams Economisch Sociaal Overlegcomité) ‘Alle hens 
aan dek’ start ook de campagne om mensen te sensibiliseren om opleiding te 
volgen. Collega Ongena, binnen zijn operationele werking stelt VDAB business-
plannen op per sectorale cluster waar competentieversterkende acties kwantitatief 
en kwalitatief worden geëvalueerd en bijgestuurd vanuit arbeidsmarktgegevens. 
Op die manier wordt zowel het eigen opleidingsaanbod als het opleidingsaanbod 
bij de partners permanent gemonitord en ook bijgestuurd, gericht op de knel-
punten op de arbeidsmarkt. 

Ik probeer te duiden dat de partnerwerking echt wel belangrijk is. VDAB is de 
regisseur. Dat betekent dat vanuit arbeidsmarktinfo, gericht naar knelpunt-
beroepen en in functie van de complementariteit, ook met uitbestedingen en 
erkenningen zal worden gewerkt. Dat wil zeggen dat de partners ingeschakeld 
worden voor opleidingen naar knelpuntberoepen. Tot slot moet het duidelijk zijn 
dat we de ‘mismatch’ of ‘knelpuntberoepen’ alleen kunnen oplossen in gedeelde 
verantwoordelijkheid tussen Onderwijs en alle werkpartners. Dit is dus opnieuw 
een wake-upcall, voor mij is dat de tweede keer. Voor Onderwijs moet het duidelijk 
zijn dat het knelpuntkarakter van een beroep behalve door de arbeidsmarkt-
omstandigheden ook wordt bepaald door de kwaliteit en de kwantiteit.  

In elk geval: 190 is een absoluut en eenmalig record. Op den duur zijn alle 
beroepen knelpuntberoepen, en dat willen we niet. Ik ga er dus van uit dat die lijst 
in 2021 een stukje korter wordt. 

Robrecht Bothuyne (CD&V): Minister, ik bewonder uw ambitie en voluntarisme. 
Gezien de demografische ontwikkeling is het verre van evident dat we een forse 
daling in die knelpuntenberoepenlijst zullen krijgen. Hopelijk kan uw beleid daar 
toch voor een stuk voor zorgen. 

Ik denk dat wij, zeker als het gaat over de successen van de knelpuntopleidingen 
van VDAB en partners – en het is goed dat er ook heel nadrukkelijk verwezen wordt 
naar de partners – daar nog een aantal stappen kunnen zetten. Dat kan niet alleen 
bij de instroom van de knelpuntopleidingen maar ook bij de uitstroom ervan. 
Mensen worden eerst gescreend voor ze tot een knelpuntopleiding worden toe-
gelaten. We zien dat er een aantal mensen afhaken tijdens de opleiding. Dat is 
zonde. Misschien zou dat vermeden kunnen worden met een betere begeleiding. 
Maar ook zien wij dat de uitstroom naar werk na een knelpuntopleiding, die 
eigenlijk 100 procent zou moeten zijn, dat resultaat helemaal niet benadert. Daar 
zijn nog heel wat stappen te zetten, bij de ondersteuning en de begeleiding van 
mensen die met succes een knelpuntopleiding hebben afgewerkt. Zij zouden 
effectief moeten kunnen instromen in een knelpuntjob. Kan daarvoor geen engage-
ment worden gevraagd van de werkgevers?  

De voorzitter: De heer Ongena heeft het woord. 

Tom Ongena (Open Vld): Knelpuntvacatures en -beroepen vormen nog altijd 
een oud zeer. Dat vergt inspanningen op allerhande gebieden. Ook het onderwijs 
heeft daarin een zeer grote rol. Hoe kunnen wij vandaag mensen die zonder een 
job zitten, de reserve van de werkzoekenden, al inschakelen in de knelpunt-
vacatures? Daarin hebben VDAB en partners een belangrijke rol. Ik sluit mij aan 
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bij collega Bothuyne als ik hoor dat slechts 60 procent van de mensen die een 
knelpuntopleiding hebben gevolgd, doorstromen naar werk. Dat cijfer verbaast mij. 
Dat is toch heel weinig? Hoe komt dat? Heeft men een verkeerde inschatting ge-
daan? Want het gaat om mensen die de hele opleiding hebben doorlopen. Wellicht 
is daar toch meer aan de hand. Met de coronawerkloosheid is het echt wel nodig 
een tandje bij te steken. Er gaan nu jammer genoeg een hele hoop nieuwe mensen 
komen in de werkloosheidscijfers. Het is daarom nu ook het moment om daar 
effectief een tandje bij te steken. Je krijgt meer aanbod aan werkzoekenden, ga er 
dan ook mee aan de slag. Wij moeten die cijfers echt kunnen opkrikken. Een frap-
pant voorbeeld vind ik defensie, die naar externe partners gaat zoeken omdat de 
samenwerking met VDAB en de andere gewestelijke maatschappijen blijkbaar niet 
voldoende is om hun vacatures ingevuld te krijgen. Er is toch wel duidelijk iets aan 
de hand. Daar is marge voor verbetering, als ik mij vriendelijk uitdruk. Ik wil vra-
gen, minister, om toch de nodige druk te zetten bij de VDAB om een en ander wat 
grondiger te bekijken en de productiviteit van de arbeidsbemiddeling te verhogen. 

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord.  

Allessia Claes (N-VA): Ik sluit mij aan bij de opmerkingen en de bijkomende 
vragen van de collega’s. Het zouden de roaring twenties moeten worden. Bij- en 
omscholing zouden de sleutel moeten zijn om deze lijst weg te werken. 

Er was wat verwarring in de persberichtgeving. Ik las dat er 5800 cursisten in 
opleiding zijn voor een knelpuntberoep, en dat zou het hoogste aantal in jaren 
geweest zijn. Maar in een ander persbericht las ik dat dat eigenlijk ging over 
onderwijskwalificerende opleidingen, zoals in de zorg. Kunt u toelichten wat die 
cijfers juist betekenen? Vorige maand heb ik een schriftelijke vraag ingediend over 
de knelpuntopleidingen, namelijk schriftelijke vraag nr. 226. Daar werd gesteld dat 
er 411 knelpuntgerichte opleidingen werden gefinancierd of erkend, en dat er 
16.137 cursisten zo’n opleiding beëindigden. Op een andere schriftelijke vraag, 
namelijk schriftelijke vraag nr. 255, kreeg ik het antwoord dat in 2020 meer dan 
20.000 cursisten zijn gestart, namelijk 3990 in een beroepsgerichte door-
stromingsopleiding en 16.625 in een beroepsgerichte opleiding. In 2020 hebben er 
meer dan 14.000 hun opleiding beëindigd. Dat zijn er 2321 in een beroepsgerichte 
doorstromingsopleiding en 11.959 in een beroepsgerichte opleiding.  

Minister, dit betekent dat 56,5 procent van de cursisten na drie maanden naar werk 
is doorgestroomd. Ik heb een vraag die bij de reeds gestelde vragen aansluit. Hoe 
beoordeelt u deze doorstromingscijfers? Welke initiatieven zult u nemen om dit 
percentage te laten stijgen? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Mevrouw Claes, u hebt een hele hoop cijfers de wereld in 
gegooid. U moet begrijpen dat ik die cijfers eens wil bekijken. Ik kan daar niet 
onmiddellijk op antwoorden. Ik probeer veel, maar dit is voor mij moeilijk. Ik zal 
het verslag nalezen en dan nagaan op welke wijze u een antwoord kan worden 
bezorgd. 

Mijnheer Ongena, mijnheer Bothuyne, ik deel jullie bezorgdheden. Er is gezegd dat 
het aan de coronacrisis ligt, maar ik heb de cijfers voor 2019 gevraagd. Toen ging 
het om 70 procent. Dat kan ook beter. Wat 2020 betreft, kan ik het absoluut 
begrijpen. Er was een rem op de aanwervingen door bedrijven en de horeca was 
gesloten. De doorstroming was toen moeilijker, maar in 2019 stond de arbeidsmarkt 
in brand. Dat zou beter moeten zijn geweest. Ik zal hier rekening mee houden. 

Mevrouw Claes, ik denk dat uw cijfers in dezelfde richting gaan, maar ik ben daar 
niet zeker van. Ik zal nakijken op welke manier ik uw vragen alsnog kan beant-
woorden. 
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Robrecht Bothuyne (CD&V): Minister, het is vrij duidelijk dat dit wordt vervolgd. 
Wat de opleidingen betreft, ben ik blij dat u de bezorgdheid om de instroom en de 
uitstroom deelt en dat u vindt dat daaraan kan worden gewerkt. 

De voorzitter: De heer Ongena heeft het woord. 

Tom Ongena (Open Vld): Minister, ik denk dat er echt een probleem is. U erkent 
ook dat we aan die doorstroomcijfers naar werk moeten werken. Die cijfers 
moeten, zeker na de coronacrisis, stijgen. Er zijn opportuniteiten. Er zullen, jam-
mer genoeg, mensen bij komen. Ik denk dat VDAB een ongelooflijke kans zal 
krijgen om zich te bewijzen. Ik kijk er al naar uit. 

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld. 


